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Το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ,
που αφορά επιδοτήσεις σε
«γαλάζιους δικαιούχους» με

ανύπαρκτα βοσκοτόπια και ζώα,
από το 2021 έως το 2024, είναι το
πιο καραμπινάτο, το πιο εξοργιστι-
κό, το πιο «ΝΔ» σκάνδαλο της κυ-
βέρνησης της ΝΔ. 

Ήδη, παραιτήθηκαν ο Βορίδης, ο
υφυπουργός Εξωτερικών Χατζηβα-
σιλείου, ο υφυπουργός Αγροτικής
Ανάπτυξης Σταμενίτης, ο υφυπουρ-
γός Ψηφιακής Διακυβέρνησης
Μπουκώρος και ο Γενικός Γραμμα-
τέας Αγροτικής Ανάπτυξης Στρατά-
κος. Η κυβέρνηση δήλωσε ότι θα
κλείσει τον ΟΠΕΚΕΠΕ και οι πληρω-
μές των αγροτικών επιδοτήσεων θα
γίνονται μέσω της ΑΑΔΕ.

Η διαφορά με τα προηγούμενα
σκάνδαλα (για την περίοδο 2016-
2023, η ΕΕ επέβαλε στην Ελλάδα
πρόστιμα ύψους 415 εκατ. ευρώ) εί-
ναι ότι η κυβέρνηση της ΝΔ δεν «κα-
τάφερε» να το «εξαφανίσει». Όπως
είπε (ακόμα) και ο Πορτοσάλτε, «η
κυβέρνηση πιάστηκε με τη γίδα στη
πλάτη». 

Σύμφωνα με την ιστοσελίδα του,
«Ο ΟΠΕΚΕΠΕ (Οργανισμός Πληρω-
μών και Ελέγχου Κοινοτικών Ενισχύ-
σεων Προσανατολισμού και Εγγυή-
σεων) είναι ο Ελληνικός Οργανι-
σμός πληρωμών των κοινοτικών ενι-
σχύσεων, ελέγχει και ελέγχεται
προκειμένου να κατανεμηθούν δί-
καια, σωστά και έννομα τα περίπου
3 δισεκατομμύρια ευρώ που διαχει-
ρίζεται ετησίως».

Το τι, πραγματικά, γινόταν στον
ΟΠΕΚΕΠΕ στα 6 χρόνια διακυβέρ-
νησης από τη ΝΔ, με 5 διαφορετι-
κούς αρμόδιους υπουργούς και έξι
προέδρους, είναι περισσότερο από
ένα σκάνδαλο πολλών εκατομμυ-
ρίων οργανωμένο από το κυβερνητι-
κό και κομματικό μηχανισμό της ΝΔ.  

Η ποινική δικογραφία των 3.000
σελίδων που έχει πάει στη Βουλή,
από την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία (EP-
PO), περιγράφει μια «εγκληματική
οργάνωση» που αποτελείται από
υπουργούς, κρατικούς αξιωματού-
χους του ΟΠΕΚΕΠΕ καθώς και άτο-
μα και βουλευτές που εκμεταλλεύ-
τηκαν κονδύλια της ΕΕ λαμβάνον-
τας παράνομα γεωργικές επιδοτή-
σεις. Αναφέρει: «η φερόμενη ως δό-
λια κατανομή δικαιωμάτων πλη-
ρωμής από το εθνικό απόθεμα ορ-
γανώθηκε με συστηματικό τρόπο
και σε ιδιαίτερα μεγάλη κλίμακα
από εγκληματικές ομάδες που πε-
ριελάμβαναν μέλη του Διοικητικού
Συμβουλίου και άλλα στελέχη του
ΟΠΕΚΕΠΕ, στελέχη του Υπουργεί-
ου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων, υπαλλήλους του Τεχνικού
Συμβούλου του ΟΠΕΚΕΠΕ, καθώς
και ιδιοκτήτες Κέντρων Υποδοχής
Δηλώσεων, μέσω των οποίων υπο-
βάλλονται αιτήσεις για επιδοτή-
σεις». 

Η κατηγορία που αντιμετωπίζουν
οι περισσότεροι «εμπλεκόμενοι» εί-

ναι αυτή της «υπόθαλψης εγκλημα-
τία από κοινού κατά συρροή και πα-
ράβαση καθήκοντος από κοινού κατ’
εξακολούθηση». Οι πρώην αρμόδιοι
υπουργοί Βορίδης, από το 2021 έως
το 2023 και Αυγενάκης, από το 2023
έως το 2024, κατηγορούνται για τα
ποινικά αδικήματα της «υποβοήθη-
σης και υποκίνησης υπεξαίρεσης γε-
ωργικών κονδυλίων της ΕΕ». 

«Πολυάριθμες απομαγνητοφωνη-
μένες συνομιλίες που περιλαμβά-
νονται στη δικογραφία καταδει-
κνύουν τη δράση εγκληματικών
ομάδων που λειτουργούν με στόχο
την παράνομη απόκτηση επιδοτήσε-
ων, καθώς και την υπονόμευση και
παρεμπόδιση σημαντικών ελέγχων
που θα μπορούσαν να είχαν απο-
τρέψει την απάτη», αναφέρει η EP-
PO στο σημείωμα παραπομπής. 

Από τις παρακολουθήσεις τηλε-
φωνικών συνδιαλέξεων, η δικογρα-
φία περιλαμβάνει δεκάδες συνομι-
λίες ανάμεσα σε βουλευτές και στε-
λέχη της ΝΔ και του ΟΠΕΚΕΠΕ να
συζητούν πώς να απομακρύνουν
την ευρωπαία εισαγγελέα από την
έρευνα (με την χυδαία σεξιστική έκ-
φραση: "ξεκωλώσουν"), να ζητούν
«χάρες» για τους ψηφοφόρους τους
(«του λέω, Γιάννη (σ.σ. του Κεφαλο-
γιάννη), δεν είναι 147 άτομα, είναι
400 ψήφοι») και  το ρόλο τοπικών
κομματαρχών της ΝΔ (του «Φραπέ»
και του «Χασάπη») με τις «πλάτες»
των Βορίδη και Αυγενάκη.  

Περιέχει τις μαρτυρίες δύο
πρώην προέδρων του ΟΠΕΚΕΠΕ
(Βάρρα και Σημανδράκου), οι οποίοι
απολύθηκαν από τους Βορίδη και
Αυγενάκη επειδή προσπάθησαν να
μπλοκάρουν πληρωμές. «Το αίτημα
παραίτησης του Βάρρα φαίνεται να
σταμάτησε την ενοποίηση των σχε-
τικών διαδικασιών και έδωσε την ευ-
καιρία σε αυτές τις ομάδες να συνε-
χίσουν αυτές τις δραστηριότητες
ανεμπόδιστα». 

Ιδιωτικοποίηση
Για να λειτουργήσει όλο αυτό το

κύκλωμα, σημαντικό ρόλο έπαιξε η
υποστελέχωση και η ιδιωτικοποίηση
υπηρεσιών του ΟΠΕΚΕΠΕ που έχει
δώσει 25 εκατ. ευρώ, την τελευταία
δεκαετία, στη Neuropublic, εταιρεία
πληροφορικής με μεγαλομέτοχο
την Τράπεζα Πειραιώς, που από το
2009 λειτουργεί ως αποκλειστικός
τεχνικός διαχειριστής τoυ πληροφο-
ριακού συστήματος γιατί δεν διαθέ-
τει «δικό του» σύστημα μηχανοργά-

νωσης. Δηλαδή, όλα τα σχετικά
στοιχεία (π.χ. δηλωμένα και «αδή-
λωτα» χωράφια και βοσκοτόπια) τα
«κατέχει» (και τα χρησιμοποιεί) ένας
ιδιώτης. 

Επιπλέον, οι ψηφιακές δυνατότη-
τες αυτόματου ελέγχου των αιτήσε-
ων είναι αδύνατες. Δεν μπορεί να
ελεγχθεί ψηφιακά, π.χ., αν κάποιο
αναρτημένο δικαιολογητικό είναι
παραποιημένο ή πραγματικό. Αυτό
μπορεί να γίνει μόνο με φυσικό
έλεγχο του φακέλου από υπάλληλο
και εάν το συγκεκριμένο ΑΦΜ συμ-
περιληφθεί σε δείγμα ελέγχου. Γι’
αυτό και οι «άνωθεν» εντολές για μη
ελέγχους σε συγκεκριμένα «γαλά-
ζια» ΑΦΜ. Αλλά, ακόμα και να μην
υπήρχε αυτή η «πίεση», είναι ο πιο
υποστελεχωμένος Οργανισμός πλη-
ρωμών στην ΕΕ. Έχει 520 εργαζό-
μενους αντί για 1.700 με βάση το
Οργανόγραμμά του.   

Συνένοχη (και) σε αυτό το σκάν-
δαλο είναι και η ίδια η ΕΕ. Στην προ-
κειμένη περίπτωση, με την λεγόμε-
νη Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ)
που καθόριζε σε ποιους, πως και με
τι στόχο θα πηγαίνουν οι ευρωπαϊ-
κές αγροτικές επιδοτήσεις.   

Η ΚΑΠ δεν είναι ένα «θερμοκήπιο»
για σκάνδαλα, είναι η ίδια σκάνδα-
λο. Για να έχουμε μία εικόνα, η ΚΑΠ
αντιπροσωπεύει το ένα τρίτο του
επταετούς προϋπολογισμού της ΕΕ,
ύψους 1,3 τρις (!) ευρώ. Οι αγροτι-
κές επιδοτήσεις αφορούν, κυρίως,
τη λεγόμενη «βασική» ενίσχυση, η
οποία δίνεται όχι (κατ' ανάγκη) σε
πραγματικούς αγρότες, με βάση
την παραγωγή τους, αλλά με βάση
την έκταση γης που έχει στην ιδιο-
κτησία του ή νοικιάζει ο «δικαιούχος
επιδότησης». 

Τον Νοέμβριο του 2024, ο Guar-
dian δημοσίευσε μία έρευνα του
Κέντρου Μελετών Ευρωπαϊκής Πο-
λιτικής (Ceps) που, ανάμεσα στα

άλλα, διαπίστωσε ότι η ΕΕ, μέσω
της ΚΑΠ, έδωσε «γενναιόδωρες
αγροτικές επιδοτήσεις» (3,3 δις ευ-
ρώ) σε εταιρείες, τουλάχιστον, 17
δισεκατομμυριούχων μεταξύ 2018
και 2021». Στην Ελλάδα, σύμφωνα
με τα τελευταία διαθέσιμα στοιχεία,
που αφορούν τις δηλώσεις ΟΣΔΕ
(Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρι-
σης και Ελέγχου)  του 2022, σε σύ-
νολο 510.000 «κατόχων αγροτικής
εκμετάλλευσης» οι 467.821 (91%)
έλαβαν «βασική» ενίσχυση έως
5.000 ευρώ, που αντιστοιχεί σχεδόν
στο 50% του συνολικού προϋπολο-
γισμού της «βασικής» ενίσχυσης,
ενώ οι υπόλοιποι 42.179 (9%) επιδο-
τήθηκαν με το υπόλοιπο 50%. 

Πλούτος
Πρόκειται, δηλαδή, για ένα μηχανι-

σμό αναδιάρθρωσης της αγροτικής
παραγωγής υπέρ των μεγαλοαγρο-
τών-επιχειρηματιών, μεγάλων επεν-
δυτικών funds και επιχειρηματικών
ομίλων του αγροτοδιατροφικού το-
μέα σε βάρος των μικρών αγροτών
και κτηνοτρόφων που «αναγκάζον-
ται» σε εγκατάλειψη της γης τους..

Σε κάθε χωριό, αγρότες με μικρό
κλήρο (κάτω των 100 στρεμμάτων)
δεν μπορούν να συνεχίσουν την
καλλιέργεια της γης και φεύγουν
ξεπουλώντας ή νοικιάζοντας τον
κλήρο τους. Έτσι, ο κάθε μεγαλοα-
γρότης αυξάνει κάθε χρόνο την πε-
ριουσία του κατά 100 - 150 στρέμ-
ματα. 

Το ίδιο και με τα «βοσκοτόπια».
Όπως αναφέρει η ανακοίνωση της
ΑΝΤΑΡΣΥΑ: «Η ΕΕ που σήμερα εμ-
φανίζεται με το φωτοστέφανο της
«κάθαρσης» και της τιμιότητας ήταν
αυτή που άνοιξε διάπλατα την πόρ-
τα της απάτης, γιατί ήταν η ίδια η
ΚΑΠ που αποσύνδεσε τις επιδοτή-
σεις από την πραγματική παραγωγή
σε όλες τις καλλιέργειες, που άνοιξε

τον δρόμο της απόκτησης βοσκοτο-
πικών δικαιωμάτων χωρίς ζώα!!!...
που το 2009 επέβαλε την επιδότηση
της κτηνοτροφίας με βάση ένα τε-
χνητό-ιδεατό κριτήριο που λέγεται
«έκταση βόσκησης», προκειμένου
να αποσυνδέσουν την επιδότηση
από την παραγωγή... που ενέκρινε
πολύ πρόσφατα (18/12/2024) την
«αύξηση» των βοσκοτόπων κατά
1.206.360(!!!) στρέμματα στη 2η
τροποποίηση της Ελληνικής ΚΑΠ.
Γεννάει βοσκοτόπια η Ελλάδα;»

Επιπλέον, στην ΕΕ, έχει ανοίξει
και η συζήτηση για τη νέα ΚΑΠ της
περιόδου 2028 - 2034. Το κυρίαρχο
σενάριο, μετά και το πρόγραμμα πο-
λεμικών εξοπλισμών των 800 δις
(ReArm Europe), είναι οι δραστικές
περικοπές κονδυλίων για τις αγροτι-
κές επιδοτήσεις, όπως και για τον
αριθμό των δικαιούχων, η κατάργη-
ση του αυτόνομου Ταμείου της ΚΑΠ
με  συγχώνευση σε ενιαίο Ταμείο,
μαζί με άλλα περιφερειακά προ-
γράμματα, ώστε οι κυβερνήσεις των
κρατών-μελών να μπορούν να «ανα-
κατευθύνουν» κονδύλια από τις
αγροτικές επιδοτήσεις στις πολεμι-
κές δαπάνες. Τα «γαλάζια σκάνδα-
λα» είναι «δώρο» για να δικαιολογη-
θεί αυτή η πολιτική. Γι’ αυτό και η
«σπουδή» της Ευρωπαϊκής Εισαγγε-
λίας.  

Ο Μητσοτάκης και ήξερε και ορ-
γάνωνε (και) αυτό το σκάνδαλο. Στη
πραγματικότητα, είναι ο «αρχηγός»
της «εγκληματικής οργάνωσης» με
τον τίτλο: «κυβέρνηση της ΝΔ». 

Η «Εφ.Συν.» δημοσιεύει email του
Σημανδράκου, προς την Ευρωπαϊκή
Εισαγγελία, που αποδεικνύει ότι το
τρίο Μπρατάκος, Παπασταύρου και
Βορίδης (υφυπουργός παρά τω
πρωθυπουργώ ο πρώτος, υπουργοί
Επικρατείας οι δύο άλλοι) ώθησαν
τον πρώην Πρόεδρο του ΟΠΕΚΕΠΕ
σε παραίτηση όταν αυτός ενημέρω-
σε το Μαξίμου για τα χιλιάδες
«αμαρτωλά» κρητικά γαλάζια ΑΦΜ. 

Η απάντηση στα σκάνδαλα της
ΝΔ δεν θα έρθει μέσα από τους θε-
σμούς. Η (διορισμένη από τη ΝΔ)
ηγεσία της ελληνικής Δικαιοσύνης
έμεινε, και μένει, παγερά αδιάφορη
ενώ δεκάδες υποθέσεις διαφθοράς
του ΟΠΕΚΕΠΕ «έτρεχαν» στα ευρω-
παϊκά δικαστήρια. Η πρόταση για
προανακριτική επιτροπή στη Βουλή,
για τους Βορίδη και Αυγενάκη θα
έχει, στην καλύτερη περίπτωση, την
τύχη αυτών των Τριαντόπουλου και
Καραμανλή και στην χειρότερη αυ-
τή των υποκλοπών. 

Η απάντηση θα έρθει μόνο από το
πεζοδρόμιο. Από τις απεργίες και
στις διαδηλώσεις για να γκρεμίσου-
με την κυβέρνηση - εγκληματική ορ-
γάνωση, για να απαλλαγούμε από
την ΕΕ του κέρδους και του πολέ-
μου, για να ανοίξουμε το δρόμο για
μία κοινωνία όπου (και) η αγροτική
παραγωγή θα οργανώνεται συλλογι-
κά για να ικανοποιεί τις ανάγκες μας. 

Γιωργος Ράγκος

ΣΚΑΝΔΑΛΟ ΟΠΕΚΕΠΕ

Βοσκοτόπια λεηλασίας 
ευρωπαϊκού επιπέδου

Βορίδης και Αυγενάκης. Φωτό: Eurokinissi



Η απαίτηση για ανατροπή της μισητής κυ-
βέρνησης της Νέας Δημοκρατίας είναι
πιο γενικευμένη από κάθε άλλη στιγμή.

Δίπλα στην οργή για τα εγκλήματα αυτών των δο-
λοφόνων στα Τέμπη, στην Πύλο, στην Παλαιστί-
νη, έρχεται να προστεθεί η χλεύη για τους απατε-
ώνες που βάφτιζαν βοσκοτόπια ακόμη και αερο-
δρόμια, την ώρα που αγόρευαν για τις «αξίες του
Έθνους». Δεν υπάρχει απεργιακή συγκέντρωση,
διαδήλωση ή συναυλία όπου να μην εκφράζεται
αυτή η διάθεση μαζικά, πάντα με την σημαία της
Παλαιστίνης στο χέρι.

Μέσα σε τέτοιες συνθήκες φτάνουμε στη διπλή
επέτειο του φετινού Ιούλη. 

Κλείνουν εξήντα χρόνια από την εξέγερση των

Ιουλιανών του 1965, τότε που οι δρόμοι πλημμύρι-
ζαν από απεργούς και νεολαία ενάντια στην «Απο-
στασία» που μεθόδευε το Παλάτι με συνεργό τον
Κωνσταντίνο Μητσοτάκη, τον πατέρα του σημερι-
νού πρωθυπουργού. Η ηγεσία της τότε κοινοβου-
λευτικής Αριστεράς, της ΕΔΑ, έτρεχε πίσω από τον
Γεώργιο Παπανδρέου και βάφτιζε προβοκάτορες
τους αγωνιστές που συγκρούονταν με την αστυνο-
μία και απαιτούσαν την κατάργηση της Μοναρχίας.

Ρήξη
Κλείνουν, επίσης, δέκα χρόνια από τον Ιούλη

του 2015, τότε που η ηγεσία της σύγχρονης κοι-
νοβουλευτικής Αριστεράς, του ΣΥΡΙΖΑ, μετέτρε-
ψε το σαρωτικό ΟΧΙ του δημοψηφίσματος σε
συμφωνία για νέο Μνημόνιο με την Τρόικα των
τραπεζιτών. Αντί για ρήξη με την Μέρκελ και τον
Σόιμπλε, ο Τσίπρας συμβιβάστηκε μαζί τους και
ακόμη εισπράττει τα συγχαρητήριά τους.

Μας έρχεται από το παρελθόν, και το μακρινό
και το πιο πρόσφατο, το ίδιο μήνυμα. Ο κοινοβου-
λευτικός δρόμος είναι αδιέξοδο. Μια Αριστερά
που αντιμετωπίζει την εργατική τάξη και τη νεο-
λαία σαν δεξαμενή ψηφοφόρων και φρενάρει τη
μαχητικότητά τους δεν μπορεί να δικαιώσει ούτε
τις προσδοκίες του κόσμου που παλεύει ούτε καν
τις δικές της υποσχέσεις.

Για να νικήσουμε, χρειαζόμαστε Αριστερά επα-
ναστατική. Πρώτα απ’ όλα με αλλαγή στρατηγι-
κής. Αντί να κόβει και να ράβει τις εργατικές διεκ-
δικήσεις στα μέτρα του «εφικτού» ενός προεκλο-
γικού προγράμματος, στρατηγική της Αριστεράς
πρέπει να είναι να τις ενώνει και να τις γενικεύει
μέχρι τη νίκη, μέχρι να πάρει τον έλεγχο η ίδια η
εργατική τάξη  στην οικονομία, στην πολιτική,
παντού.

Με ορίζοντα αυτή τη στρατηγική χτίζουμε την
οργανωμένη δύναμη της τάξης μας εδώ και τώ-
ρα, στους χώρους δουλειάς, στις γειτονιές,
στους χώρους της νεολαίας. Εκεί που οι μηχανο-
δηγοί των τρένων και όλοι οι οδηγοί των συγκοι-
νωνιών ξέρουν καλύτερα από τους κερδοσκό-
πους των ιδιωτικοποιήσεων πώς να υπηρετήσουν
την ασφάλεια των επιβατών. Εκεί που οι εργάτες
της Υγείας υπηρετούν τα πρωτόκολλα θεραπείας
των ασθενών αντί να τα διαλύουν με τις περικο-
πές του κάθε Βαρτζόπουλου και κάθε Γεωργιάδη.
Εκεί που οι λιμενεργάτες μπορούν να σταματούν
την αποστολή όπλων στο Ισραήλ και όλοι και
όλες οι εργάτες και οι εργάτριες να απαιτούν λε-
φτά για συντάξεις και μισθούς και όχι για εξοπλι-
σμούς.

Χιλιάδες αγωνιστές και αγωνίστριες αναζητούν
μια τέτοια Αριστερά στο πλευρό τους. Τώρα είναι
η ώρα για να αντλήσουμε τα συμπεράσματα από
τα διπλά «Ιουλιανά» του ‘65 και του ‘15 και να ορ-
γανωθούμε. Ελάτε στις εκδηλώσεις που οργανώ-
νει το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα.
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Νέο τεύχος Νο171
ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣ
από τα κάτω

Στις  39.750 ευρώ έφτασε η
οικονομική εξόρμηση της

Εργατικής Αλληλεγγύης με τις
3.600 που μας στείλατε και
αυτή την εβδομάδα.

Ευχαριστούμε τις φίλες και
τους φίλους, τις συντρόφισ-
σες και τους συντρόφους που
ανταποκρίθηκαν. Από 150:
Αποστόλης Α., Γιάννης Β., Φω-
τεινή Π., Νίκος Β., Μιχάλης Θ.,
από 100: Ηλίας Α., Μαρίζα Ψ.,
Λευτέρης Μ., Γιώτα Γ., Μαρία
Ν., Σίσσυ Ζ. 70.

Από 50: Τζάστιν Ρ., Διονύ-
σης Π., Στέφανος Μ., Κατερί-
να Π., Χρύσα Κ., Βασίλης Λ.,
Μηνάς Χ., Ρούμπη Α., Μύρω-
νας Μ., Μαρία Χ., Νίκος Μ.,
Αντωνία Κ., Νίκος Π., Χρυσάν-
θη Μ.  Από 30: Αφροδίτη Φ.,
Νίκος Κ., από 20: Γιάννης Σ.,
Νίκος Κ., Μιχάλης Τ., Νίκος Β.,
Χρήστος Β., Γιώργος Τ.,  από
10: Αρετή Κ., Χρήστος Τ., Αθα-
νασία Σ., Δημήτρης Κ., Κώ-
στας Τ.

Ευχαριστούμε τις συντρό-
φισσες και τους συντρόφους
που συγκέντρωσαν από Αγιο
Σάββα 70 ευρώ, 25 από Αιγι-
νήτειο, 50 από Ιπποκράτειο Θ.,
40 από ΑΑΔΕ.

Επίσης ευχαριστούμε όλες
και όλους για την εγγραφή ή
την ανανέωση στην εφημερί-
δα και το περιοδικό Σοσιαλι-
σμός από τα κάτω: Κατερίνα
Δ., Γιώργος Δ., Θανάσης Δ.,
Μιχάλης Τ., Νίκος Φ., Σταυ-
ρούλα Φ., Γρηγόρης Β., Ανα-
στασία Π., Τζένη Π., Τόνια Λ.,
Γιώργος Τ., Νίκος Λ., Μπάμ-
πης Κ., Ραφαήλ Β., Δημήτρης
Ρ., Μάνος Γ.

OIKONOMΙΚΗ
ΕΞΟΡΜΗΣΗ

Θέλουμε Αριστερά επαναστατική!

• Σταθερότης μηδέν 
• Ελλάδα-Τουρκία, 

Αντίσταση στις επεκτατικές εκστρατείες
• Ιουλιανά 1965 - Τότε και τώρα
• Η επαναστατική κληρονομιά του Τρότσκι
• Ένγκελς-Η καταγωγή του ανθρώπου
• Αντικαπιταλιστική απάντηση 

στις πόλεις “χωρίς οξυγόνο”
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Να σώσουμε τα Νοσοκομεία

Το Γενικό Συμβούλιο της ΠΟΕΔΗΝ συνεδρίασε σε μια περίοδο γενικευμέ-
νης κρίσης του δημόσιου συστήματος υγείας, μέσα σε ένα καλοκαίρι που

ήδη μετρά δεκάδες στάσεις εργασίας σε νοσοκομεία όλης της χώρας κι ενώ
το προηγούμενο βράδυ είχαν συλλάβει συναδέλφισσες, -ους από το Δαφνί. 

Η απόπειρα της κυβέρνησης να αυξήσει την «παραγωγικότητα» των χει-
ρουργείων κόβοντας τις 2βδόμαδες άδειες κι αυξάνοντας τις χειρουργικές αί-
θουσες, για παράδειγμα στον Ευαγγελισμό, ανακόπηκε μόνο με την απειλή
επαναλαμβανόμενων στάσεων εργασίας στο χειρουργείο κι ενώ είχαν τη δυνα-
μική να ξεδιπλωθούν σε στάσεις εργασίας με αιχμή τις προσλήψεις η ηγεσία
του ΚΚΕ δεν το έκανε και συνέχισε τη στάση αυτή στο Γενικό Συμβούλιο της
ΠΟΕΔΗΝ  όπου δεν πρότεινε κανένα πρόγραμμα κινητοποιήσεων. 

Κι όμως, ενώ οι υγειονομικοί κινητοποιούνται και οργανώνονται μέσα στο
καλοκαίρι –με αιχμή τη διαδήλωση της 9/7 στην Πάτρα και στο Υπουργείο
Υγείας από τη Δυτική Ελλάδα και νοσοκομεία της Αθήνας αντίστοιχα–, η ηγε-
σία της ΠΟΕΔΗΝ παραμένει σε αναμονή για τη ΔΕΘ και τις εκλογές. Αποφάσι-
σε συμμετοχή στη διαδήλωση των συνδικάτων στη ΔΕΘ και μία μέρα πριν
απεργιακή διαδήλωση των νοσοκομείων στη Θεσσαλονίκη. Επιχειρήματα του
τύπου: “ο κόσμος βγαίνει σε άδειες”, υποτιμώντας τις δεκάδες στάσεις που
βγήκαν μέσα στον Ιούνιο κατά τόπους και τη δυναμική τους και παρά τα ατε-
λείωτα σκάνδαλα που μεγαλώνουν τη σήψη της δολοφονικής κυβέρνησης της
ΝΔ, δεν υπήρχε η διάθεση να απαντήσουμε απεργιακά εδώ και τώρα. 

Πρωταγωνιστικό ρόλο στη φρένα έπαιξε η ΑΣΥ, η παράταξη του ΚΚΕ που
επέμεινε να κρατήσει την κινητοποίηση τοπική, παρά την προκήρυξη 24ωρης
απεργίας για τους γιατρούς από την ΟΕΝΓΕ. Οι παρατάξεις που στήριξαν την
πρόταση σύγκρουσης ήταν εκείνες της Ανατροπής και του ΑΡΜΑτος (ΣΥΡΙΖΑ-
Νέα Αριστερά). Η κατάσταση είναι οριακή: δεν βγαίνουν οι άδειες, δεν καλύ-
πτονται οι βάρδιες, το ΕΣΥ ξεχαρβαλώνεται. Η απάντηση δεν είναι η αναμονή
– είναι οι μαζικές προσλήψεις και η σύγκρουση με την πολιτική της ιδιωτικο-
ποίησης. Η 9 Ιούλη μπορεί να γίνει βήμα γενίκευσης που ταυτόχρονα δυναμώ-
νει το απεργιακό νήμα, γι' αυτό και κάνουμε την προσπάθεια να οργανωθεί
από τα κάτω.

Ζαννέτα Λυσικάτου, γιάτρος στον Ευαγγελισμό, μέλος ΓΣ ΠΟΕΔΗΝ

Την Τετάρτη 9 Ιούλη απεργούμε στο νοσοκομείο της Άρτας με βασι-
κό αίτημα να είναι οι μετακινήσεις γιατρών. Τα επαρχιακά νοσοκο-

μεία καλύπτονται με γιατρούς που μετακινούνται. Οπότε από την Πάτρα
πάνε στον Πύργο, πάνε στο Μεσολόγγι και στην Άρτα για να καλύψουν
μέρες στις κλινικές. Αυτό είναι αναποτελεσματικό και αποδυναμώνει τα
νοσοκομεία από τα οποία φεύγουνε ενώ παράλληλα καταργεί  την περί-
θαλψη και τη διάγνωση που θα έπρεπε να προσφέρει μία κλινική και ένα
νοσοκομείο. Γι’ αυτό η μετακίνηση είναι ένα όνομα για να καλυφθεί ένα
κενό. 

Οι παθολογικές κλινικές λειτουργούν με αυτόν τον τρόπο σε μεγάλο
βαθμό. Το ακτινολογικό επίσης είναι βασικό γιατί όταν έχεις κενές μέ-
ρες από ακτινολόγο σημαίνει ότι σε ένα τροχαίο, σε ένα επείγον περι-
στατικό δεν μπορείς να κάνεις μία αξονική ή έναν υπέρηχο άμα τύχει.
Εδώ έχουμε ένα νοσοκομείο που δεν καλύπτει μόνο τον νομό Άρτας αλ-
λά και όμορους νομούς. Έρχονται άνθρωποι από την Αμφιλοχία και πά-
νω, από τη Λευκάδα και την Πρέβεζα. Είναι πολύ βασικό το να μην έχεις
ακτινολόγο. Επίσης το 45% των οργανικών θέσεων είναι κενές, γεγονός
που εντείνει το καθεστώς υπερεφημέρευσης των γιατρών και τη δυσκο-
λία του νοσοκομείου να ανταπεξέλθει. Συν ότι τα επαρχιακά νοσοκομεία
πλέον δεν έχουν ειδικευόμενους στις βασικές κλινικές. Γιατί και πολύς
κόσμος έχει φύγει αλλά και οι συνθήκες δεν είναι δελεαστικές. 

Σε ένα νοσοκομείο που δεν υπάρχουν ειδικευόμενοι είναι και η δου-
λειά περισσότερη και λείπει και η εκπαίδευση γιατί όταν μια κλινική κα-
ταρρέει δεν είναι σε θέση να εκπαιδεύσει. 

Έτσι έχουμε ξεμείνει από ειδικευόμενους γεγονός που σημαίνει ότι
καλούνται αγροτικοί γιατροί να μετακινούνται από τα Κέντρα Υγείας για
να καλύψουν τα κενά στα νοσοκομεία αποδυναμώνοντας έτσι και την
πρωτοβάθμια υγεία. Αυτά δεν είναι συμπτώματα μόνο του νοσοκομείου
της Άρτας. Συμβαίνουν σε όλο το ΕΣΥ που καταρρέει. Δεν έχουν γίνει
προσλήψεις, υπάρχουν παντού κενά, ενισχύεται ο ιδιωτικός τομέας και
το δημόσιο απαξιώνεται διαρκώς. Πρόκειται για οργανωμένο σχέδιο
που καταλήγει να απαξιώνει την υγεία του κόσμου. Γι’ αυτό συμμετέ-
χουμε όλοι και όλες στην απεργία, για να σώσουμε το ΕΣΥ και να στα-
ματήσουμε τη διάλυση.

Έλενα Γκιόκα, παιδίατρος στο ΓΝ  Άρτας

Δύο πράγματα χωρίς προηγούμενο συνέβη-
σαν την προηγούμενη εβδομάδα στο ΨΝΑ

Δαφνί. Το πρώτο είναι ότι η διοίκηση ανακοίνωσε
σε παρατασιακό συνάδελφο ότι εάν δεν πληρω-
θούν τα κενά στη παθολογική κλινική, η οποία
λειτουργεί στο κόκκινο αυτό το διάστημα, δεν θα
ανανεωθεί η παράτασή τού εν είδει εκβιασμού.
Την επόμενη μέρα του ανακοίνωσαν ότι απολύε-
ται. Αμέσως οργανώσαμε συνέλευση, πήραμε
απόφαση για κινητοποίηση και στάση εργασίας
την Πέμπτη 3 Ιούλη. Εν τέλει το πήρανε πίσω εν
μία νυκτί. Δεν πρόλαβε όμως να μαζευτεί η κατά-
σταση και το ίδιο βράδυ συνελήφθησαν δύο
εφημερεύοντες συνάδελφοι στο νοσοκομείο. 

Αυτό είναι αποτέλεσμα της εγκυκλίου Βαρτζό-
πουλου που προσπαθεί να διευκολύνει την
αστυνομία, η οποία αυτή τη στιγμή ελλείψει
οποιασδήποτε δομής που θα κάνει κανονικά τη
διαδικασία της ακούσιας νοσηλείας με ιατρι-
κούς και όχι αστυνομικούς όρους, επιτελεί τον
ρόλο του ΕΚΑΒ στους προς ακούσια εξέταση
ασθενείς. 

Αποτέλεσμα είναι να υπάρχουν διαρκείς απει-
λές, ύβρεις από τους αστυνομικούς προς τους
εφημερεύοντες σε κάθε εφημερία γιατί θεω-
ρούν ότι τους καθυστερούμε με έναν τρόπο.
Ήταν απλά ζήτημα χρόνου κάποιος εξαγριωμέ-
νος αστυνομικός να μπει σε αυτή τη διαδικασία.
Είχαμε ενημερώσει πολλές φορές την Διοίκηση
και την προηγούμενη εβδομάδα όντως υπήρξε
ένα τέτοιο περιστατικό. Με γελοίες και ανυπό-
στατες κατηγορίες οι συνάδελφοι συνελήφθη-
σαν και οδηγήθηκαν στο τμήμα. Αμέσως οργα-
νώσαμε συγκέντρωση, οι συνάδελφοι αφέθηκαν
ελεύθεροι και την επόμενη μέρα κάναμε στάση
εργασίας. Την επόμενη παραιτήθηκε ο υπεύθυ-
νος της ιατρικής υπηρεσίας. Αυτός ήταν ένας
άνθρωπος ο οποίος είχε αναλάβει στην πραγμα-
τικότητα την υλοποίηση του νομοσχεδίου Βαρ-
τζόπουλου. Την υλοποίηση της διάλυσης της
ψυχικής υγείας, δεν είναι καινούργιο μοντέλο. 

Στην απεξάρτηση για παράδειγμα που έχει πε-
ράσει πλέον σε ένα νομικό πρόσωπο ιδιωτικού
δικαίου, αυτή η διαδικασία γίνεται προσπάθεια
να περάσει με τεράστια ταχύτητα. Σήμερα έχει
μείνει το μισό προσωπικό γιατί πολλοί συνάδελ-
φοι επέλεξαν να μην μείνουν στην απεξάρτηση
και στην ανασφάλεια που προκαλούσε το γεγο-
νός ότι οι συμβάσεις ήταν με ένα ΝΠΙΔ. Άρα δη-
μιουργήθηκαν τεράστια κενά τα οποία δεν καλύ-
φθηκαν και αυτή τη στιγμή τίθεται προς αμφι-
σβήτηση η λειτουργία  των προγραμμάτων. 

Η κοινή μάχη όλων των υγειονομικών μπορεί
να σώσει την ψυχική υγεία. Βάζοντας μπροστά
το πρόταγμα για προσλήψεις, το πρόταγμα για
μονιμοποίηση όλου του προσωπικού, ξαναπιά-
νοντας το νήμα των αγώνων που λέει διπλές κλί-
νες, διπλό προσωπικό και διπλοί μισθοί. 'Έτσι τα
νοσοκομεία θα λειτουργούν με τον τρόπο και με
τον κόσμο που χρειάζεται και μπορούν να
έχουν. Αυτή η διαδικασία προφανώς έχει περά-
σει μέσα από πολλές μάχες, δεν είναι τυχαίο ότι
έχουμε μία πανυγειονομική απεργία κάθε μήνα
μήνα σχεδόν. 

Για εμάς η προοπτική είναι να δώσουμε ξανά
τη μάχη στις 9 του μήνα. Προοπτική την οποία
στην πραγματικότητα την ξεκινάνε ήδη οι συνά-
δελφοι από τη Δυτική Ελλάδα και την Ήπειρο
που αποφάσισαν  να σηκώσουν το γάντι απέ-
ναντι στη διάλυση και την υποστελέχωση. Πρέ-
πει να βρεθούμε όλοι μαζί σε αυτή την προοπτι-
κή που έτσι κι αλλιώς όλους μας ενώνει σε όλα
τα σημεία του ΕΣΥ.

Νεκτάριος Χάινταρ,
ειδικευόμενος γιατρός στο ΨΝΑ Δαφνί

Δεν είναι εύκολο, εν έτει 2025, να μιλά κανείς για την υγεία ως
«αγαθό». Η λέξη έχει φθαρεί από την υπερβολική χρήση και τις

λίγες πράξεις που τη συνοδεύουν. Όμως κάθε φορά που μια απερ-
γία υγειονομικών βάζει στο επίκεντρο το Εθνικό Σύστημα Υγείας,
επανέρχεται η ερώτηση που αρνείται να εξαφανιστεί: είναι η φρον-
τίδα των ανθρώπων πραγματικά προτεραιότητα για την πολιτεία;
Ακόμη και αν δεν έχεις περάσει ποτέ από ένα νοσοκομείο ως ασθε-
νής, είναι αρκετό να βρεθείς για λίγα λεπτά στην αίθουσα αναμο-
νής των επειγόντων για να καταλάβεις. 

Οι γιατροί κινούνται σχεδόν μηχανικά, οι νοσηλευτές προσπα-
θούν να είναι παντού την ίδια στιγμή, ενώ οι ασθενείς άνθρωποι
όλων των ηλικιών περιμένουν με βλέμματα που συνδυάζουν κόπω-
ση και αβεβαιότητα. Δεν χρειάζεται να είσαι ειδικός για να δεις ότι
κάτι δεν πάει καλά. Υπάρχει μια σιωπηλή φθορά που διαπερνά το
σύστημα και γίνεται πλέον αισθητή σε όλους, όχι μόνο στους εργα-
ζόμενους του ΕΣΥ, αλλά και σε όσους βρίσκονται στην άλλη πλευ-
ρά: εκείνη των ανθρώπων που ζητούν βοήθεια. Το θέμα δεν είναι
απλώς συντεχνιακό. Αγγίζει κάτι ευρύτερο, σχεδόν υπαρξιακό: σε
τι είδους κοινωνία θέλουμε να ζούμε; Σε μια κοινωνία που επενδύει
στη φροντίδα ή σε μια που μετράει μόνο κόστος και κέρδος; Όταν
δαπανώνται τεράστια ποσά για εξοπλισμούς, ενώ την ίδια στιγμή
δεν υπάρχουν διαθέσιμα ρεπό για τις εφημερίες των γιατρών, γεν-
νιέται εύλογα μια σύγκρουση προτεραιοτήτων – όχι μόνο πολιτι-
κών, αλλά και ηθικών. 

Η απεργία των υγειονομικών δεν είναι απλώς ένα ακόμα επεισό-
διο στον κύκλο των αντιπαραθέσεων. Είναι μια υπενθύμιση ότι η
καθημερινότητα δεν είναι αριθμοί αλλά άνθρωποι. Και πως όσο δεν
το αναγνωρίζουμε αυτό, η φθορά δεν θα αφορά μόνο το ΕΣΥ, αλλά
και τον ίδιο τον πυρήνα της κοινωνικής μας συνοχής. Σε αυτή τη
συγκυρία, είναι κρίσιμο όλοι οι εργαζόμενοι στον χώρο της υγείας
να ενώσουν τις φωνές τους και να δώσουν το παρών στην απεργία
όχι μόνο ως πράξη αντίδρασης, αλλά ως πράξη ευθύνης απέναντι
σε ό,τι ακόμα κρατά την έννοια της δημόσιας φροντίδας ζωντανή.

Τριανταφυλλιά Καραζήση, 
ΤΕ νοσηλεύτρια στο “Έλενα Βενιζέλου”

Είχαμε μία παράσταση διαμαρτυρίας στον Άγιο Σάββα τις
προηγούμενες μέρες και συνάντηση του σωματείου με

τη Διοίκηση για τις τεράστιες ελλείψεις, για το γεγονός ότι
κλείνουν τμήματα για να μπορούν να  βγαίνουν οι βάρδιες. 

Έχει κλείσει ολόκληρο χειρουργικό τμήμα και πάλι οι βάρ-
διες δεν βγαίνουν. Παραδέχθηκαν επίσης ότι όποιος καρκι-
νοπαθής δεν αποδέχεται το voucher για να χειρουργήσει τον
καρκίνο του ο άγνωστος στον ιδιωτικό τομέα, τότε διαγρά-
φεται από τις λίστες, γεγονός που είναι απαράδεκτο. Κάποι-
ος έρχεται στον Άγιο Σάββα γιατί ξέρει ότι υπάρχει μία τε-
χνογνωσία και μία εμπειρία. 

Παρόλα αυτά λένε στους ασθενείς ότι δεν θα χειρουργη-
θούν σε εμάς και να πάνε στον ιδιωτικό τομέα που δεν θα ξέ-
ρουν ποιος θα τους χειρουργήσει. Για το εργατικό ατύχημα
που είχαμε με τους εργαζόμενους που έπαθαν εγκαύματα
στη χειρουργική αίθουσα του “Ελπίς” λόγω της μετακίνησής
τους με κακό σχεδιασμό και άρον- άρον από την πλευρά της
διοίκησης μας είπαν ότι δεν υπάρχει καμία διοικητική ευθύ-
νη. Παράλληλα υπάρχει μία ολόκληρη διαδικασία με απειλές
και εκβιασμούς. Η κατάσταση είναι τραγική και το μόνο που
κάνουν είναι να παίρνουν απειροελάχιστους ΟΑΕΔ, με τρίμη-
νες μετακινήσεις. Μας λένε ότι το  νοσοκομείο λειτουργεί
στο 60% και λόγω της έλλειψης προσωπικού, ενώ ταυτόχρο-
να μας λένε ότι δεν χάνονται χειρουργεία από τη λίστα. Πως
γίνεται αυτό; Όλα αυτά χρειάζεται να απαντηθούν απεργια-
κά και η απάντηση να είναι κεντρική. Επικρατεί αναβρασμός
ανά νοσοκομείο, η απάντηση και από τα σωματεία και από
τις ομοσπονδίες χρειάζεται να είναι ανάλογη των περιστάσε-
ων.

Κατερίνα Πατρικίου, 
πρόεδρος του Συλλόγου εργαζομένων νοσοκομείου 

“ο Άγιος Σάββας”
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Στις 9 Ιούλη τα νοσοκομεία της Δυτικής Ελλάδας
απεργούν με προκηρυγμένη απεργία από την ΕΙΝΗ
και με την κάλυψη της ΟΕΝΓΕ. Στον ίδιο βηματισμό

περνάνε η 'Ενωση Ιατρών Νοσοκομείων Αχαΐας (ΕΙΝΑ) και
η Ένωση Ιατρών Νοσοκομείων Αιτωλοακαρνανίας (ΕΙ-
ΝΑΑ). Το πρωί της Τετάρτης, πούλμαν θα ξεκινήσει από τα
Γιάννενα μεταφέροντας απεργούς διαδηλωτές στην διεύθυν-
ση της 6ης ΥΠΕ στην Πάτρα, όπου θα πραγματοποιηθεί
συγκέντρωση στις 11:30πμ. Η απεργία στη Δυτική Ελλάδα
απλώνεται και στην Αθήνα με τα νοσοκομεία  “Έλενα Βενι-
ζέλου”, “Άγιος Σάββας”,  ΨΝΑ  Δρομοκαίτειο και ο Σύλλο-
γος Ειδικευόμενων γιατρών στο Δαφνί να έχουν πάρει από-
φαση για στάσεις εργασίας και συμμετοχή στην απεργιακή
συγκέντρωση στο Υπουργείο Υγείας στη 1μμ.
Η σύγκρουση με την κυβέρνηση συνεχίζεται και μέσα στο
καλοκαίρι με τα νοσοκομεία όλης της χώρας να έχουν βρεθεί
σε διαρκείς κινητοποιήσεις και δράσεις απέναντι στη διάλυ-
ση του ΕΣΥ. Η έλλειψη προσωπικού, η υπερεφημέρευση, η
εξάντληση του προσωπικού με ελάχιστα ρεπό να δίνονται
στους εργαζόμενους αποτελούν κοινό τόπο για τα νοσοκο-
μεία πανελλαδικά. Στην επαρχία, τα νοσοκομεία λειτουρ-
γούν με δεκάδες κενές θέσεις γιατρών ενώ τα περιφερειακά
νοσοκομεία λειτουργούν με μετακινήσεις γιατρών και εντέλ-
λεσθε, όπως στη Δυτική Ελλάδα όπου τα  νοσοκομεία Πρέ-
βεζας, Άρτας και Φιλιατών  αναγκάζονται να στέλνουν τις
εισαγωγές τους στο πανεπιστημιακό και το Χατζηκώστα στα
Γιάννενα. Ανά νοσοκομείο οργανώθηκαν κινητοποιήσεις και
στάσεις εργασίας. Μόνο την προηγούμενη εβδομάδα τα νο-
σοκομεία Γεννηματάς και Έλενα Βενιζέλου έκαναν στάσεις
εργασίας και παράσταση διαμαρτυρίας στις Διοικήσεις των
νοσοκομείων τους. Στο νοσοκομείο Γεννηματάς την προ-
ηγούμενη βδομάδα ξεκίνησαν τα επείγοντα να λειτουργούν
με βραχιολάκι, με τις εικόνες που έρχονταν από τους εργα-
ζόμενους να περιγράφουν την αδυναμία διαχείρισης των πε-
ριστατικών λόγω της έλλειψης προσωπικού. Την ίδια στιγμή,

στο νοσοκομείο Έλενα Βενιζέλου η έλλειψη προσωπικού
επηρέαζε τις λειτουργίες των χειρουργείων, του ακτινολογι-
κού τμήματος, της αιμοδοσίας και του ογκολογικού.
Ενώ τα νοσοκομεία στενάζουν από τις ελλείψεις, ο υπουργός
Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, τρέχει να εγκαινιάσει τα βραχιο-
λάκια στα μεγάλα νοσοκομεία και να πανηγυρίσει προσλή-
ψεις , όπως έκανε την Πέμπτη 3 Ιούλη, όπου ο ίδιος και η
Υπουργός Εργασίας Νίκη Κεραμέως, επισκέφτηκαν το νοσο-
κομείο Ευαγγελισμός για να πανηγυρίσουν πρόγραμμα απα-
σχόλησης τραυματιοφορέων. Οι εργαζόμενοι οργάνωσαν
έκτακτη κινητοποίηση στις 3 Ιούλη απαντώντας αφενός στα
ψέματα του Άδωνι για τη μείωση του χρόνου αναμονής στα
επείγοντα, ζητώντας μόνιμες προσλήψεις προσωπικού και
λέγοντας ότι αυτός και η Κεραμέως, με το νέο εργασιακό νο-
μοσχέδιο-τερατούργημα που θέλει να φέρει, δεν έχουν θέση
σε κανένα νοσοκομείο.
Το Συντονιστικό Νοσοκομείων οργανώνει το άπλωμα της
απεργίας στις 9 του Ιούλη  με όλες του τις δυνάμεις. Στην
ανακοίνωσή του περιγράφει την εικόνα του ΕΣΥ πανελλαδι-
κά και καλεί σε απεργιακή σύγκρουση διαρκείας με την κυ-
βέρνηση που βάζει τα κέρδη των ιδιωτών συνεχώς πάνω από
τις ζωές των εργαζομένων και των ασθενών. Ανακοίνωση
στήριξη της απεργίας στις 9 του Ιούλη έχει βγάλει και η
Πρωτοβουλία «Στη Φυλακή οι δολοφόνοι της Zackie  Oh/
Ζακ», μέλη της οποία παρεβρέθηκαν στην στάση εργασίας
που πραγματοποίησε το σωματείο Εργαζομένων στο νοσο-
κομείο «Έλενα Βενιζέλου» την Τετάρτη 2 Ιούλη. Στην ανα-
κοίνωση της Πρωτοβουλίας αναλύεται το τι σήμαινει πόλε-
μος στην Υγεία για τις γυναίκες και  τα τρανς άτομα, με τις
επιλογές της μη συνταγογράφησης φαρμάκων για φυλομετα-
βάση, της διάλυσης των δημόσιων νοσοκομείων  των γυναι-
κών και των ΛΟΑΤΚΙ+ ανθρώπων της εργατικής τάξης και
με την επιλογή στιγματισμού των τρανς ατόμων με τη διατή-
ρηση απαρχαιωμένων ψυχιατρικών οδηγών που καταχω-
ρούν την τρανς ταυτότητα ως ψυχιατρική διαταραχή.

Η εργατική τάξη εδώ και πολλά χρόνια βιώνει
τη διάλυση της δημόσιας υγείας με την υπο-

στελέχωση των νοσοκομείων και των κέντρων
υγείας. 

Ιδιαίτερα στο κομμάτι της ψυχικής υγείας, που
καθημερινά βλέπουμε την αύξηση των ασθενών, ο
νόμος Βαρτζόπουλου οδήγησε στην πλήρη ιδιωτι-
κοποίηση του τομέα της ψυχικής υγείας και της
απεξάρτησης. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα την αδυ-
ναμία να στραφούν οι ασθενείς σε δημόσιες δο-
μές. Ειδικά, για το ΨΝΑ Δρομοκαΐτειο η υποστελέ-
χωση σε όλες τις υπηρεσίες (τεχνική, νοσηλευτική,
υποστηρικτική, διοικητική και ιατρική) είναι τέτοια
που σε ορισμένα πόστα δεν μπορούν να βγουν οι
άδειες του καλοκαιριού και με εντέλλεσθε της διοί-
κησης προσπαθούν να καλύψουν τα κενά. 

Σε αυτές τις συνθήκες την προηγούμενη εβδο-
μάδα έγινε γενική συνέλευση των εργαζομένων
του νοσοκομείου μας, η οποία είχε μεγάλη συμμε-
τοχή. Στη συνέλευση συζητήθηκε εκτενώς η συμ-
περιφορά της διοίκησης στην κάλυψη των κενών
οργανικών θέσεων και οι πολιτικές επιλογές της
κυβέρνησης. Πάρθηκε απόφαση να υπάρξει στά-
ση εργασίας από την αρχή μέχρι τη λήξη της βάρ-
διας και να γίνει κινητοποίηση στις 9 Ιούλη στο
υπουργείο υγείας σε συντονισμό με άλλα νοσοκο-
μεία της Αθήνας με αίτημα προσλήψεις, μονιμο-
ποιήσεις του προσωπικού και αύξηση του προ-
ϋπολογισμού για την υγεία. Κινητοποίηση θα γίνει
και στη διοίκηση του νοσοκομείου με αίτημα να
ζητηθεί άμεσα επικουρικό προσωπικό. 

Στο διοικητικό συμβούλιο του σωματείου εργα-
ζομένων του νοσοκομείου στις 7 Ιούλη δεν υπήρ-
ξε απαρτία, αλλά συζητήθηκε να συμμετέχουμε
κανονικά στην απεργιακή συγκέντρωση με τα άλ-
λα νοσοκομεία. Με αυτή την απόφαση πάμε να
οργανώσουμε τις δράσεις μας στις 9 Ιούλη εντός
και εκτός νοσοκομείου.

Πηνελόπη Κουτσουδάκη, 
γιατρός στο ΨΝΑ Δρομοκαΐτειο, ΓΣ ΠΟΕΔΗΝ
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Άσυλο και φροντίδα 
για όλα τα παιδιά-πρόσφυγες

Όχι αποφυλακί-
σεις Νεοναζί
δολοφόνων
ΔΗΛΩΣΗ ΔΙΚΗΓΟΡΩΝ ΤΩΝ ΑΙΓΥΠΤΙΩΝ
ΑΛΙΕΡΓΑΤΩΝ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΤΗΣ ΧΡΥΣΗΣ
ΑΥΓΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΙΤΗΣΗ ΑΠΟΦΥΛΑΚΙΣΗΣ
ΚΑΣΙΔΙΑΡΗ

Δημοσιοποιήθηκε πριν λίγες μέρες η
πρόταση της Εισαγγελέως Πρωτοδικών

Λαμίας, που εισηγείται στο Συμβούλιο
Πλημμελειοδικών Λαμίας που είναι αρμόδιο
για να αποφασίσει να γίνει δεκτή η αίτηση
υφ’ όρον απόλυσης του Ηλία Κασιδιάρη, με
επίκληση της συμπλήρωσης (με ευεργετικό
υπολογισμό) των 3/5 της ποινής των 13
ετών κάθειρξης που του έχει επιβληθεί για
τη διεύθυνση της εγκληματικής οργάνωσης
«Χρυσή Αυγή». Θεωρούμε προκλητική και
επικίνδυνη για την κοινωνία κάθε σκέψη για
αποφυλάκιση Κασιδιάρη και έχουμε να επι-
σημάνουμε τα εξής:

Επαναλαμβάνουμε τα όσα είχαμε αναφέ-
ρει στην από 8/5/2024 δήλωσή μας, στην
οποία και αναφερόμαστε. Είναι γνωστό πως
η συμπλήρωση των χρονικών ορίων για την
υφ’ όρον απόλυση οποιουδήποτε κρατουμέ-
νου δίνει τη δυνατότητα στο δικαστήριο να
την πραγματοποιήσει, χωρίς να υφίσταται
σχετική υποχρέωση. Το άρθρο 106 Π.Κ., τό-
σο στην παλαιά όσο και στη νέα μορφή του,
εξαρτά την υφ’ όρον απόλυση από την επι-
κινδυνότητα τέλεσης νέων αξιόποινων πρά-
ξεων. Συνεπώς η ευθύνη για την αποφυλάκι-
ση ανήκει στους δικαστές που θα λάβουν
την απόφαση.

Με τρείς αποφάσεις του Α1  Τμήματος
του Αρείου Πάγου, την 8/2023 που απέκλει-
σε από τις βουλευτικές εκλογές της
21.5.2023  το  «Εθνικό Κόμμα Ελληνες», την
95/2023 που απέκλεισε από τις βουλευτικές
εκλογές της 25.6.2023 τον συνδυασμό ανε-
ξάρτητων υποψηφίων «Ελληνες για την πα-
τρίδα και την ελευθερία», και την 1/2014
που απέκλεισε από τις ευρωεκλογές 2024
τους «Σπαρτιάτες», κρίθηκε ότι ο Κασιδιά-
ρης, ενόσω βρισκόταν κρατούμενος στη φυ-
λακή, προωθούσε τη συμμετοχή των κομμά-
των αυτών, κρυπτόμενος πίσω από ενδιάμε-
σα πρόσωπα, προκειμένου να επιτύχει την
καταστρατήγηση της εκλογικής νομοθεσίας
και την κοινοβουλευτική εκπροσώπηση κόμ-
ματος με ηγεσία καταδικασμένη για διεύ-
θυνση εγκληματικής οργάνωσης. Ήδη ακυ-
ρώθηκε πρόσφατα η εκλογή τριών βουλευ-
τών των Σπαρτιατών από το Ανώτατο Ειδικό
Δικαστήριο («Εκλογοδικείο»), ενώ εκκρεμεί
σε βάρος του ποινική δίωξη και για το αδί-
κημα της ηθικής αυτουργίας σε εξαπάτηση
εκλογέων, η οποία μετά από εισαγγελική
έφεση κατά της πρωτόδικης αθωωτικής
απόφασης, έχει προσδιορισθεί για να εκδι-
κασθεί στο το Τριμελές Εφετείο Β’ Βαθμού
Αθηνών στις 20.10.2025. 

Επισημαίνουμε ακόμα ότι, από το 2013
που ξεκίνησε η δίωξή της μέχρι σήμερα, η
Χρυσή Αυγή δεν έπαψε, έστω και αποδυνα-
μωμένη, να υπάρχει, να διατηρεί εγκληματι-
κές δομές, να δρα και να παράγει εγκλημα-
τική βία σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη, μέσω

Το 2019 η λεγόμενη «προστατευτική φύ-
λαξη» δηλαδή η κράτηση των ασυνό-
δευτων ανηλίκων ήταν  ‘κανονικότητα’

πανελλαδικά και τα παιδιά-πρόσφυγες στην
Αττική, πριν την τοποθέτηση τους σε ξενώνες
ασυνόδευτων ανηλίκων, κρατούνταν για μεγά-
λα χρονικά διαστήματα στο ΠΡΟ.ΚΕ.ΚΑ. Αμυ-
γδαλέζας. Μετά τις εκλογές τον Ιούλιο 2019 οι
αστυνομικοί έλεγχοι και οι επιχειρήσεις-σκού-
πα κλιμακώνονται. Γράφαμε τότε ότι «μέχρι
τον Ιούλη του 2019 ο μέσος όρος των παιδιών
που κρατούνταν στο ΠΡΟ.ΚΕ.ΚΑ Αμυγδαλέ-
ζας ήταν 30-40 παιδιά, ενώ από τον Ιούλιο
2019 ο αριθμός αυξήθηκε στα 60-70 παιδιά». 

Το καλοκαίρι του 2019 ήταν ένα θρίλερ για
τα παιδιά-πρόσφυγες. Φτάνουμε στο Σεπτέμ-
βρη του 2019 που πια η χωρητικότητα του
ΠΡΟ.ΚΕ.ΚΑ Αμυγδαλέζας για τα κρατούμενα
παιδιά στην Αττική δεν επαρκούσε και άρχισε
να εφαρμόζεται η πρακτική της κράτησης
ασυνόδευτων ανηλίκων σε αστυνομικά τμήμα-
τα. Η κράτηση στα αστυνομικά τμήματα δεν
ήταν πια μια εξαιρετική συνθήκη, αλλά άρχισε
να γίνεται συστηματική. 

20 Σεπτέμβρη 2019 εντοπίζουμε τυχαία 20
ασυνόδευτα παιδιά κρατούμενα στο Αστυνο-
μικό Τμήμα Κολωνού. Στο ΑΤ Κολωνού είχαν
καταλήξει όλα μετά από κράτηση σε άλλα ΑΤ,
αυτό του Άγιου Παντελεήμονα, της Ομόνοιας,
της Νέας Σμύρνης, της Κυψέλης, των Εξαρ-
χείων, των Αμπελοκήπων. Τρομοκρατημένα,
κρατούμενα σε κελιά χωρίς φυσικό φως, ανα-
ρωτιόντουσαν γιατί κρατούνται και ούρλιαζαν
από την απελπισία, την αδικία και από τους
μυοσκελετικούς πόνους γιατί κοιμόντουσαν
πάνω σε γυμνό τσιμέντο. Παιδιά 14, 15, 16 και
17 χρονών που γλίτωσαν από τον πόλεμο και
τους κινδύνους για τη ζωή τους στις χώρες
καταγωγής τους, επιβίωσαν από ένα επικίνδυ-
νο ταξίδι μέχρι την Ευρώπη και τελικά στην
Ευρώπη βρέθηκαν κρατούμενα σε απάνθρω-
πες και εξευτελιστικές συνθήκες σε κρατητή-
ρια αστυνομικών τμημάτων. 

Στις 5 Οκτωβρίου 2019, υπεβλήθη προσφυ-
γή στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων
του Ανθρώπου (ΕΔΔΑ) και ζητήθηκε η παρέμ-
βαση του EΔΔΑ, στο πλαίσιο της διαδικασίας
ασφαλιστικών μέτρων, προκειμένου να παύ-
σουν άμεσα οι παραβιάσεις των θεμελιωδών
δικαιωμάτων των 20 αυτών ανηλίκων και να
υποχρεωθεί το κράτος να λάβει τα απαραίτη-
τα μέτρα για την προστασία τους.

Το ΕΔΔΑ τότε δέχτηκε τις αιτήσεις  και εξέ-
δωσε δυο αποφάσεις ασφαλιστικών μέτρων
στις 10 και 18 Οκτωβρίου 2019. Μετά τις απο-
φάσεις αυτές που υποδείκνυαν στην ελληνική
κυβέρνηση τη μεταφορά των 20 ασυνόδευτων
παιδιών που είχαν εντοπιστεί στο αστυνομικό
τμήμα Κολωνού και στο ΠΡΟ.ΚΕ.ΚΑ Αμυγδαλέ-
ζας, σε κατάλληλες δομές φιλοξενίας, κάποια
από αυτά τα παιδιά παρέμειναν σε κράτηση
στο Α.Τ. Κολωνού, κάποια μεταφέρθηκαν στο
ΠΡΟ.ΚΕ.ΚΑ Αμυγδαλέζας μέχρι τη συμμόρφω-
ση της ελληνικής κυβέρνησης με τις αποφά-
σεις και τη μεταφορά τους εν τέλει σε ξενώνες
φιλοξενίας ασυνόδευτων ανηλίκων. 

Από τη στιγμή που τα παιδιά αυτά πάτησαν
το πόδι τους στην Ελλάδα πέρασαν το βίο
αβίωτο είτε άστεγα είτε σε ΚΥΤ είτε σε ακα-
τάλληλες δομές φιλοξενίας χωρίς ποτέ να
διοριστεί επίτροπος για αυτά μέχρι την ενηλι-
κίωση τους. Ένα προς ένα και τα 20 όπως και
τα χιλιάδες παιδιά-πρόσφυγες που έχουν πε-
ράσει από την Ελλάδα όλα αυτά τα χρόνια. 

Καταδίκη
Στις 19.6.2025 το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δι-

καιωμάτων του Ανθρώπου δημοσίευσε δύο νέ-
ες Αποφάσεις που αφορούν 39 ασυνόδευτα
παιδιά καταδικάζοντας την Ελλάδα για  παρα-
βιάσεις των δικαιωμάτων τους.  

Μαζί με τις συναδέλφισσες Ελένη Σπαθανά
και τη Νικολάια Τριανταφύλλου εκπροσωπή-
σαμε 20 από τα 39 αυτά παιδιά. Άλλα 19 παι-
διά εκπροσωπήθηκαν από το Ελληνικό Συμ-
βούλιο για τους Πρόσφυγες, την Υποστήριξη
Προσφύγων στο Αιγαίο και τους Equal Rights
Beyond Borders.

Η πρώτη Απόφαση (Μ.Υ. και λοιποί κατά Ελ-
λάδας, αριθμ. πρ. 51980/19 και 5 ακόμη υπο-
θέσεις) αφορά τη μη παροχή επαρκών συνθη-
κών υποδοχής στα παιδιά από την Ελλάδα,
συμπεριλαμβανομένου του μη ορισμού Επι-
τρόπου και της παρατεταμένης κράτησης
τους σε αστυνομικά κρατητήρια, το ΠΡΟΚΕΚΑ
Αμυγδαλέζας και το ΚΥΤ Μαλακάσας, σε δια-
φορετικά χρονικά διαστήματα μεταξύ 2019
και 2020, για συνολικό αριθμό 36 ασυνόδευ-
των παιδιών.

Ειδικότερα και σε ό,τι αφορά την κράτηση
των ασυνόδευτων παιδιών ή/και τη θέση τους
σε προστατευτική φύλαξη, το Δικαστήριο έκρι-
νε ότι το σύνολο των 36 ανηλίκων κρατήθηκαν
σε συνθήκες που συνιστούν απάνθρωπη  ή/και
ταπεινωτική μεταχείριση κατά παράβαση του
άρθρου 3 της ΕΣΔΑ σε Αστυνομικά Τμήματα,
στο ΠΡΟΚΕΚΑ της Αμυγδαλέζας και στο -νεοϊ-
δρυθέν τότε – ΚΥΤ Μαλακάσας. To Δικαστήριο
διαπίστωσε επιπλέον ότι οι ανήλικοι δεν είχαν
στη διάθεση τους αποτελεσματικό ένδικο μέσο
για να αμφισβητήσουν την κράτηση τους.

Το Δικαστήριο διαπίστωσε παραβίαση του
άρθρου 3 της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για τα
Δικαιώματα του Ανθρώπου (ΕΣΔΑ) λόγω της
μη παροχής κατάλληλων για την ηλικία τους

συνθηκών υποδοχής στην περίπτωση των
ασυνόδευτων παιδιών, τα οποία πριν την κρά-
τηση/προστατευτική φύλαξη είχαν διαμείνει
στη λεγόμενη ασφαλή ζώνη του ΚΥΤ Σάμου,
στον άτυπο καταυλισμό πέριξ του ΚΥΤ Μό-
ριας, σε ακατάλληλες δομές φιλοξενίας και σε
άλλους χώρους, όπως σε αρματαγωγό πλοίο
στο λιμάνι της Μυτιλήνης, χωρίς να έχει ορι-
στεί Επίτροπος και σε ακατάλληλες συνθήκες
ή παρέμεναν άστεγα. 

Το Δικαστήριο υπογράμμισε δε, κατά περί-
πτωση, τις καθυστερήσεις στην καταγραφή
ή/και την εσφαλμένη καταγραφή χωρίς δική
τους υπαιτιότητα και τη μη πρόσβαση στο άσυ-
λο και σημείωσε ότι «οι προσφεύγοντες παρέ-
μειναν σε επισφαλή κατάσταση για μεγάλο χρο-
νικό διάστημα, αφού αφέθηκαν να φροντίζουν
τον εαυτό τους σε μια ξένη χώρα και να ζητούν
βοήθεια από αγνώστους, ΜΚΟ και, τελικά, από
το Δικαστήριο, παρά το νεαρό της ηλικίας τους
και την ιδιαίτερη κατάσταση ανασφάλειας και
ευαλωτότητας στην οποία, όπως έχει διαπιστω-
θεί από το Δικαστήριο, είναι γνωστό ότι ζουν οι
αιτούντες άσυλο στην Ελλάδα». (παρ. 15)

Με τη δεύτερη Απόφαση της 19-6-2025 (A.I.
και λοιποί κατά Ελλάδας, αριθμός πρ.
11588/20 και ακόμη 2 υποθέσεις), το Δικαστή-
ριο ομοίως διαπίστωσε παραβιάσεις από τις
Ελληνικές Αρχές για ακόμη 3 ασυνόδευτα παι-
διά λόγω της μη παροχής σε αυτά συνθηκών
υποδοχής ή/και θέσης τους σε προστατευτική
φύλαξη για την ίδια χρονική περίοδο.

Το Δεκέμβρη του 2020 καταργείται η κράτη-
ση ή αλλιώς η λεγόμενη «προστατευτική φύ-
λαξη» των ασυνόδευτων ανηλίκων με το άρ-
θρο 43 του Ν. 4760/2020.

Έξι χρόνια μετά και παρά τις αποφάσεις
του ΕΔΔΑ που δικαιώνουν τα παιδιά που υπέ-
στησαν εξευτελιστική μεταχείριση τότε και
παρά τη νομοθετική κατάργηση της κράτη-
σης, η κράτηση των ασυνόδευτων ανηλίκων
επιστρέφει υπό το καθεστώς του άτυπου και
de facto περιορισμού της ελευθερίας τους
στις ΚΕΔ στα νησιά και στα ΚΥΤ στην ενδοχώ-
ρα, όπου τα παιδιά-πρόσφυγες διαμένουν σε
εξευτελιστικές συνθήκες. 

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία, 430 ασυ-
νόδευτα παιδιά παραμένουν σε ΚΕΔ και ΚΥΤ,
ενώ μόλις πρόσφατα το ΕΔΔΑ χορήγησε
ασφαλιστικά μέτρα σε 45 ασυνόδευτα παιδιά
που διέμεναν στην ΚΕΔ Σάμου και σε 13 παι-
διά που διέμεναν στην ΚΕΔ Λέρου. Για τα 13
παιδιά της Λέρου, το δικαστήριο διέταξε να
δοθεί τροφή και νερό, ρουχισμός και κλινο-
σκεπάσματα, ιατρική και ψυχολογική φροντί-
δα, άμεση μεταφορά σε κατάλληλη και σύμ-
φωνα με το νόμο στέγη. Τα αυτονόητα δηλα-
δή. Ας επιστρέψουμε λοιπόν στα αυτονόητα. 

ΚΑΝΕΝΑ ΠΑΙΔΙ ΣΕ ΚΡΑΤΗΣΗ 
ΑΣΥΛΟ ΚΑΙ ΑΔΕΙΕΣ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ
ΚΑΤΑΛΛΗΛΗ ΣΤΕΓΑΣΗ 
ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΣΤΗΝ
ΙΑΤΡΟΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΘΑΛΨΗ 
ΓΙΑ ΟΛΑ ΤΑ ΠΑΙΔΙΑ-ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ

Δήμητρα Λιναρδάκη, δικηγόρος

Δήμητρα Λιναρδάκη



Χιλιάδες άνθρωποι όλων των ηλι-
κιών έδωσαν το παρών στο 26ο

Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ Αθήνας
που έγινε από τις 4 έως τις 6 Ιούλη
στο Άλσος Γουδή. Ήταν ένα δυνα-
τό τριήμερο, ενδεικτικό του μεγέ-
θους και του εύρους που έχει το
αντιρατσιστικό κίνημα (και) στη χώ-
ρα μας, σε κόντρα με την κυβέρνη-
ση των Βορίδηδων, των Πλεύρηδων
και των Γεωργιάδηδων.

Η ενότητα των εργατών/ριών και
της νεολαίας, πέρα από καταγωγές,
θρησκείες, γλώσσες, χρώματα δέρ-
ματος ή φύλα, εκφράστηκε παντού:
στις εκδηλώσεις, τις προβολές,
τους παιδότοπους, τις κουζίνες, τις
συναυλίες, τους χορούς. Όλα τα
σταντ των συλλογικοτήτων, των κοι-
νοτήτων μεταναστών/ριών και προ-
σφύγων/ισσών, των οργανώσεων
της Αριστεράς κλπ -μεταξύ των
οποίων της ΚΕΕΡΦΑ, της Συμμαχίας
Σταματήστε τον Πόλεμο, του Μαρ-
ξιστικού Βιβλιοπωλείου και του
ΣΕΚ- έγιναν σημεία ενημέρωσης και
πολιτικής συζήτησης για τις μάχες
της περιόδου.

Πολύ μεγάλη συμμετοχή είχαν
όλες οι εκδηλώσεις. Ασφυκτικά γε-
μάτο ήταν το αμφιθέατρο στις δύο
αντιπολεμικές κουβέντες με κέντρο
την Παλαιστίνη, με παρουσία στο
πάνελ των ομιλητών/ριών μελών
του Στόλου της Ελευθερίας, του
κονβόι Sumud και του March to Ga-
za -ανάμεσά τους της ευρωβουλευ-
τίνας της Ανυπότακτης Γαλλίας Ρι-
μά Χασάν, του βραζιλιάνου ακτιβι-
στή Τιάγκο Άβιλα και της συντονί-
στριας του BDS Αφρικής Σαμάρ
Τλίλι.

Η ΚΕΕΡΦΑ ήταν εκεί με καινούρ-
για υλικά, αφίσα, προκήρυξη, κον-
κάρδες, συνεχίζοντας την καμπάνια
για να πάνε στη φυλακή οι δολοφό-
νοι της Πύλου. Την δεύτερη μέρα ο
συντονιστής της Πέτρος Κωνσταν-
τίνου, παρενέβη στη συζήτηση
«Από την κρίση του Έβρου στο
ναυάγιο της Πύλου».

«Η Πύλος έφερε στο προσκήνιο
τη θανατοπολιτική στα σύνορα,
τους 30.000 νεκρούς τα τελευταία

δέκα χρόνια, μια Γάζα ολόκληρη
στο βυθό της Μεσογείου», είπε, το-
νίζοντας ότι ο αγώνας για δικαιοσύ-
νη «είναι μια σκληρή μάχη με μια
κυβέρνηση δολοφόνων που χρησι-
μοποιεί τον ρατσισμό ως τελευταίο
αποκούμπι για να καλύψει τις βρω-
μιές, τα σκάνδαλα και τις δολοφο-
νίες της είτε στην Παλαιστίνη είτε
στα Τέμπη» και ενημερώνοντας για
τη δικαστική μάχη που είναι σε εξέ-
λιξη και που το κίνημα πέτυχε να
μην μπει στο αρχείο. «Η μάχη της
Πύλου είναι ένας αγώνας για ανοι-
χτά σύνορα, ενάντια στον Πλεύρη
που συνεχίζει το έργο Βορίδη, για
νομιμοποίηση όλων των μετανα-
στών», κατέληξε.

Γεμάτοι ήταν επίσης οι χώροι
στις αντισεξιστικές συζητήσεις. Εκ
μέρους της Πρωτοβουλίας "Στη φυ-
λακή οι δολοφόνοι της Zackie Oh"
η Έλλη Πανταζοπούλου παρενέβη
στην κουβέντα για τον αγώνα ενάν-

τια στον ρατσισμό και την τραν-
σφοβία, τονίζοντας ότι η επίθεση
στα τρανς άτομα έρχεται από τα
πάνω, από τον Τραμπ μέχρι τον
Μητσοτάκη, ότι οι μάχες του ΛΟΑΤ-
ΚΙ+ κινήματος τα τελευταία χρόνια
έχουν δυναμώσει, ότι μπορούν να
τσακίσουν την καταπίεση σε συντο-
νισμό με τους εργατικούς αγώνες
όπως των υγειονομικών.

Ενημέρωση
Η Συμμαχία Σταματήστε τον Πό-

λεμο με τη σειρά της ενημέρωνε
για τις δράσεις αλληλεγγύης στην
Παλαιστίνη και ενάντια στο σιωνι-
στικό απαρτχάιντ, ενώ και το Μαρ-
ξιστικό Βιβλιοπωλείο έγινε σταθμός
με τις πολλές αντιρατσιστικές, αντι-
φασιστικές και αντιπολεμικές εκδό-
σεις του.

Και τις τρεις μέρες, οι σύντροφοι
και οι συντρόφισσες του ΣΕΚ, με
την Εργατική Αλληλεγγύη και το πε-

ριοδικό Σοσιαλισμός από τα Κάτω
στα χέρια, καλούσαν σε κλιμάκωση
των αγώνων για την ανατροπή της
κυβέρνησης και ολόκληρου του δο-
λοφονικού συστήματος που υπηρε-
τεί, προτείνοντας σε όλους/ες/α να
πάρουν μέρος στην μεγάλη εκδή-
λωση για τα Ιουλιανά του 1965 στις
16 Ιούλη στην πλατεία Εθνικής Αντί-
στασης (Δημαρχείο).

«Το βασικό στοιχείο, δίπλα στη
μαζικότητα, ήταν η έκδηλη ανάγκη
του κόσμου να συζητήσει για όλα»,
μας είπε ο Παντελής Παναγιωτακό-
πουλος. «Σίγουρα για τις μάχες
ενάντια στο ρατσισμό και τους φα-
σίστες, με κάποιες στιγμές μπρο-
στά από το τραπεζάκι της ΚΕΕΡΦΑ
να σχηματίζονται ουρές για να υπο-
γράψουν στην καμπάνια για το έγ-
κλημα της Πύλου. Σίγουρα για τον
αγώνα ενάντια στη γενοκτονία στη
Γάζα και τη συνενοχή της ελληνικής
κυβέρνησης. Αλλά και για τα Τέμπη
και πώς μπορεί ο αγώνας να δικαιω-
θεί, για τα σκάνδαλα που ξεσπάνε
και πώς μπορούν να πληρώσουν οι
υπεύθυνοι, για τις αντεργατικές επι-
θέσεις σε μισθούς και εργασιακά δι-
καιώματα και πώς μπορούν να ανα-
τραπούν, για τα Ιουλιανά και τι έχει
να μας προσφέρει η εμπειρία εκεί-
νου του φοβερού κινήματος. Οι
συνδέσεις δηλαδή ήταν άμεσες και
η διάθεση για δράση πολύ μεγάλη».

Ξεχωριστή στιγμή ήταν επίσης
όταν, στην κεντρική σκηνή την τε-
λευταία μέρα, χαιρέτισε ο Θωμάς
Σίδερης, ο δημοσιογράφος που
πρόσφατα εκδιώχτηκε από την ΕΡΤ
με απόφαση της Διοίκησής της για
το αντιρατσιστικό, αντιφασιστικό
και αντιπολεμικό περιεχόμενο των
εκπομπών του.

Λ.Β.
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Από μαθητές μέχρι συνταξιούχους συγκέντρωσε
το Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ Αθήνας, που ολοκλη-

ρώθηκε με τεράστια προσέλευση. Την Κυριακή, τρίτη
και τελευταία ημέρα της διοργάνωσης, συγκεντρώσα-
με πολλές υπογραφές και σημαντική οικονομική ενί-
σχυση για την καμπάνια της Πύλου.

Ο κόσμος, ενημερωμένος για το ναυάγιο της Πύ-
λου, αναγνωρίζει την ενοχή του Λιμενικού και καταδι-
κάζει τις θανατοπολιτικές στα σύνορα. Έδειξε μεγάλο
ενδιαφέρον για τα κείμενα και τις δράσεις της ΚΕΕΡ-
ΦΑ, συχνά χωρίς προηγούμενη γνώση για τον δικα-
στικό αγώνα και την παραπομπή στελεχών του Λιμενι-
κού σε ανάκριση για το έγκλημα.

Έτσι, δικαιώνονται οι θαρραλέες καταγγελίες των
επιζώντων του ναυαγίου και μας δείχνουν τον δρόμο
για μια ισχυρή σύγκρουση με το ίδιο το ελληνικό κρά-
τος. Είναι κρίσιμο, την ώρα που καταφθάνουν εικόνες
με αυξανόμενες προσφυγικές ροές, να ανατρέπουμε

σταθερά τη ρητορική του Θάνου Πλεύρη, Υπουργού
Μετανάστευσης, που συνοψίζεται στη γνωστή του
φράση: «Η φύλαξη των συνόρων θέλει νεκρούς».

Άλλωστε, με το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ να έχει
ξεσπάσει, γίνεται ξεκάθαρο ποιος είναι ο πραγματι-
κός εχθρός, και σε καμία περίπτωση δεν είναι οι άν-
θρωποι που προσπαθούν να ξεφύγουν από τον πόλε-
μο, την ακραία φτώχεια, την ανελευθερία και τις κλι-
ματικές καταστροφές.

Κρίνεται απαραίτητο να συνεχίσουμε με δράσεις
και υλικά, διαθέσιμα πάντα και σε γλώσσες που τα
καθιστούν προσβάσιμα σε όσο το δυνατόν περισσό-
τερους πρόσφυγες και μετανάστες. Υπάρχει πληθώ-
ρα ανθρώπων που θέλουν να ενημερωθούν, να οργα-
νωθούν και να παλέψουν μαζί μας. Να ρίξουμε την
κυβέρνηση της διαφθοράς, για να ζήσουμε όλοι, όλες
και όλα μαζί.

Χριστίνα Μανωλακάκη, ΚΕΕΡΦΑ 

νέων ή παλιότερων ασύλληπτων με-
λών της εγκληματικής οργάνωσης. 

Αντίθετα με τα υποστηριζόμενα
από τους νεοναζί περί "πολιτικής
σκευωρίας", η δίωξή τους ήταν
σκανδαλωδώς καθυστερημένη και
ευνοϊκή, συγκρινόμενη με άλλες δι-
κογραφίες για εγκληματικές ή τρο-
μοκρατικές οργανώσεις. Ο μη χαρα-
κτηρισμός της Χρυσής Αυγής ως
τρομοκρατικής οργάνωσης και η
απόδοση της κατηγορίας της διεύ-
θυνσης εγκληματικής οργάνωσης
χωρίς κατηγορίες στους διευθυντές
της για ηθικές αυτουργίες σε αν-
θρωποκτονίες, απόπειρες ανθρωπο-
κτονιών, βαριών σωματικών βλαβών,
κλπ που τέλεσε η εγκληματική οργά-
νωση, προοιωνίζονταν χαμηλές ποι-
νές στο τέλος της δίκης, που δεν
αποτυπώνουν τη βαρύτητα των πρά-
ξεων που τέλεσε η ναζιστική εγκλη-
ματική οργάνωση.

Τέλος, για το ύψος της ποινής των
13 ετών κάθειρξης, που του επιβλή-
θηκε από το Τριμελές Εφετείο Κα-
κουργημάτων της Αθήνας το 2020,
έχει ασκηθεί, κατόπιν αιτήσεώς μας,
έφεση από τον Εισαγγελέα Εφετών
Αθηνών, γεγονός που σημαίνει ότι
το Πενταμελές Εφετείο Αθηνών που
δικάζει σε δεύτερο βαθμό την υπό-
θεση από τον Ιούνιο του 2022 έχει
τη δυνατότητα να αυξήσει τις ποινές
για τους διευθυντές της εγκληματι-
κής οργάνωσης, όπως και για τους
πέντε δράστες της απόπειρας αν-
θρωποκτονίας του Αιγύπτιου αλιερ-
γάτη Αμπουζίντ Εμπάρακ. Το δικα-
στήριο βρίσκεται στη φάση ολοκλή-
ρωσης ανάγνωσης των εγγράφων,
με επικείμενη την εξέταση μαρτύ-
ρων υπεράσπισης και τις απολογίες.

Όλα τα παραπάνω πρέπει να λη-
φθούν σοβαρά υπ’ όψη από το αρ-
μόδιο δικαστικό συμβούλιο, για να
αξιολογηθεί ορθά η επικινδυνότητα
τέλεσης νέων αξιόποινων πράξεων
και να αποφευχθεί άλλη μία τερά-
στια πρόκληση για τα θύματα της
ναζιστικής εγκληματικής οργάνωσης
Χρυσή Αυγή και τις οικογένειές
τους, το αντιφασιστικό κίνημα και τη
δημοκρατική κοινή γνώμη, αλλά και
περιφρόνηση των αποφάσεων της
δικαιοσύνης. Ιδίως όταν μόλις σήμε-
ρα, μόλις δημοσιοποιήθηκαν οι απο-
φυλακίσεις Παναγιώταρου και Παπ-
πά, κατάδικων και των δύο για διεύ-
θυνση εγκληματικής οργάνωσης
Χ.Α. και μάλιστα του δεύτερου φυ-
γόδικου για πολλούς μήνες από την
έκδοση της πρωτοδίκης απόφασης.

Όχι άλλες προκλητικές αποφάσεις
που δικαιώνουν την έλλειψη αξιοπι-
στίας των πολιτών στην ποιότητα
της δικαιοσύνης που αποδίδεται.

Αθήνα, 3/7/2025 
Θανάσης Καμπαγιάννης,

Κώστας Παπαδάκης,
Κώστας Σκαρμέας,

συνήγοροι υποστήριξης
κατηγορίας των Αιγύπτιων αλιεργατών

στη δίκη της Χρυσής Αυγής.

Δύναμη για το κίνημα 
ενάντια στον ρατσισμό

Ο Π. Κωνσταντίνου στην εκδήλωση “Από την κρίση του Έβρου στο ναυάγιο της Πύλου” στο Αντιρατσιστικό Φεστιβάλ. Φωτό: Αφροδίτη Φράγκου
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Με έξι παραστάσεις,
σε πέντε διαφορετι-
κά σημεία της Αθή-

νας, παρουσίασε από τις 2
έως τις 7 Ιούλη η «Πρωτο-
βουλία Καλλιτεχνών για την
Παλαιστίνη» το θεατρικό
«Δεν λυγάνε τα ξεράδια»,
ένα πολύ αιχμηρό και συγκι-
νητικό έργο ενάντια στη γε-
νοκτονία στη Γάζα.

Η Πρωτοβουλία επέλεξε
το Θέατρο Δρόμου για να
μιλήσει ανοιχτά για την Πα-
λαιστίνη που «φλέγεται»,
«ισοπεδώνεται» και «λιμο-
κτονεί» αλλά παραμένει
«σύμβολο ενός μεγάλου
αγώνα για Δικαιοσύνη και
Ελευθερία» όπως ανέφερε
το σχετικό δελτίο Τύπου.

Η παράσταση ξεκίνησε
δυνατά στις 2 Ιούλη στην
πλατεία Καπνικαρέας και
συνεχίστηκε τις επόμενες
μέρες στην πλατεία Αναργύ-
ρων στου Ψυρρή, στον ηλε-
κτρικό σταθμό του Θησείου,
στην Διονυσίου Αρεοπαγί-
του και στο Αντιρατσιστικό
Φεστιβάλ στο Άλσος Γουδή
πριν επιστρέψει την τελευταία μέρα
στις 7 Ιούλη στην πλατεία Καπνικα-
ρέας.

Για την υλοποίησή της ένωσαν τις
δυνάμεις τους ηθοποιοί, συγγρα-
φείς, σκηνοθέτες, τραγουδιστές,
γραφίστες, εικαστικοί, φωτογράφοι.
Παντού καθήλωσαν το κοινό που
στο τέλος χειροκροτούσε και φώνα-
ζε «Λευτεριά στην Παλαιστίνη». Όλα
τα έσοδα (ελεύθερη συνεισφορά με
κουτί) θα πάνε στη Γάζα.

Η Λένα Βερδέ μίλησε τη δεύτερη
μέρα με την εμπνεύστρια της παρά-
στασης Βίλη Σωτηροπούλου, ηθο-
ποιό, συγγραφέα και σκηνοθέτη, κα-
θώς και με δύο από τους ηθοποιούς
του έργου, τον Αλέξη Μαρτζούκο
και την Πέρσα Κατσανούλη.

Βίλη Σωτηροπούλου: Το κίνητρο
για την παράσταση ήταν ότι δεν άν-
τεχα και εγώ και άλλοι φίλοι και συ-
νάδελφοι να μην κάνουμε κάτι, να
μην μιλήσουμε για την Παλαιστίνη.
Επιλέξαμε ένα έργο που είναι και
ακτιβισμός συγχρόνως, στο δρόμο,
σε επαφή με τους περαστικούς, με
τους τουρίστες, με τον κόσμο, για
να το μοιραστούμε. Το λένε και οι
ίδιοι Παλαιστίνιοι, «να μιλάτε για
μας, μη μας ξεχάσετε». Αυτό είναι
που τους δίνει και κουράγιο σε αυτή
τη φρίκη, την κόλαση που ζουν.

Σκέψου ότι αυτό που είδες ήταν
δουλειά τριών εβδομάδων. Προσω-
πικά ξεκίνησα το θέατρο δρόμου
από το 1990 με τους «Μπουφό-
νους», το κάναμε για πολλά χρόνια
τα καλοκαίρια, αλλά είχα να βγω στο
δρόμο πάνω από δεκαετία. Τώρα με
έβγαλε -και μας έβγαλε- στο δρόμο
ξανά η Παλαιστίνη. Και δεν είμαστε
εμείς μόνο. Τόσοι άλλοι καλλιτέχνες,

κυρίως τραγουδιστές σε συναυλίες
αλλά και άλλοι σε παραστάσεις,
έχουν ανάγκη να δηλώσουν ότι είμα-
στε μαζί σας. Λιθαράκι λιθαράκι, κά-
τι θα χτιστεί, θα υπάρξει κάποια αλ-
λαγή. 

Αυτό ελπίζουμε, παρότι θα θέλαμε
να είμαστε πιο τέλειοι, να είχαμε πε-
ρισσότερο χρόνο. Παλιά στις παρα-
στάσεις θεάτρου δρόμου, κάναμε
ενάμιση μήνα πρόβα τουλάχιστον.
Τώρα μέσα σε τρεις βδομάδες έγι-
ναν όλα. Έγραψα τα κείμενα, πήρα
στοιχεία από βίντεο που κυκλοφο-
ρούν, τα διασκεύασα σαν ντοκιμαν-
τέρ. Θέλουμε να συγκινήσει και να
κινήσει. Ελπίζουμε να το πετύχουμε
και θέλουμε ίσως το Σεπτέμβρη να
το συνεχίσουμε.

Αν και εμένα με έχει «αρπάξει» η
υπόθεση της Παλαιστίνης και θα
μπορούσα να περάσω ένα καλοκαίρι
εδώ κάνοντας παραστάσεις θεά-
τρου δρόμου. Είναι το γεγονός το
οποίο περισσότερο από όλα με έχει
συγκλονίσει. Έχουμε κάνει κι άλλες
φορές παραστάσεις για διάφορα θέ-
ματα, καλή ώρα για το δημοψήφι-
σμα το 2015, για τα πολιτικά τα δικά
μας και για άλλα. Αλλά είναι τόσο
συγκλονιστικό θεωρώ αυτό που
συμβαίνει μπροστά στα μάτια μας
που ναι, θα μπορούσα να μείνω στην
Αθήνα. Τώρα ψάχνουμε τρόπους για
να φτάσουν τα χρήματα στη Γάζα,
έχουμε μιλήσει και με την Παλαιστι-
νιακή Παροικία ώστε να πάνε ίσως

τρόφιμα στα παιδιά.
Στο έργο προσπάθησα να εντάξω

καταρχάς την αγριότητα και τον κυ-
νισμό των ισραηλινών στρατιωτών -
και όχι μόνο, και της κυρίας Ντανιέ-
λας [σ.σ.Ισραηλινή που αυτοπαρου-
σιάζεται ως σιωνίστρια στο έργο].
Το ότι τόσο πολύ θεωρούν ως δεδο-
μένο ότι όλα τους ανήκουν, ότι φτά-
νουν να πούνε ότι ακόμα και τα παι-
δάκια είναι εχθροί, ότι όχι μόνο
έχουν φυλακίσει, δολοφονήσει και
κατακρεουργήσει ένα λαό, αλλά
έχουν χρησιμοποιήσει και την πείνα
σαν όπλο.

Αναρωτιέμαι πώς να υπάρξει συμ-
φιλίωση; Δεν ξέρω αν μπορεί να
υπάρξει πραγματικά. Ρίχνουνε βόμ-
βες στις σκηνές, στοχεύουν τα μι-
κρότερα παιδιά, μία γενιά ολόκληρη
είναι χωρίς χέρια και πόδια και αυτό
τους χαροποιεί. Αυτό με εξοργίζει
περισσότερο. Διάβασα πρόσφατα
για έναν πρώην πρωθυπουργό του
Ισραήλ που είπε ότι αυτό είναι ένα
παιχνίδι που κάνει το Νετανάχιου.
Του αρέσει να βασανίζει τα παιδά-
κια. Είναι τόσο σκληροί και αδυσώ-
πητοι και ειλικρινά δεν μπορώ να το
καταλάβω. Έχουμε ζήσει και στο πα-
ρελθόν πολέμους, κάτι τόσο φριχτό
όχι.

Εκτός από τον κυνισμό, προσπά-
θησα να βάλω την απίστευτη δυστυ-
χία των παιδιών που ψάχνουν τη μά-
να τους μέσα στα ερείπια, τα τραύ-
ματά τους, την καθημερινότητά τους

που είναι βομβαρδισμοί και πυροβο-
λισμοί. Των γιατρών επίσης που εί-
ναι ένα σημαντικό κομμάτι που
πραγματικά με αυτοθυσία είναι εκεί.
Επίσης τις δολοφονίες των δημοσιο-
γράφων γιατί εννοείται ότι θέλουν
να κρύψουν την αλήθεια.

Δεν έγινε χωρίς φόβο όλο αυτό,
γιατί αυτοί απειλούν όσους υπερα-
σπίζονται τους Παλαιστίνιους στην
Ευρώπη και παντού. Αλλά κυριαρχεί,
όπως σε όλους μας, ότι το να μιλή-
σουμε είναι το πιο σημαντικό. Γενικά
η δική μου απόψη για τη ζωή και για
την τέχνη είναι ότι πρέπει να κοιτά-
ζουμε τα πράγματα στα μάτια και να
μιλάμε για αυτά.

Αλέξης Μπαρτζούκος: Με τη Βίλη
συνεργάζομαι χρόνια, και σε θεατρι-
κά έργα, και στους «Μπουφόνους».
Η Βίλη πάντα σατιρίζει τη «λάθος
πλευρά της ιστορίας». Με τη διαφο-
ρά τώρα ότι αυτή η ιδέα της Βίλης -
γιατί αυτή το σκέφτηκε, το έγραψε,
μου το πρότεινε και μετά βρήκαμε
και τους υπόλοιπους- είναι ό,τι πιο
συνταρακτικό. Γιατί μιλάμε για μια
βαρβαρότητα, στην οποία οι υπεύ-
θυνοι κλείνουν τα μάτια τους, κά-
νουν πως δεν την βλέπουν.

Από την πλευρά μου, συμπληρω-
ματικά σε όσα είπε η Βίλη, πιστεύω
ότι σπάμε λιγάκι την τρομοκρατία.
Γιατί, ξέρεις, μου την έπεσαν, μην το
κάνετε, θα σας δείρουν, θα σας σκο-
τώσουν. Όμως τέτοιες καταστάσεις

έχουμε ζήσει παλιά και με
τη Χρυσή Αυγή. Και τελικά
κάναμε ό,τι θέλαμε και τους
κλείσαμε μέσα. Δεν ήταν
εύκολο ούτε τότε. Αλλά
όταν πιστεύεις ότι ο κόσμος
είναι μαζί σου, το καταφέρ-
νεις.

Έτσι και τώρα. Δεν πίστε-
ψα ούτε μια στιγμή ότι δεν
μπορούμε. Και αυτό που
έγινε χτες στην πρώτη πα-
ράσταση ήταν συγκλονιστι-
κό. Άνθρωποι που δεν μας
ξέρανε, στο τέλος φώναζαν
«Λευτεριά στην Παλαιστί-
νη». Δεν ήταν δικοί μας άν-
θρωποι. Είδαμε τον κόσμο
να έρχεται. Και αυτό κατά
τη γνώμη μου είναι το μεγα-
λύτερο που πετύχαμε.

Θέατρο δρόμου η Βίλυ
κάνει χρόνια. Αλλά τώρα, σε
αυτή τη στιγμή, αυτό το έρ-
γο ήταν αναγκαίο. Με τους
Μπουφόνους μπορεί να κά-
ναμε ένα έργο, ένα δημι-
ούργημα, ένα καλλιτέχνημα
που θα μπορούσε να γίνει
ανά πάσα στιγμή, και τότε,
και μετά, και αργότερα, και
μπορεί να το ξανακάνουμε.

Αυτό που κάνουμε τώρα έδεσε με τη
στιγμή. Είναι αυτό λέω, εδώ είναι η
τέχνη και η επανάσταση, στην πρά-
ξη. Ως ηθοποιός είμαι πολύ χαρού-
μενος με αυτό που κάνουμε με τη
Βίλυ αυτή την περίοδο.

Πέρσα Κατσανούλη: Το θέατρο εί-
ναι πολιτική πράξη και για μένα έμ-
πρακτα φαίνεται αυτό από τις παρα-
στάσεις θεάτρου δρόμου που κά-
νουμε για αλληλεγγύη στην Παλαι-
στίνη. Φυσικά προσπαθούμε να μα-
ζέψουμε και κάποιο ποσό για να το
δώσουμε στους Παλαιστίνιους μέσω
της Παλαιστινιακής Παροικίας. Αλλά
το πιο σημαντικό είναι η πολιτική πα-
ρέμβαση που κάνεις, ότι γνωστοποι-
είς στον κόσμο κάποια πράγματα και
γι’ αυτό έχουμε διαλέξει σημεία που
θα παίξουμε που είναι περάσματα. 

Είναι κομμάτι της μεγάλης δρα-
στηριότητας για την Παλαιστίνη που
βλέπουμε στον πολιτισμό αυτό το
διάστημα αλλά και όλου του κινήμα-
τος αλληλεγγύης, γιατί όπως λέει
και μέσα στο έργο ένα κίνημα αλλη-
λεγγύης αγκαλιάζει όλο τον πλανή-
τη. Πιστεύω ότι είναι μια πολύ ωραία
και μεγάλη πρωτοβουλία των καλλι-
τεχνών και ελπίζουμε να κάνουμε
κάτι και μέσα στο Σωματείο μας.

Να σημειώσω ότι στο σκηνικό μας,
που έχει πάνω καρφιτσωμένες φω-
τογραφίες με νεκρά παιδιά στη Γά-
ζα, έχει και μία με ένα παιδί, το μο-
ναδικό ζωντανό, που τρώει χαρτί.
Αυτό γιατί το κράτος τρομοκράτης
Ισραήλ προσπαθεί να αφανίσει τους
Παλαιστίνιους, εκτός από βομβαρδι-
σμούς, και με το να τους αποκλείει
συστηματικά από το πόσιμο νερό
και την τροφή. Δεν πρέπει να το ξε-
χνάμε.

ΘΕΑΤΡΟ  ΔΡΟΜΟΥ

“Δεν λυγάνε τα ξεράδια”

Aπό την παράσταση στην Καπνικαρέα, 2 Ιούλη. Φωτό: Λένα Βερδέ
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Οι διαπραγματεύσεις
για εκεχειρία στη Λω-
ρίδα της Γάζας ξανάρ-

χισαν αυτή τη βδομάδα στη
Ντόχα του Κατάρ, μετά τη δια-
κοπή που προκάλεσε η επίθε-
ση του Ισραήλ και των Αμερι-
κάνων στο Ιράν. Και ο Τραμπ
και ο Νετανιάχου έχουν κάνει
δηλώσεις πως είναι πιθανή μια
κατάπαυση του πυρός μέχρι
τα τέλη της βδομάδας. Ωστό-
σο όπως και στους προηγού-
μενους γύρους διαπραγματεύ-
σεων, κάθε βήμα προς τη λύση
αποκαλύπτει και εντείνει όλες
τις αντιφάσεις στο εσωτερικό
του ισραηλινού στρατόπεδου.
Ταυτόχρονα, όσο κι αν φαίνε-
ται αδύνατον, η βία του Ισραήλ
σε βάρος των Παλαιστίνιων
της Γάζας γίνεται όλο και πιο
κτηνώδης, βδομάδα με τη βδο-
μάδα.

Τη Δευτέρα 7 Ιούλη, ο Νετα-
νιάχου έφτασε στην Ουάσινγ-
κτον, ξεκινώντας μια σειρά συ-
ναντήσεων με πρώτο απ’όλους
τον Τραμπ. Ο Τραμπ είχε βια-
στεί να πει πως η θετική ανταπόκρι-
ση της Χαμάς στην αμερικάνικη πρό-
ταση για εκεχειρία είναι καλό σημά-
δι. Όμως ο Νετανιάχου είχε δηλώσει
πως οι όροι που βάζει η Χαμάς είναι
απαράδεκτοι. Ποιοι είναι αυτοί οι
“απαράδεκτοι” όροι; Πρώτον ότι ο
ισραηλινός στρατός πρέπει να απο-
μακρυνθεί από το εσωτερικό της
Λωρίδας. Δεύτερον ότι πρέπει να
περάσει μαζικά βοήθεια για τον κό-
σμο που πεινάει και πως αυτή η βοή-
θεια δεν μπορεί να παρέχεται από
τη δολοφονική εργολαβία ΗΠΑ-Ισ-
ραήλ αλλά από διεθνώς αναγνωρι-
σμένους οργανισμούς. Τρίτον πως
όταν λήξει η εκεχειρία (50-60 μέρες)
το Ισραήλ δεν θα ξαναρχίσει την επί-
θεση χωρίς καμία αφορμή, αλλά θα
συγκληθούν καινούργιες διαπραγ-
ματεύσεις για επιμήκυνση της ειρή-
νης.

Ο Νετανιάχου δηλαδή ταυτόχρο-
να λέει πως οι διαπραγματεύσεις
δεν έχουν νόημα γιατί οι όροι της
Χαμάς είναι απαράδεκτοι, όμως κρα-
τάει τους διαπραγματευτές του στο
Κατάρ, ενώ δηλώνει πως χάρη στον
Τραμπ θα κηρυχθεί εκεχειρία. Έφτα-
σε μάλιστα να παραδώσει στον
Τραμπ πρόταση για να του απονεμη-
θεί το βραβείο Νόμπελ Ειρήνης.
Όλη αυτή η σύγχυση εκφράστηκε
και στο Υπουργικό Συμβούλιο του
Ισραήλ το οποίο, πριν φύγει ο Νετα-
νιάχου για τις ΗΠΑ, δεν τελείωνε για
πολλές ώρες μετά τα μεσάνυχτα. Οι

ακροδεξιοί σύμμαχοι του Νετανιά-
χου απειλούν να ρίξουν την κυβέρ-
νηση αν υπάρξει απομάκρυνση των
στρατιωτών από τη Γάζα. Θεωρούν
ακόμη πως το επόμενο βήμα πρέπει
να είναι ο μαζικός διωγμός των Πα-
λαιστίνιων και το ξεκίνημα ενός νέου
ισραηλινού εποικισμού. Ένα κομμάτι
της ακροδεξιάς, κυρίως μέσα στο
Λικούντ του Νετανιάχου, είναι διατε-
θειμένο να αποδεχθεί δυο μήνες
εκεχειρίας στη Γάζα, απαιτώντας
ταυτόχρονα προσάρτηση ολόκλη-
ρης της Δυτικής Όχθης. Πάγωμα
ενός μετώπου δηλαδή για να ανοί-
ξουν ένα καινούργιο. Με όλους αυ-
τούς, ο Νετανιάχου πρέπει σύντομα
να αποφασίσει αν θα παραμείνει σε
συμμαχία και πώς θα κινηθεί προς
τις εκλογές, οι οποίες, αν δεν γίνουν
νωρίτερα, είναι σε 14 μήνες. Ο πρω-
θυπουργός του Ισραήλ επιχειρεί
εδώ και βδομάδες να φουσκώσει τε-
χνητά την επιτυχία του χτυπήματος
στο Ιράν, ώστε να του δοθεί χώρος
να κάνει κάποια υποχώρηση στη Γά-
ζα. Όμως, όλα αυτά ταυτόχρονα δεν
γίνονται.

Στοχεύσεις
Ιδιαίτερα αν πρέπει να συνδυα-

στούν με τις επιθυμίες του Τραμπ.
Οι ΗΠΑ συνδέουν την εκεχειρία με
την προσπάθεια για νεκρανάσταση
των Συμφωνιών του Αβραάμ, δηλα-
δή την εξομάλυνση των σχέσεων
του Ισραήλ με τα καθεστώτα του
Κόλπου και με τη Συρία. Όμως αυ-

τές οι στοχεύσεις είναι πολύ πιο
σύνθετες και δεν λύνονται μέσα σε
μια εκεχειρία 60 ημερών. Ούτε
υπάρχει ελπίδα πως θα προχωρή-
σουν ξαφνικά διαπραγματεύσεις με
τη Σαουδική Αραβία, όσο το Ισραήλ
θα επιχειρεί προσάρτηση στη Δυτική
Όχθη.

Όσον αφορά στο Ιράν, το οποίο ο
Νετανιάχου δεν κουράζεται να επα-
ναλαμβάνει πόσο το “διέλυσαν” με
τα πρόσφατα χτυπήματα, η βρετανι-
κή εφημερίδα Τέλεγκραφ δημοσίευ-
σε το σαββατοκύριακο στοιχεία
προς την αντίθετη κατεύθυνση. Ο
ισραηλινός στρατός δεν δίνει στοι-
χεία, αλλά μια έρευνα των δεδομέ-
νων που δίνουν οι δορυφόροι από
το Πανεπιστήμιο της Πολιτείας του
Όρεγκον έδειξε πως οι πύραυλοι
του Ιράν χτύπησαν τουλάχιστον πέν-
τε στρατιωτικές βάσεις του Ισραήλ
μέσα στον “πόλεμο των 12 ημερών”.
Ανάμεσά τους η αεροπορική βάση
Τελ Νοφ, η βάση των μυστικών υπη-
ρεσιών Γκλιλότ και το κέντρο παρα-
γωγής τεθωρακισμένων και όπλων
Ζιπορίτ. Το Γκλιλότ φημολογείται ότι
είναι τα κεντρικά των μυστικών υπη-
ρεσιών της Μοσάντ και από εκεί που
συντονίζεται ολόκληρος ο αποικιο-
κρατικός έλεγχος σε βάρος των Πα-
λαιστίνιων.

Παράλληλα έχει ξανανοίξει το μέ-
τωπο της Υεμένης. Το Ισραήλ ξανα-
χτύπησε με πυραύλους. Η κυβέρνη-
ση των Χουθιτών έστειλε με τη σει-
ρά της πυραύλους προς το Ισραήλ,

ενώ πραγματοποίησαν και επιθέσεις
σε πλοία. Τα δύο τελευταία ανήκαν
σε Έλληνες εφοπλιστές, το Magic
Seas που χτυπήθηκε την Κυριακή
και το Eternity C που χτυπήθηκε τη
Δευτέρα. Το Magic Seas που επέ-
στρεφε από την Κίνα βυθίστηκε, αν
και ευτυχώς ολόκληρο το πλήρωμα
σώθηκε. Στο Eternity C σκοτώθηκαν
δυο ναυτικοί και τραυματίστηκαν άλ-
λοι δυο. Κάθε άλλο παρά “ομαλοποί-
ηση” θυμίζουν όλα αυτά.

Συνάντηση
Στη συνάντηση Τραμπ-Νετανιάχου,

ενώ είχε ανακοινωθεί πως θα ήταν
κεκλεισμένων των θυρών, τελικά επι-
τράπηκε στα ΜΜΕ να καταγράψουν
κάποια τμήματα των δηλώσεων και
του διαλόγου, όχι μόνο τη φαρσοκω-
μωδία περί Νόμπελ Ειρήνης. Ίσως ο
Νετανιάχου να ήθελε να πάρει δια-
στάσεις το γεγονός ότι μπήκε στο
τραπέζι με τον Τραμπ η δημιουργία
ακόμη μεγαλύτερων στρατόπεδων
συγκέντρωσης στα οποία θα “φιλοξε-
νηθούν ανθρωπιστικά” όσοι Παλαιστί-
νιοι δεν αντέξουν τη βαρβαρότητα
και τη βία και από εκεί θα οργανωθεί
η μεταφορά τους σε άλλες αραβικές
χώρες. Θα φανεί μέσα στη βδομάδα
αν αυτό είναι απλά είναι ένα διαπραγ-
ματευτικό χαρτί που θέλει να αξιοποι-
ήσει στην εσωτερική κόντρα μέσα
στην κυβέρνηση.

Στο μεταξύ, αυτό που πραγματικά
συμβαίνει είναι ότι το Ισραήλ εντεί-
νει τη σφαγή. Το απόγευμα της Δευ-

τέρας οι Αρχές της Γάζας
ανακοίνωσαν πως μέσα στο
τελευταίο 24ωρο το Ισραήλ εί-
χε δολοφονήσει 105 ανθρώ-
πους και είχε τραυματίσει 365.
Τα ισραηλινά ντρόουν τρομο-
κρατούν τις γειτονιές και χτυ-
πάνε ακόμη και μέσα στα αντί-
σκηνα καίγοντας και βομβαρ-
δίζοντας οικογένειες, μόνο και
μόνο για να ανεβάσουν το δεί-
κτη των “επιτυχιών” του ισ-
ραηλινού στρατού και να συ-
νεχίσουν τη γενοκτονία σε αρ-
γή κίνηση. Ωστόσο, στη Βό-
ρεια Γάζα, την οποία το Ισ-
ραήλ επιχειρεί να διαλύσει
ώστε να εξαναγκάσει σε και-
νούργια μαζική φυγή των Πα-
λαιστίνιων είτε προς το Νότο
είτε προς τους θύλακες στα
παράλια, η παλαιστινιακή Αντί-
σταση κατάφερε τη Δευτέρα
ένα χτύπημα που σκότωσε
πέντε στρατιώτες και τραυμά-
τισε άλλους 12 που περιπο-
λούσαν δίπλα στα τανκς τους.

Οι επιθέσεις στη Δυτική Όχ-
θη μπορεί να μην παίρνουν τό-

ση δημοσιότητα, αλλά το Ισραήλ κλι-
μακώνει και εκεί με διαρκείς εισβο-
λές στις παλαιστινιακές πόλεις και
χωριά. Από τα τέλη του 2023 μέχρι
σήμερα έχουν γίνει σχεδόν 5000
συλλήψεις. Έχοντας τις πλάτες του
στρατού και της κυβέρνησης, το τε-
λευταίο διάστημα οι συμμορίες των
εποίκων προχωράνε σε ακόμη πιο
οργανωμένες επιθέσεις. Την περα-
σμένη βδομάδα, 50 μασκοφόροι
έποικοι μπήκαν σε χωριό κοντά στη
Ραμάλα, σκότωσαν τρεις Παλαιστίνι-
ους και διέλυσαν ό,τι βρήκαν μπρο-
στά τους. Επειδή οι έποικοι σε αυ-
τήν την περίπτωση “ξεπέρασαν τα
όρια” που τους είχε βάλει ο στρα-
τός, προκλήθηκε σύγκρουση με
πραγματικά πυρά μεταξύ του επίση-
μου και μη-επίσημου εποικιστικού
μηχανισμού. Ταυτόχρονα, ο στρατός
εξαπέλυε κύμα συλλήψεων στη Χε-
βρώνα και στα περίχωρα της Βηθλε-
έμ. Αυτές οι εξελίξεις είναι που οδη-
γούν ένα κομμάτι της κυβέρνησης
του Νετανιάχου να απαιτεί “στήριξη
στους εποίκους” και ένα άλλο να ζη-
τάει επίσημη προσάρτηση.

21 μήνες μετά το ξεκίνημα της ισ-
ραηλινής εισβολής στη Γάζα, το Ισ-
ραήλ, η μεγαλύτερη πολεμική μηχα-
νή της Μέσης Ανατολής, συνεχίζει
να αποδεικνύεται πολύ μικρό μπρο-
στά στην αντίσταση των Παλαιστί-
νιων που αρνούνται να εγκαταλεί-
ψουν τη μάχη και τη γη τους. 

Νίκος Λούντος

“ΣΧΕΔΙΑ” ΕΚΕΧΕΙΡΙΑΣ, ΔΙΑΡΚΗΣ ΒΑΡΒΑΡΟΤΗΤΑ

Κι όμως η Αντίσταση δεν λυγίζει

Νετανιάχου και Τραμπ. Φωτό: Kevin Lamarque/Reuters
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Κορυφαία
στιγμή
Τα «Ιουλιανά» ήταν αναμφισβήτητα μια κορυφαία στιγ-

μή στην πολιτική ιστορία της χώρας.  Κυρίως επειδή
επιστέγασαν την χειραφέτηση του κοινωνικού της κινή-
ματος αλλά και επειδή, παρά την οδυνηρή και παρατετα-
μένη καταστολή που το κίνημα δέχθηκε με τη χρήση των
τανκς της Επταετίας, γιατί αυτό ήταν η Χούντα, διαμόρ-
φωσε τις πολιτικές εξελίξεις της χώρας, αφήνοντας πα-
ρακαταθήκες τουλάχιστον μέχρι την πρώτη φάση της
Μεταπολίτευσης. Και αυτό γιατί το αστικό καθεστώς
βρήκε στο δρόμο του έναν αντίπαλο που προσωρινά μό-
νο οι ερπύστριες κατέστειλαν, αν και με συνέπειες την
επάνοδο στο μετεμφυλιακό κλίμα των φυλακών και των
εξοριών και τη διχοτόμηση της Κύπρου. 

Από την άποψη αυτή, το αστικό καθεστώς φοβήθηκε
τα «Ιουλιανά», όπως έδειξαν το Λακκί και το Παρθένι της
Λέρου, ο Άι Στράτης, οι φυλακές Αβέρωφ, ο Κορυδαλ-
λός, το Μπογιάτι (ΕΑΤ-ΕΣΑ) και οι βασανισμοί στις φυλα-
κές, όσο περίπου και την Αριστερά στον εμφύλιο πόλε-
μο. Για αυτό και εκτός από τους έγκλειστους, και δεκά-
δες χιλιάδες πολίτες βρέθηκαν υπό καθεστώς ασφυκτι-
κής επιτήρησης όλη αυτή την περίοδο.

Πράγματι, το μεγάλο ιστορικό βάρος και ισχύς που
απέκτησε η Αριστερά με τα «Ιουλιανά», παρότι άοπλη,
ήταν ο νέος τρόπος που έδωσε τις μάχες της. Την διαδή-
λωση και την κινηματική διαδικασία που αναπτύχθηκε
πολύπλευρα και παντού, στους δρόμους με τις μαζικές
και ενίοτε βίαιες διαδηλώσεις, μέσα στους χώρους εργα-
σίας και τα συνδικάτα, στις σχολικές και πανεπιστημια-

κές αίθουσες, μέσα στις
μπουάτ και τους χώρους
διασκέδασης, ακόμα και
στα αθλητικά σωματεία.
Η διάχυση αυτή των μορ-
φών πάλης ήταν ένα ακό-
μα ανυπέρβλητο εμπόδιο
για την καταστολή τους,
σε συνδυασμό με το γε-
γονός ότι ανεφάνη ότι η
δυναμική του δρόμου και
τις διαδήλωσης πολιτικο-
ποιούσε και ριζοσπαστι-
κοποιούσε, ευρείες μερί-
δες του πληθυσμού και
προκάλεσε de facto πολι-

τικές συνθέσεις πίσω από τα πλακάτ, τα πανώ και τα
οδοφράγματα. 

Ήταν μια νέα συνθήκη πολιτικής πάλης που δυσκολεύ-
τηκε να παρακολουθήσει ακόμα και η επίσημη παραδο-
σιακή αριστερά-και για αυτό πολλές φορές έδειξε τη δυ-
σπιστία της- αλλά άλλαξε ή απείλησε με κάθετη μεταβο-
λή το πολιτικό σύστημα, όπως έδειξε και ο πανικός του
γαλλικού πολιτικού συστήματος για τις διαδηλώσεις στο
Καρτιέ Λατέν με τον Παρισινό Μάη με αντίστοιχα χαρα-
κτηριστικά τρία χρόνια μετά. Επιβεβαίωση της δυνατότη-
τας αυτής ήταν και το Πολυτεχνείο στα 1973 που στην
ουσία αξιοποίησε την εμπειρία και την «τεχνοτροπία» πά-
λης που γέννησαν οι δρόμοι του Ιουλίου του 1965 και
χρειάστηκαν τα τανκς και δεκάδες δολοφονίες για να κα-
τασταλεί. Είναι πράγματι τέτοια η μαγεία της κινηματι-
κής διαδικασίας ώστε ακόμα και ένας φαινομενικά με-
τριοπαθής στόχος μπορεί να εξελιχθεί σε θρυαλλίδα τε-
ράστιων πολιτικών εξελίξεων. Στο κέντρο μιας μακρο-
πρόθεσμης διαδικασίας βαθύτερων κοινωνικών και πολι-
τικών μεταβολών.

Γι’ αυτό τον λόγο, εκδηλώσεις όπως αυτή που οργα-
νώνετε στις 16 Ιουλίου είναι ιδιαίτερα πολύτιμες στις ση-
μερινές συνθήκες. 

Μιχάλης Λυμπεράτος

Η ανάλυση των συμβάντων
διαμαρτυρίας του καλοκαιρι-

ού του 1965 έχει αποδώσει το
«κοινωνικό προφίλ» της διαμαρτυ-
ρίας των Ιουλιανών ως εργατικό-
λαϊκό και νεανικό. 

Αυτή η διαπίστωση δεν προκύ-
πτει μόνο από την πύκνωση της
διαμαρτυρίας στις λαϊκές συνοι-
κίες του πολεοδομικού συγκροτή-
ματος της πρωτεύουσας, ούτε
από την ανάλυση των τραυματιών
και συλληφθέντων στις ανοιχτές
διαδηλώσεις των Ιουλιανών στο
κέντρο της Αθήνας. Προκύπτει
επίσης από τη στράτευση των βα-
σικών συλλογικών εκπροσωπήσε-
ων των νέων και των εργατικών
στρωμάτων – των φοιτητικών συλ-
λόγων και των εργατικών σωματεί-
ων – στον αγώνα για τη δυναμική
παρεμπόδιση της ενορχηστρωμέ-
νης από το Παλάτι πολιτειακής
εκτροπής.

Πράγματι, τα
στοιχεία είναι εν-
τυπωσιακά. Από
τα μέσα Ιουλίου
έως τα μέσα Σε-
πτεμβρίου του
1965, στην Ελλά-
δα των οκτώ εκα-
τομμυρίων, απήρ-
γησαν πάνω από
μισό εκατομμύριο
εργαζόμενοι, σε
εννέα εικοσιτετρά-
ωρες απεργίες
που πραγματοποι-
ήθηκαν σε όλη τη χώρα, με πολιτι-
κά αιτήματα. Σε αρκετές περιπτώ-
σεις, οι απεργίες προκηρύχθηκαν
και υποστηρίχθηκαν από σωματεία
διαγραμμένα από τις δομές του
θεσμικού συνδικαλισμού, χωρίς
την υποστήριξη των επίσημων
δευτεροβάθμιων και τριτοβάθμιων
οργάνων, τα οποία βρίσκονταν
υπό τον έλεγχο του μετεμφυλια-
κού καθεστώτος.

Αντίστοιχα σημαντικός υπήρξε ο
ρόλος των φοιτητικών συλλόγων.
Η Εθνική Φοιτητική Ένωση Ελλά-
δος (ΕΦΕΕ) ανέλαβε τη διοργάνω-
ση συνολικά έξι συγκεντρώσεων
διαμαρτυρίας στο κέντρο της Αθή-
νας (σε μία από τις οποίες δολο-
φονήθηκε από την αστυνομία ο
23χρονος φοιτητής της Ανωτάτης
Εμπορικής Σωτήρης Πέτρουλας,
στις 21 Ιουλίου 1965) και τεσσά-
ρων στη Θεσσαλονίκη. Επίσης, οι
εθνοτοπικοί φοιτητικοί σύλλογοι
συνέβαλαν ουσιαστικά στη διάχυ-
ση της δημοκρατικής διαμαρτυ-
ρίας από το κέντρο στην περιφέ-
ρεια.

Τι εξηγεί αυτή την – καθόλου
δεδομένη – παρέμβαση του εργα-
τικού και φοιτητικού κινήματος σε
ένα κατεξοχήν πολιτικό ζήτημα;

Μέσα από την υπεράσπιση των
δημοκρατικών θεσμών και της
«κοινοβουλευτικής τάξης» από την
επέμβαση του Παλατιού, που οδή-
γησε τον Γεώργιο Παπανδρέου σε
παραίτηση στις 15 Ιουλίου 1965,
θεωρούσαν ότι υπερασπίζονταν
τις κοινωνικές τους διεκδικήσεις
και – θα μπορούσε να υποστηριχ-
θεί – τα ταξικά τους συμφέροντα.
Εκλάμβαναν δηλαδή τον εκδημο-
κρατισμό ως εγγύηση για την εκ-
πλήρωση των αιτημάτων τους.

Για το εργατικό συνδικαλιστικό
κίνημα, η υπεράσπιση της δημο-
κρατίας σήμαινε συνδικαλιστικές
ελευθερίες, εκδημοκρατισμό του
θεσμικού συνδικαλισμού (που λει-
τουργούσε ως μηχανισμός κρατι-
κού ελέγχου του εργατικού κινή-
ματος), μεγαλύτερες πιθανότητες
ικανοποίησης των οικονομικών
διεκδικήσεων και δικαιότερη κατα-
νομή του παραγόμενου πλούτου.

Για το φοιτη-
τικό κίνημα, αν-
τίστοιχα, η προ-
άσπιση της δη-
μοκρατίας σή-
μαινε υπεράσπι-
ση των ακαδη-
μαϊκών ελευθε-
ριών, της ελεύ-
θερης διακίνη-
σης ιδεών και
της πολιτικής
δράσης μέσα
στα πανεπιστή-
μια, διεύρυνση

της πρόσβασης των φτωχότερων
στρωμάτων στο μορφωτικό αγαθό
και περισσότερες ευκαιρίες για
ανοδική κοινωνική κινητικότητα.

Αυτή η «γεφύρωση» των επιμέ-
ρους διεκδικήσεων κοινωνικών
δρώντων – όπως ήταν οι φοιτη-
τές/-τριες και οι εργαζόμενοι/-ες –
με το συνολικότερο αίτημα του εκ-
δημοκρατισμού αποτέλεσε κεντρι-
κή κατεύθυνση της ελληνικής Αρι-
στεράς σε όλη τη μετεμφυλιακή
περίοδο. Η Ένωση Κέντρου, με
τον «Ανένδοτο», προχώρησε στην
υιοθέτηση βασικών προγραμματι-
κών επιδιώξεων της Αριστεράς· γε-
γονός που εκλήφθηκε από τους κι-
νηματικούς δρώντες ως άνοιγμα
στη δομή των πολιτικών ευκαιριών.

Επιπλέον, συνέβαλε στην όσμω-
ση μεταξύ κεντρώων και αριστε-
ρών, σε επίπεδο κοινωνικής βά-
σης, στον κοινό αγώνα για εκδη-
μοκρατισμό και ενάντια στο μετεμ-
φυλιακό καθεστώς. Αυτό επηρέα-
σε καθοριστικά τη ριζοσπαστικο-
ποίηση τμήματος του Κέντρου με-
τά τα Ιουλιανά.

Κωνσταντίνος Λαμπράκης, 
δρ. Πολιτικής Επιστήμης και

Ιστορίας, συγγραφέας του βιβλίου:
“Παρεμποδίζοντας την Αποστασία”

Τα Ιουλιανά είναι
ένα πολύ σημαντι-

κό γεγονός της δεκαε-
τίας του ’60. Μετά την
οκταετία του Καρα-
μανλή, με τα δέντρα
που ψηφίζανε, με τη
δολοφονία του Λαμ-
πράκη, με το Παλάτι
και τους Αμερικανούς
από πίσω, έχουμε τα
Ιουλιανά, όπου για
εβδομήντα ολόκληρες μέρες η Αθήνα
και σχεδόν ολόκληρη η Ελλάδα σειόταν
από το κίνημα των εργατών, της νεολαί-
ας που πήγαιναν κόντρα σε αυτό που
ερχόταν και στο Παλάτι, τον Κωνσταντί-
νο, τον γιο της Φρειδερίκης. 

Το εμφυλιακό κράτος δεν πίστευε ότι
η ΕΔΑ θα έπαιρνε το 24% στις εκλογές
του 1958. Ούτε ότι ο πανίσχυρος Καρα-
μανλής, που κέρδισε τις εκλογές του
’61 βάζοντας να ψηφίσουν και τα δέν-
τρα, θα φύγει το 1963 με διαβατήριο
στο όνομα Τριανταφυλλίδης. Το δυστύ-
χημα είναι ότι τον φέρανε πίσω για «να
σώσει την Ελλάδα» μετά την πτώση της
χούντας.

Όλη αυτή η ιστορία εδράζεται σε ένα
κίνημα που ξεσήκωσε τους πάντες,
ήταν σε μεγάλο βαθμό οργανωμένο.
Πάλεψε μέσα στον Ιούλη και τον Αύγου-
στο με το Παλάτι περικυκλωμένο. Απέ-
ναντι στην τρομοκρατία της αστυνομίας
που σκότωσε και τον Σωτήρη Πέτρουλα
στη μεγάλη διαδήλωση της 21 του Ιού-
λη. 

Από πίσω υπήρχε η χούντα των στρα-
τηγών, αλλά τελικά προλάβανε οι άλλοι,
οι συνταγματαρχαίοι. Το Παλάτι έβαλε

τον Γαρουφαλλιά
υπουργό Άμυνας. Φά-
νηκε από τότε ότι προ-
ετοιμάζονταν για τις
εκλογές που θα κέρδι-
ζε η δημοκρατική πα-
ράταξη ας το πούμε
έτσι γενικά. Και προ-
λάβανε οι συνταγμα-
ταρχαίοι να κάνουνε
πραξικόπημα. Και πιά-
σανε ξεβράκωτους με

τις πιτζάμες τους πολιτικούς που ευθύ-
νονταν για αυτή την κατάσταση. Δυστυ-
χώς χωρίς αντίσταση. 

Η αντίσταση προέκυψε μετά, μέσα
από τις τάξεις του κινήματος των Λαμ-
πράκηδων, από το νέο φοιτητικό κίνημα
που γεννήθηκε μέσα στη χούντα. Μια
αντίσταση που ξέφυγε από τις μπόμ-
πες, έγινε η ίδια μαζική βία ενάντια στη
δικτατορία με την εξέγερση του Πολυ-
τεχνείου. Δεν μας δώσανε τη σκυτάλη.
Την πήραμε από μόνοι μας και τη σκου-
πίσαμε στο γόνατο για να συνεχίσουμε
από κει που δεν μπόρεσε το κίνημα του
«114» και του «15% για την Παιδεία, όχι
προίκα στη Σοφία».

Αυτά δεν είναι ότι «τα ξαναλέμε». Για
κάποιους είναι καινούργια, άγνωστα. Γι’
αυτό κάνετε πολύ καλό που κάνετε αυ-
τή την εκδήλωση. Διότι δεν είναι «η
επανάληψη μήτηρ πάσης μαθήσεως».
Είναι η επανάληψη της ιστορίας που
όταν την αγνοούμε δεν έχουμε μέλλον.
Οι ζώσες μνήμες είναι η ζώσα αντίστα-
ση και στη φθορά του χρόνου και σε
μορφή εξουσίας. 

Δημήτρης Παπαχρήστος

Ελληνικό «1968» 
σε δυο φάσεις

Πάλη για δημοκρατία

Τα Ιουλιανά του
1965 μπορούν να

ιδωθούν με πολλούς
τρόπους:

Ως το μαζικότερο,
δυναμικότερο και χρο-
νικά πιο παρατεταμένο
λαϊκό ξέσπασμα της
πρώτης μεταπολεμι-
κής (προδικτατορικής)
περιόδου. Ξέσπασμα
με δημοκρατικά πρωτί-
στως χαρακτηριστικά, συλλογική
απόρριψη της επανόδου στο καθε-
στώς της αστυνομοκρατίας, της έννο-
μης και παρακρατικής καταστολής,
που είχε ενισχυθεί μετά το 1958, και
στις πιο προωθημένες του εκδοχές
έθεσε ευθέως (από τα κάτω) πολιτει-
ακό ζήτημα – την κατάργηση της βασι-
λείας. 

Ως επιβεβαίωση της συλλογικής αμ-
φισβήτησης των μετεμφυλιακών δια-
χωριστικών γραμμών, όχι στη βάση
του εθνικισμού (όπως συνέβη με την
πρώτη βραχύβια διάρρηξή τους τη δε-
καετία του 1950, με τις διαδηλώσεις
για την Κύπρο) αλλά στη βάση της δη-
μοκρατίας και της κατάργησης του
θεσμοποιημένου διαχωρισμού των πο-
λιτών σε «εθνικόφρονες» και «μιάσμα-
τα». Διαχωρισμού που διέθετε ακόμη
ευρεία κοινωνική υποστήριξη από τις
μερίδες εκείνες της ελληνικής κοινω-
νίας που ωφελούνταν άμεσα απ’ αυ-
τόν, απορριπτόταν όμως πια όχι μόνο
από την κοινωνική βάση της Αριστε-
ράς, αλλά και από τα δυναμικότερα
μεσαία στρώματα που επιζητούσαν
μια αξιοκρατική «κανονικότητα» δυτι-

κοευρωπαϊκού τύπου.
Ως ο προάγγελος

του μεταπολιτευτικού
ριζοσπαστισμού, που
ανακόπηκε από την
επτάχρονη δικτατο-
ρία – ένα ελληνικό
«1968» σε δυο φά-
σεις. Ιδιαίτερα όσον
αφορά τη νεολαία, τη
γενιά δηλαδή που δεν
είχε άμεση σχέση με

την ήττα της δεκαετίας του 1940 αλλά
ήταν καταδικασμένη να ζει με τις συ-
νέπειές της. 

Ως η κατάδειξη των ορίων της μετα-
πολεμικής κομμουνιστικής / φιλοκομ-
μουνιστικής Αριστεράς, που συνθλιβό-
ταν ανάμεσα στις συνέπειες της ήττας
του 1949 και την παγίωση των ψυχρο-
πολεμικών στρατοπέδων σε συνθήκες
Ύφεσης. 

Η κατάδειξη αυτή πήρε δυο μορ-
φές. Επιβεβαίωση, κατ’ αρχάς, της
στροφής μιας μεγάλης μερίδας των
ΕΑΜικών λαϊκών μαζών προς την Κεν-
τροαριστερά, στη βάση ενός διττού
«εφικτού» (όσον αφορά τόσο τον ορα-
τά επιτεύξιμο στόχο ενός δημοκρατι-
κού εκσυγχρονισμού, όσο και την
πρακτική δυνατότητα υλοποίησής του
στις τότε ψυχροπολεμικές συνθήκες).
Κοινωνική και πολιτική ριζοσπαστικο-
ποίηση αφ’ ετέρου μιας μερίδας της
αριστερής νεολαίας, η δημόσια εξωτε-
ρίκευση της οποίας ανακόπηκε το
1967 με τη δικτατορία κι επανεμφανί-
στηκε σε δυναμικότερη μορφή μετά
τη Μεταπολίτευση. 

Τάσος Κωστόπουλος

Ελάτε όλοι και όλες
ΒΟΛΟΣ
ΠΕΜΠΤΗ 17/7 Θόλος 7.30μμ
Ομιλητές: Γιάννης Σηφακάκης, Συμμαχία
Σταματήστε τον Πόλεμο
και άλλοι

ΠΑΤΡΑ
ΠΕΜΠΤΗ 17/7 καφέ Aberto, Ρήγα
Φερραίου  7μμ
Ομιλητής: Πέτρος Κωνσταντίνου,
συντονιστής ΚΕΕΡΦΑ και άλλοι

ΧΑΝΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 17/7 
πάρκο Πολυχρονιάδη 8μμ
Ομιλητές: Παντελής
Παναγιωτακόπουλος και άλλοι

ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 18/7 καφέ Μαρίνα 7.30μμ
Ομιλητές: Παντελής
Παναγιωτακόπουλος και άλλοι

Αν αγνοούμε την Ιστορία
δεν έχουμε μέλλον

Ιουλιανά 
1965
70 μέρες
που 
συγκλόνισαν 
τον κόσμο

Εκδηλώσεις-συζητήσεις

Θεωρώ πολύ σημαντική την πρωτοβουλία του ΣΕΚ να
οργανώσει ανοιχτή εκδήλωση για τα Ιουλιανά, καθώς

είναι μία από τις λιγότερο προβεβλημένες στιγμές της ταξι-
κής σύγκρουσης στη σύγχρονη Ελλάδα. Χρειάζεται να γί-
νει, για να καλυφθεί το κενό της ελλιπούς παρουσίασης του
πώς αντέδρασε ο κόσμος τότε και κυρίως στο πώς αντιδρά
σήμερα. 

Έχουμε γεμίσει εκτιμήσεις ότι ο κόσμος δεν μπορεί, δεν
ξεσηκώνεται κλπ. Είναι μια ψεύτικη εικόνα τόσο για το σή-
μερα που ο κόσμος εξεγείρεται σε όλο τον κόσμο, διαδη-
λώνει και απεργεί για την Παλαιστίνη, για τον πόλεμο και τη
φτώχια. Το 1965 ο κόσμος βγήκε στους δρόμους χωρίς
προτροπή. Για μένα είναι ακόμα πιο δυνατή και από το Πο-
λυτεχνείο η δύναμη που εκφράστηκε στα Ιουλιανά, γιατί το
1973 υπήρχε και ένα συγκεκριμένο καθεστώς που ωθούσε
αναγκαστικά στην αντίσταση. 

Η εξέγερση των Ιουλιανών έγινε σε μια φαινομενικά πιο
ήρεμη περίοδο και γι’αυτό η σημασία της είναι τεράστια.
Ενώθηκαν τα αιτήματα «Δεν σε θέλει ο λαός, πάρε τη Φρει-
δερίκη σου κι εμπρός», με αυτά του αντιπολεμικού κινήμα-
τος. Και μάλιστα σε μια περίοδο που ο κόσμος είχε βγει

από την ήττα του εμφυλίου, τις διώξεις των κομμουνιστών
και τις Μακρονήσους. Και απέδειξε ότι όχι μόνο δεν ένιωθε
ηττημένος, αλλά ότι έβαζε τον εαυτό του στο προσκήνιο
για μια συνολικότερη αλλαγή.

Η μη ύπαρξη οργανωμένου επαναστατικού κέντρου κό-
στισε. Παρ’όλο που κράτησαν 70 μέρες, που έγινε η δολο-
φονία του Πέτρουλα στις 21 Ιούλη, ακολούθησε γενική
απεργία και όλα αυτά έδειχναν την προοπτική, η κοινοβου-
λευτική τάξη πραγμάτων έλεγε στα πλήθη «να μάθουμε να
διαλυόμαστε ήσυχα»!

Όλη αυτή η ιστορία έχει να μας διδάξει πολλά για το σή-
μερα. Για να εκτιμάμε το εργατικό κίνημα και να είμαστε σί-
γουροι για τις νέες εξεγέρσεις που έρχονται, για να χτίσου-
με στο τώρα αυτή την Αριστερά που θα τις σπρώξει προς
τον εργατικό έλεγχο και την κοινωνική επανάσταση, και όχι
στους συμβιβασμούς. Από τους δρόμους, στους εργασια-
κούς χώρους, κι από εκεί στον συλλογικό έλεγχο της κοινω-
νίας.

Ελάτε όλοι και όλες στις 16 Ιουλίου στις 7μμ στην πλα-
τεία Δημαρχείου.

Τάσος Ευστρατίου, οικονομολόγος

ΑΘΗΝΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 16/7 πλατεία Εθν.
Αντίστασης (δημαρχείου ) 7μμ
Ομιλητές/τριες: 
Τάσος Κωστόπουλος, ιστορικός-
δημοσιογράφος, 
Λέανδρος Μπόλαρης, ιστορικός,
Δημήτρης Παπαχρήστος,
συγγραφέας, Πολυτεχνείο 1973, 
Πέτρος Λινάρδος-Ρυλμόν,
δημοσιογράφος, 
Μαρία Στύλλου, περιοδικό
«Σοσιαλισμός από τα κάτω»

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
ΠΕΜΠΤΗ 17/7 
πάρκο του Εργατικού Κέντρου
7.30μμ
Ομιλητές: Τάσος Αναστασιάδης,
Συντονισμός Εργατικής
Αντίστασης 
και άλλοι



Δεκάδες συμμετείχαν το απόγευμα της Τετάρτης 2/7 στη
συγκέντρωση διαμαρτυρίας έξω από το Ραδιομέγαρο,

με αφορμή την απομάκρυνση του βραβευμένου δημοσιο-
γράφου και κινηματογραφιστή Θωμά Σίδερη από το ραδιο-
φωνικό της πρόγραμμα της ΕΡΤ. 

Ανάμεσά τους εργαζόμενοι της ΕΡΤ, μέλη της Παλαιστι-
νιακής Παροικίας Ελλάδας κι αγωνιστές/ριες από μια σειρά
σωματεία, φορείς και συλλογικότητες που κάλεσαν στη
συγκέντρωση όπως ο ΠΑΣΥΜΗΤΕ, η Πρωτοβουλία για την
Ανατροπή στα ΜΜΕ και οι Financial Crimes, η ΕΙΝΑΠ, ο
Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης, η Συμμαχία Σταματή-
στε τον Πόλεμο, η ΚΕΕΡΦΑ, η ΑΝΤΑΡΣΥΑ, το δημοτικό σχή-
μα Φυσάει Κόντρα, μέλη της αποστολής του March to Gaza,
μετανάστες/ριες κ.α.

Η αφορμή για τη συγκέντρωση ήταν το κόψιμο των εκπομ-
πών του Σίδερη, αλλά στα συνθήματα, τις συζητήσεις και τις
ομιλίες αναδείχτηκε όλη η αγανάκτηση για τη μετατροπή
της ΕΡΤ σε κυβερνητικό φερέφωνο και πλυντήριο της γενο-
κτονίας που διαπράττει το Ισραήλ σε βάρος του Παλαιστι-
νιακού λαού. Δεν είναι τυχαίο που οι τελευταίες εκπομπές
του Θωμά Σίδερη ήταν κομμάτι αφιερώματος στην Παλαιστί-
νη το οποίο δεν πρόλαβε να ολοκληρώσει τη μετάδοσή του
μέσα από τη δημόσια ραδιοσυχνότητα. Αντίστοιχα, επιση-
μάνθηκε από πολλούς/ες η ανάγκη να ξαναπιάσουν οι εργα-
ζόμενοι/ες της ΕΡΤ το νήμα του αγώνα όπως έκαναν μετά το
«Μαύρο», ενώ σχολιάστηκε η κλειστή πύλη – εικόνα που
φέρνει μνήμες από την περίοδο που ακολούθησε την εισβο-
λή των ΜΑΤ στο κατειλημμένο Ραδιομέγαρο το 2013.

Μάχες
Πολλές από τις μάχες που βρήκαν βήμα προβολής στην

εκπομπή του Αφύλαχτη Διάβαση ήταν εμφανείς στη συγ-
κέντρωση. Αυτές για δικαιοσύνη για το ναυάγιο της Πύλου,
ενάντια στις ρατσιστικές επιθέσεις των νεοναζί καθώς και ο
νικηφόρος αγώνας για καταδίκη της Χρυσής Αυγής. 

Στη συγκέντρωση πήραν το λόγο ο Πέτρος Κωνσταντί-
νου, συντονιστής της ΚΕΕΡΦΑ ο Νεκτάριος Δαργάκης από
την Πρωτοβουλία για την Ανατροπή στα ΜΜΕ, ο Τάσος
Αναστασιάδης από τον Συντονισμό Εργατικής Αντίστασης,
Θεόδωρος Γεωργόπουλος εκ μέρους του ΠΑΣΥΜΗΤΕ, η
Μαρία Καστελιώτη από τη Συμμαχία Σταματήστε τον πόλε-
μο- Αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη και μέλος της ελληνικής
αποστολής March to Gaza, η Μυρτώ Μαργέλη, γιατρός στο
Αιγινήτειο που μετέφερε το ψήφισμα συμπαράστασης της
ΕΙΝΑΠ, η Ζωή Κωνσταντοπούλου, πρόεδρος της Πλεύσης
Ελευθερίας,  ο Παναγιώτης Αντωνίου από το Φυσάει Κόν-
τρα στην Αγία Παρασκευή, ο Γρήγορης Λαμπράκης από το
Ίδρυμα Γρηγόρης Λαμπράκης, ο Κώστας Παπαδάκης δικη-
γόρος Πολιτικής Αγωγής στη δίκη της Χ.Α και πρώην δημ.
σύμβουλος με την Ανατρεπτική Συμμαχία για την Αθήνα κι ο
Κώστας Παπαδόπουλος από τις εκδόσεις Ταξιδευτής. Κοι-

νός τόπος ήταν η υπόσχεση για συνέχιση του αγώνα για
επαναφορά του Θωμά Σίδερη στο πρόγραμμα της ΕΡΤ.

Τελευταίος μίλησε ο Θωμάς Σίδερης σε μια συγκινητική
παρέμβαση, καλώντας να σταθεί δίπλα του ο Ασίφ Αλί, ερ-
γάτης, μέλος της Πακιστανικής Κοινότητας Ελλάδος «Η
Ενότητα» που έχει καταγγείλει μέσα από την εκπομπή του
τις ρατσιστικές επιθέσεις των νεοναζί.

Κλείνοντας τη συγκέντρωση η Φύλλια Πολίτη, δημοσιο-
γράφος και μέλος των Financial Crimes κάλεσε την ΠΟ-
ΣΠΕΡΤ και την ΕΣΗΕΑ να σηκώσουν τον απεργιακό αγώνα
μέχρι την επιστροφή του Θωμά Σίδερη στη θέση του.

Μέσα σε λίγες ημέρες έχουν συγκεντρωθεί περισσότε-
ρες από 1.100 υπογραφές στήριξης του Θωμά Σίδερη από
εργαζόμενους της ΕΡΤ και συναδέλφους του από το χώρο
του Τύπου. «Η κοινωνία έχει ανάγκη από μια ΕΡΤ με πολυ-
φωνία, πλουραλισμό, αξιοπιστία και δημοκρατική λειτουρ-
γία, χαρακτηριστικά που ο Θωμάς Σίδερης με την παρουσία
του και τη δουλειά του έχει υπηρετήσει στο ακέραιο. Εκ-
φράζουμε την αλληλεγγύη και τη στήριξή μας στον συνά-
δελφο, που διακρίνεται πέρα από τον επαγγελματισμό του
και για το ήθος του, και ζητούμε από τη Διοίκηση της ΕΡΤ
να αναθεωρήσει άμεσα μια απόφαση που θα πλήξει ανεπα-
νόρθωτα την Δημόσια Ραδιοτηλεόραση, το δυναμικό της,
το πρόγραμμα και την ποιότητα της ενημέρωσής της», ση-
μειώνει μεταξύ άλλων το κείμενο υπογραφών.

Σ.Μ.
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ΥΠ. ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Νομοσχέδιο
εργασιακής
εξόντωσης

Όχι διώξεις δημοσιογράφων

ΕκδήλωσηAAΔE

ΕΡΤ

Το αντεργατικό νομοσχέδιο με τον οργουελικής έμπνευσης τίτλο «Δί-
καιη Εργασία για Ολους: Απλοποίηση της Νομοθεσίας - Στήριξη στον

Εργαζόμενο - Προστασία στην Πράξη» παρουσιάστηκε από την υπουργό
Εργασίας Ν. Κεραμέως σε συνέντευξη τύπου.

Ανάμεσα σε άλλα τα οποία προωθούν την περαιτέρω ελαστικοποίηση
των εργασιακών σχέσεων, θεσμοθετείται η 13ωρη εργασία. Όπως ανα-
φέρεται στον Τρίτο Άξονα με τίτλο “Εκσυγχρονισμός εργατικών διατάξε-
ων”: «ένας εργαζόμενος δύναται να εργάζεται σήμερα σε δύο ή περισ-
σότερους εργοδότες έως 13 ώρες ημερησίως υπό προϋποθέσεις. Η δυ-
νατότητα αυτή επεκτείνεται και σε εργαζόμενους που απασχολούνται σε
έναν εργοδότη, υπό την προϋπόθεση ότι τηρούνται πιστά τα όρια ανά-
παυσης και μέγιστου ορίου εβδομαδιαίων ωρών εργασίας καθώς και η
καταβολή των νόμιμων προσαυξήσεων από υπερωρίες».

Το πόσο πιστά τηρούνται τα όρια ανάπαυσης φάνηκε στο σοβαρό τρο-
χαίο στη Βούλα, με τη σύγκρουση δύο λεωφορείων, από την οποία προ-
έκυψαν 47 τραυματίες. Η οδηγός του ενός λεωφορείου σε 4 μέρες είχε
δουλέψει δύο 16ωρα και δυο 8ωρα ενώ την ημέρα του τροχαίου βρισκό-
ταν πάλι σε 16ωρη βάρδια. Η οδηγός ένιωσε αδιαθεσία και σαν συνέπεια
το όχημά της έπεσε πάνω στο άλλο.

Τον Απρίλη η Βιβή Λουκοπούλου παθολόγος, επέστρεφε εξουθενωμέ-
νη από εφημερία στο νοσοκομείο «Άγιος Ανδρέας» και τραυματίστηκε
σοβαρά σε σφοδρή σύγκρουση του αυτοκινήτου της με τρένο του Προ-
αστιακού.

“Φόρος αίματος”
Η εντατικοποίηση της δουλειάς μαζί με την έλλειψη στοιχειωδών μέ-

σων υγιεινής και ασφάλειας στην εργασία μεταφράζεται σε έναν βαρύ
“φόρο αίματος” στους χώρους εργασίας. 

Το πρώτο εξάμηνο του 2025 έκλεισε με νέο δραματικό ρεκόρ εικοσα-
ετίας με 114 νεκρούς εργαζόμενους μέσα σε 181 μέρες, γεγονός που
σημαίνει πως περίπου κάθε 1,5 μέρα ένας άνθρωπος χάνει τη ζωή του
εν ώρα εργασίας στην Ελλάδα. Η Eurostat ανακοίνωσε ότι τις περισσό-
τερες ώρες εργασίας στην ΕΕ ανά εβδομάδα κατέγραψε η Ελλάδα με
μέσο όρο 39,8 ώρες (πλήρους και μερικής απασχόλησης).

Το νομοσχέδιο επίσης νομιμοποιεί την υπερωριακή απασχόληση ακόμα
και στην εκ περιτροπής εργασία. Δηλαδή θα δίνεται η δυνατότητα στον
εργοδότη να προσλαμβάνει εργαζόμενους που δεν εργάζονται κάθε μέρα
και να τους φορτώνει με υπερωρίες προκειμένου να αποφεύγει το υψηλό-
τερο μισθολογικό και ασφαλιστικό κόστος της πλήρους απασχόλησης. Το
νομοσχέδιο προσδιορίζει ότι ο εργοδότης απαλλάσσεται από τις προσαυ-
ξήσεις στις ασφαλιστικές εισφορές για υπερεργασία, υπερωρίες, νυχτερι-
νά, αργίες όπως και για αυξήσεις που προβλέπονται από Συλλογικές Συμ-
βάσεις Εργασίας ή χορηγούνται οικειοθελώς από τον εργοδότη.

Στον τέταρτο άξονα: “ενίσχυση εργαζομένων” υπογραμμίζεται ότι
«Προβλέπεται μεγαλύτερη ελευθερία για τον εργαζόμενο στη δυνατότη-
τα κατανομής της ετήσιας άδειας αναψυχής, σε συνεννόηση με τον ερ-
γοδότη. Ουσιαστικά καταργεί την υποχρεωτική άδεια δυο συνεχόμενων
εβδομάδων το καλοκαίρι. Γιατί; Mάλλον για να κάνουν οι εργαζόμενοι
χειμερινές διακοπές στα σαλέ. 

Την αντεργατική παλέτα συμπληρώνουν μία σειρά από μέτρα στην κα-
τεύθυνση της ευελιξίας όπως η «Διευθέτηση» του εργάσιμου χρόνου με
10ωρη απασχόληση χωρίς προσαύξηση στην αμοιβή όλο τον χρόνο, αντί
για 6 μήνες όπως σήμερα, η «ευέλικτη προσέλευση» μέχρι και 2 ώρες
σύμφωνα με το μέτρο της «ψηφιακής κάρτας εργασίας», που θα αποτε-
λεί ένα ακόμα εργαλείο διεύρυνσης της απλήρωτης εργασίας, προσλή-
ψεις με διαδικασίες fast track που είναι δώρο στους εργολάβους και η
επέκταση της «κινητικότητας» μέσω της διευκόλυνσης απολύσεων και οι-
κειοθελών αποχωρήσεων (με ένα sms).

Τα συνδικάτα πρέπει να προχωρήσουν άμεσα σε προκήρυξη πανεργα-
τικής απεργίας για να μην περάσει. Να στείλουμε εκεί που τους αξίζει
και το νομοσχέδιο μαζί με την Κεραμέως και όλη την κυβέρνηση της Νέ-
ας Δημοκρατίας.

Κώστας Πολύδωρος

• Εκδήλωση αλληλεγγύης στον Παλαιστινιακό λαό
προγραμματίζει η Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο
στι 21/7, 12.30μμ στο Ραδιομέγαρο, με τη στήριξη
της ΠΣΥΠΕΡΤ και του ΠΑΣΥΜΗΤΕ.

2/7, Ο Ν. Δαργάκης από την Πρωτοβουλία για την Ανατροπή στα ΜΜΕ στη συγκέντρωση στην ΕΡΤ ενάντια στο κόψιμο του Θ.Σίδερη.

Φ
ω

τό
: Σ

τέ
λι

ος
 Μ

ιχ
ηα

λί
δη

ς



Νο 1680, 9 Ιούλη 2025Το εργατικό κίνημα εργατικη αλληλεγγυη σελ.13

ΚΑΙ ΣΤΑ ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ
Δύο αστικά λεωφορεία συγκρούστη-

καν στη Βούλα, το πρωί της Παρα-
σκευής, όταν λεωφορείο έπεσε πάνω σε
άλλο προπορευόμενό του στη Λεωφόρο
Καραμανλή. Από τύχη δεν επαναλήφθη-
κε ένα πολύνεκρο μακελειό αντίστοιχο
με αυτό στα Τέμπη. Η οδηγός και 47 επι-
βάτες τραυματίστηκαν, αρκετοί από αυ-
τούς ανήλικοι. Η ίδια σύμφωνα με δημο-
σιεύματα φέρεται να δήλωσε ότι αισθάν-
θηκε αδιαθεσία κι έχασε τον έλεγχο του
οχήματος. Αναμενόμενο. Σύμφωνα με
καταγγελίες των εργαζομένων η οδηγός
μέσα σε τέσσερις μέρες δούλεψε δυο
16ωρες και δύο 8ωρες βάρδιες. Το συγ-
κεκριμένο συγκοινωνιακό έργο κάποτε
μέρος των δημόσιων αστικών συγκοινω-
νιών της Αθήνας, αποτελεί πλέον μέρος
της Κοινοπραξίας Συγκοινωνιών Αττικής,
έχει παραχωρηθεί δηλαδή σε ιδιώτες.

«Όταν εκεί πέρα δεν υπάρχει κανένας
έλεγχος και δουλεύουνε 16 ώρα ή 10
ώρα ή όταν τα λεωφορεία κυκλοφορούν
χωρίς μπάρες ασφαλείας, αυτό θα συμ-
βεί. Μπάρες Ασφαλείας σημαίνει προ-
στατευτικά που ακόμα και σε ένα απότο-
μο φρενάρισμα εξασφαλίζει ότι δεν θα
βρεθεί κανείς κολλημένος στο παρμπρίζ.
Αν υπήρχαν οι μπάρες, σίγουρα οι τραυ-
ματισμένοι θα ήτανε λιγότεροι. Αυτά
εξακολουθούν και γίνονται όχι μόνο στα
ΚΤΕΛ της κοινοπραξίας, αλλά και στα λε-
ωφορεία της ΟΣΥ» επισημαίνει στην Ερ-
γατική Αλληλεγγύη ο Δημήτρης Γιαννα-
κόπουλος, εργαζόμενος στην ΟΣΥ. 

«Αυτά είναι στοιχειώδη πράγματα που
έπρεπε να ελέγχονται από το ίδιο το
Υπουργείο το οποίο όμως αδιαφορεί. Οι
καταγγελίες είναι συγκεκριμένες και για
τις ελλείψεις εργαζομένων και για τα
ωράρια εργασίας και για την εντατικο-
ποίηση της δουλειάς και για τα διαλείμ-
ματα που δεν γίνονται και για τους χρό-
νους διαδρομής. Αλλά δεν υπάρχει κανέ-
νας έλεγχος. Στον ιδιωτικό τομέα, στην
Κοινοπραξία, είναι ακόμα χειρότερα τα
πράγματα» καταγγέλει. «Οι δημοσιογρά-
φοι και τα κανάλια να χτυπήσουν τις
πόρτες αυτών που διοικούν που αισθά-
νονται ότι δεν τους ακουμπάει τίποτα.
Ποιος φταίει; Ο οδηγός που δέχεται να
δουλέψει διπλοβάδια όταν δεν δίνουν
ακόμα και τις έκτακτες άδειες που δι-
καιούμαστε, γιατί δεν φτάνουν οι εργα-
ζόμενοι; Δεν υπάρχουν οι ελεγκτικοί μη-
χανισμοί. Ο ιδιώτης ξέρουμε πολύ καλά
ότι αποζητάει το κέρδος. Όταν δεν κά-
νεις τις απαραίτητες προσλήψεις που
χρειάζεσαι, τι αποτέλεσμα περιμένεις να
έχεις; Αυτό ήταν ένα “ατύχημα” που ήρ-
θε στη δημοσιότητα γιατί ήταν πολύς ο
κόσμος. Περιστατικά με μικροτραυματι-
σμούς όμως είναι συχνά και δεν μαθαί-
νονται». 

Οι καταγγελίες είναι εξαιρετικά παρό-
μοιες με όσα κατήγγειλαν οι συνδικαλι-

στές του ΟΣΕ σχετικά με τα Τέμπη. «Το
ίδιο πράγμα είναι» σχολιάζει ο Δημήτρης
Γιαννακόπουλος. «Κι εκεί τα καταγγέλα-
νε τα σωματεία με εξώδικα στο υπουρ-
γείο και είδαμε ποια είναι η κατάληξη.
Και η επιτροπή δεν κάλεσε καν τον Κώ-
στα τον Γεννηδούνια που έκανε τις κα-
ταγγελίες. Αυτή είναι η πολιτική της κυ-
βέρνησης που προωθεί τις ιδιωτικοποι-
ήσεις».   

Ανακοίνωση για τη σύγκρουση των λε-
ωφορείων στη Βούλα εξέδωσε και η ΑΝ-
ΤΑΡΣΥΑ. Μεταξύ άλλων τονίζει ότι «δεν
ήταν αποτέλεσμα ανθρώπινου λάθους,
όπως σπεύδουν να παρουσιάσουν κυ-
βέρνηση, ΜΜΕ και διοικήσεις. Ήταν ένα
ακόμα προαναγγελθέν έγκλημα, καρπός
της πολιτικής των ιδιωτικοποιήσεων και
της λογικής του κέρδους που υπηρετεί η
κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, συ-
νεχίζοντας το έργο όλων των προηγού-
μενων κυβερνήσεων.

Συστηματική πολιτική
Για λίγα μόνο δευτερόλεπτα δεν θρη-

νήσαμε νεκρούς – μια μακάβρια υπενθύ-
μιση πως τα “Τέμπη” δεν είναι εξαίρεση
αλλά αποτέλεσμα μιας συστηματικής
πολιτικής που βάζει το κέρδος πάνω από
την ανθρώπινη ζωή. Η ιδιωτική εταιρεία
που είχε αναλάβει τη γραμμή –μέσω πα-
ραχώρησης συγκοινωνιακού έργου από
την κυβέρνηση– εφαρμόζει μεσαιωνικές
συνθήκες εργασίας: 16ωρες βάρδιες,
ανύπαρκτα ρεπό, μη τήρηση του
11ωρου ανάπαυσης, ελλείψεις στη συν-
τήρηση και την ασφάλεια των οχημάτων.

Το ατύχημα είναι αποτέλεσμα πολιτι-
κής επιλογής. Η κυβέρνηση και το κεφά-
λαιο σκοτώνουν.

Η συνήθης απόπειρα συγκάλυψης μέ-
σω “πορισμάτων”, “ΕΔΕ” και επίρριψης
ευθύνης σε μεμονωμένους εργαζόμε-
νους, επιχειρεί για άλλη μια φορά να
αποκρύψει την ουσία: το ξεχαρβάλωμα
των δημόσιων μεταφορών, η παραχώρη-
ση τους στο ιδιωτικό κεφάλαιο και η εν-
τατικοποίηση της εργασίας με στόχο τη
μείωση του “κόστους” είναι που οπλί-
ζουν το χέρι της επόμενης τραγωδίας.
Δεν θα μείνουμε σιωπηλοί!» σημειώνει
και καταλήγει με τις διεκδικήσεις για
«Ακύρωση όλων των ιδιωτικοποιήσεων
στις συγκοινωνίες. Καταγγελία της σύμ-
βασης παραχώρησης στους ιδιώτες –
επιστροφή όλων των γραμμών στην
ΟΣΥ.  Έξω οι συγκοινωνίες από το Υπερ-
ταμείο – Κατάργηση του Υπερταμείου.
Μαζικές προσλήψεις οδηγών και τεχνι-
κών, αγορά νέων οχημάτων. Όχι στην
εντατικοποίηση και την παράνομη υπε-
ρεργασία των εργαζομένων. Δωρεάν
συγκοινωνίες για τις μετακινήσεις εργα-
ζομένων, φοιτητών, μαθητών». 

Στέλιος Μιχηαλίδης

Οι ιδιωτικοποιήσεις σκοτώνουν

Τα βήματα για μια μεγάλη καμπάνια με στόχο
την επανακρατικοποίηση των σιδηροδρόμων
και όλων των ιδιωτικοποιημένων κοινωνικών

αγαθών, συζήτησαν εργαζόμενοι/ες από μια σειρά
κλάδους, στη σύσκεψη που οργάνωσε ο Συντονι-
σμός Εργατικής Αντίστασης, τη Δευτέρα 7/7. Συμμε-
τείχαν αγωνιστές/ριες από τις συγκοινωνίες, τα νο-
σοκομεία, τον ΑΔΜΗΕ, το Υπουργεία Πολιτισμού και
Οικονομικών, την ΕΥΔΑΠ και τον ιδιωτικό τομέα.

Στο άνοιγμά του εκ μέρους του Συντονισμού, ο Τά-
σος Αναστασιάδης, έβαλε τέσσερις παράγοντες που
κάνουν ακόμα πιο επιτακτική την κλιμάκωση της μά-
χης για επανακρατικοποιήσεις: 

«Πρώτον, οι εξελίξεις σε σχέση με το έγκλημα των
Τεμπών. Η κοροϊδία της προανακριτικής για τον Κα-
ραμανλή δείχνει ότι το ζήτημα δεν θα λυθεί με κοινο-
βουλευτικές διαδικασίες. Συν τοις άλλοις δύο χρόνια
μετά, στον ΟΣΕ δεν έχει αλλάξει τίποτα, μάλλον χει-
ρότερα είναι τα πράγματα. Η κατάσταση είναι τέτοια
που το σωματείο των μηχανοδηγών καταγγέλει ότι
πάνω από 40 συνάδελφοί τους παραιτήθηκαν λόγω
των συνθηκών. 

Δεύτερον, τα Τέμπη δεν είναι μόνο στο σιδηρό-
δρομο, είναι παντού. Είδαμε τι έγινε με τα λεωφο-
ρεία που συγκρούστηκαν στη Βούλα. Από τύχη δεν
έγινε ένα μακελειό αντίστοιχο των Τεμπών. Παρόλα
αυτά 47 άτομα τραυματίστηκαν. Αυτό σημαίνει συγ-
κοινωνία σε ιδιώτες. Το συγκεκριμένο δρομολόγιο το
εκτελούσε η Κοινοπραξία Συγκοινωνιών Αττικής, το
ιδιωτικοποιημένο κομμάτι των αστικών συγκοινωνιών
της Αθήνας. Κι από αυτά που βγαίνουν στο φως της
δημοσιότητας, σήμαινε ότι η οδηγός δούλευε 16
ώρες, χωρίς μέτρα ασφαλείας κλπ.

Τρίτον, δεν είναι μόνο οι συγκοινωνίες, η επίθεση
των ιδιωτικοποιήσεων είναι γενικευμένη. Από τη δη-
μόσια Υγεία και το Νερό, μέχρι την Ενέργεια και τον
Πολιτισμό. Η μάχη για κρατικοποιήσεις ενάντια στα
ξεπουλήματα, αγγίζει όλη την εργατική τάξη.

Και τέταρτον θα πρέπει να συνυπολογίσουμε την
κρίση της κυβέρνησης που βλέπει νέα κορύφωση με
το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ και την παραίτηση του
Βορίδη, ενός από τα πρωτοπαλίκαρα του Μητσοτάκη.

Χρειαζόμαστε μια πρωτοβουλία μάχης, όχι απλά
προπαγάνδισης των θέσεων ενάντια στις ιδιωτικοποι-
ήσεις. Αλλά που θα σπρώξει σε κάθε χώρο δουλειάς
ώστε να οργανωθούν απεργιακές απαντήσεις στο ζή-
τημα. Υπάρχει άλλωστε πλούσια εμπειρία -από την

ΕΑΣ το ’91-’92, ως του βρετανικούς σιδηρόδρομους
που επανακρατικοποιούνται και τη μάχη της ΕΡΤ
πριν 10 χρόνια».

Ο Νίκος Σμπαρούνης, εργαζόμενος στο Μετρό της
Αθήνας, έδωσε την εικόνα των συνθηκών εργασίας
και της αποδιοργάνωσης συνολικά του συγκοινωνια-
κού φορέα: «Πολλοί συνάδελφοι αποχωρούν από το
Μετρό και πάνε ακόμα και σε πιο κακοπληρωμένες
δουλειές λόγω των συνθηκών που επικρατούν. Οι πε-
ρισσότεροι εργαζόμενοι αντιμετωπίζουν burnout και
σχεδόν κανείς δεν εργάζεται πάνω στο αντικείμενό
του. Χρειάζεται να παλέψουμε για κρατικοποιήσεις
με όρους βιώσιμους για τους εργαζόμενους».

Eπικίνδυνη
«Στη Βούλα έγινε έγκλημα όπως στα Τέμπη, παρό-

τι από τύχη δεν είχαμε νεκρούς. Νέα παιδιά που πή-
γαιναν για μπάνιο ήταν οι επιβάτες» υπογράμμισε η
Μαρία Χαρχαρίδου, νοσηλεύτρια στο ΓΝΑ Γεννημα-
τάς. «Καταλαβαίνουμε πόσο επικίνδυνη είναι η
24ωρη λειτουργία του Μετρό υπό αυτές τις συνθή-
κες. Εγώ δεν αισθάνομαι καμία ασφάλεια στις συγ-
κοινωνίες πλέον. Αντίστοιχη διάλυση ζούμε στα νο-
σοκομεία, μαζί με τον εκφοβισμό που εξαπολύουν οι
διοικήσεις. Μπορούμε να συνδέσουμε τις μάχες
στους χώρους μας».

«Η ιδιωτικοποίηση στο Υπουργείο Πολιτισμού, ση-
μαίνει τα κυλικεία στους ιδιώτες, η καθαριότητα, η εί-
σοδος στην Ακρόπολη. Και παρ’ όλα αυτά λιποθυ-
μούν τουρίστες από τη ζέστη και οι μόνοι που υπάρ-
χουν για να τους βοηθήσουν είμαστε εμείς οι εργα-
ζόμενοι και κάποιοι εθελοντές του Ερυθρού Σταυ-
ρού. Προφανώς επικίνδυνη είναι η εργασία και για
εμάς» μετέφερε ο Αντώνης Φώσκολος, εργαζόμενος
στο Βράχο της Ακρόπολης.

«Να διεκδικήσουμε κρατικοποίηση με αυξήσεις
στους μισθούς, γιατί πράγματι οι περικοπές των μνη-
μονίων έκαναν απωθητικό το δημόσιο σε πολλούς
εργαζόμενους» συμπλήρωσε ο Νίκος Τουρνάς, εργα-
ζόμενος στην ΑΑΔΕ. 

Μια σειρά παρεμβάσεις έφεραν ανάλογες εικόνες
από τους χώρους τους, αναδεικνύοντας τη γενικευ-
μένη επίθεση των ιδιωτικοποίησεων και μπήκαν πλή-
θος προτάσεων για το άνοιγμα της καμπάνιας. Μέσα
στις επόμενες ημέρες θα εκδοθεί έντυπο υλικό και
θα γίνουν οι πρώτες μεγάλες εξορμήσεις σε χώρους
εργασίας. 

Κρατικοποιήσεις 
με εργατικό έλεγχο

28/2, Γενική Απεργία, Αθήνα. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης 
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ

Οι διώξεις δεν θα περάσουν
Την Τρίτη 8 Ιούλη στις 7 το απόγευμα στην πλα-

τεία του Δημοτικού Θεάτρου Πειραιά, έχουμε
ένα πολύ μεγάλο ραντεβού για τη συνάδελφο Χρύ-
σα Χοτζόγλου. Ενώ είχε βγει απόφαση που έπαυε
τη δυνητική αργία της, το Διοικητικό Εφετείο του
Πειραιά, επικαλούμενο το “δημόσιο συμφέρον” ακύ-
ρωσε ουσιαστικά την προηγούμενη απόφαση του. 

Βγάζει μία καινούργια, αισχρή για πάρα πολλούς
λόγους, απόφαση. Όχι μόνο για το γεγονός ότι θέ-
τει την συναδέλφισσα και συναγωνίστρια σε δυνητι-
κή αργία αλλά και για το γεγονός ότι αναγνωρίζει
την οικονομική ζημιά που προκαλείται στη συνάδελ-
φο. Και άρα αντί για το 50% που της έδινε στην
προηγούμενη απόφαση, της δίνει τώρα το 75% του
μισθού της, αναγνωρίζοντας ότι δεν είναι μόνο ηθι-
κά αλλά και οικονομικά εξοντωτικό. Αυτή η απόφα-
ση πάρθηκε με το που έκλεισαν τα σχολεία θεω-
ρώντας ότι έτσι θα μπορέσουν να δρομολογήσουν
τις αργίες και τα πειθαρχικά αφήνοντας τον κόσμο
να βράσει στο ζουμί του. Λογαριάζουν όμως χωρίς
τον ξενοδόχο. Αν νομίζουν ότι άμα τις κάνουν καλο-
καιριάτικα δεν θα κουνηθεί φύλλο, είναι πολύ γελα-
σμένοι. Πέρυσι έκαναν τις συμπτύξεις τμημάτων,
προσπάθησαν να τις δρομολογήσουν το καλοκαίρι

και έγινε ο χαμός που έγινε με το που άνοιξαν τα
σχολεία καταφέρνοντας να μην περάσουν οι συγ-
χωνεύσεις στον βαθμό που το ήθελε η κυβέρνηση. 

Τώρα η περίπτωση της Χρύσας Χοτζόγλου δεν εί-
ναι η μοναδική. Είχαμε και την περίπτωση της Παλαι-
στίδου, της Καψαλάκη και πιο πρόσφατο το περι-
στατικό της δίωξης του Κώστα Τουλγαρίδη. Εκεί μι-
λάμε όχι απλά για ένα πειθαρχικό με βάση “υπηρε-
σιακά” καθήκοντα, αλλά για μία αναβάθμιση του
τσαμπουκά τους γιατί θέλουν να το πάνε προσωπικά
και να θίξουν την παιδαγωγική του ιδιότητα. Μιλάμε
για χοντράδες που δείχνουν πώς θα είναι η επόμενη
μέρα, που δεν θα ξέρουμε αν μας ξημερώνει πει-
θαρχικό, αν μας ξημερώνει ένας λίβελος ψεμάτων,
αν μας ξημερώνει απόλυση και δυνητική αργία. Από
την πλευρά μας δεν θα το αφήσουμε να περάσει. 

Δεν μας φοβίζουν
Καλούμε όλους τους συναδέλφους και όλο τον

Πειραιά για να κάνουμε μία πολύ μεγάλη κινητοποί-
ηση για να δείξουμε ότι δεν θα περάσουν τέτοιες
πρακτικές. Είναι το πρώτο βήμα για να μην περάσει
η βιομηχανία των διώξεων και του αυταρχισμού.
Από Σεπτέμβρη χρειάζεται να κλιμακώσουμε όλες
τις κινητοποιήσεις και όλους τους αγώνες. Όπως
λέει και η Χρύσα Χοτζόγλου: «Το μόνο που μπορεί
να μας φοβίσει είναι το μέλλον το οποίο μας ετοιμά-
ζουν». Δεν μας φοβίζουν ούτε οι αξιολογητές, ούτε
τα πειθαρχικά τους. 

Με απεργίες μαζικές, με απεργίες ολόκληρου του
κλάδου χρειάζεται να τους δείξουμε ότι όχι μόνο δεν
θα περάσει αλλά ότι θα βρουν ολόκληρο τον κόσμο
της εκπαίδευσης απέναντι τους. Το έχουμε κάνει και
στο παρελθόν, ξέρουμε να το κάνουμε, με πολύ μαζι-
κές απεργίες μέσα στη χρονιά, έχουμε σταθεί όρθιοι
και όρθιες και με μαζικές απεργίες θα συνεχίσουμε ,
που είναι ο τρόπος και ο τόπος να ενωθούν όλα τα
κομμάτια των αναπληρωτών, των νεοδιόριστων, των
μαζικά διωκόμενων για να μπορέσουμε να τσακίσου-
με την κυβέρνηση που διαλύει τα σχολεία μας. 

Εύα Ηλιάδη, 
αναπληρώτρια εκπαιδευτικός, 

μέλος του δικτύου «Η Tάξη μας»

Ώρα για κλιμάκωση
3ωρη στάση εργασίας πραγματοποί-

ησε η ΠΟΕ-ΔΟΥ σε Αττική και Θεσ-
σαλονίκη την Πέμπτη 3 Ιούλη από τις
12:30μμ μέχρι τη λήξη του ωραρίου με
συγκέντρωση στο Υπουργείο Οικονομι-
κών. Την Τρίτη 8 Ιούλη θα πραγματο-
ποιηθεί το Γενικό Συμβούλιο της ΠΟΕ-
ΔΟΥ για να συζητηθεί η συνέχεια των
κινητοποίησεων. Για τις κινητοποιήσεις
των εργαζομένων στις εφορίες μίλησε
στην Εργατική Αλληλεγγύη ο Γιώργος
Ρόδης, μέλος της Εκτελεστική Επιτρο-
πής της ΠΟΕ-ΔΟΥ και μέλος της Αυτό-
νομης Κίνησης Εφοριακών:

«Η ΠΟΕ-ΔΟΥ ξεκίνησε έναν κύκλο κι-
νητοποιήσεων με κυλιόμενες στάσεις
εργασίας σε όλη τη χώρα. Αυτές είχανε
πολύ μεγάλη συμμετοχή από τους ερ-
γαζόμενους και απήχηση στις τοπικές
κοινωνίες γιατί είχαμε το κοινό αίτημα
να μην κλείσουν και να μην κεντρικοποι-
ηθούν οι υπηρεσίες στα πολύ μεγάλα
αστικά κέντρα. Αυτό το αίτημα έκανε
τους πολίτες να συμφωνήσουν και άλ-
λους κλάδους και να έρθουν κοντά μας
και να κάνουμε πολύ ωραίες κοινές
δράσεις και κινητοποιήσεις. 

Όλο αυτό έφτασε πλέον στην Αθήνα.
Πέρα από το αίτημα των μη κεντρικο-
ποιήσεων εντάξαμε και το αίτημα των
αυξήσεων στους μισθούς μας γιατί και
ο δικός μας ο κλάδος, όπως και όλοι
στη χώρα από τα μνημόνια και μετά,
βλέπουμε μόνο μειώσεις. Παράλληλα,
επειδή είναι πάρα πολύ μεγάλη εντατι-
κοποίηση στο κλάδο, διεκδικούμε προσ-
λήψεις γιατί έχουμε μείνει οι μισοί από
αυτούς που ήμασταν προ των μνημο-
νίων. Ένα ακόμη κεντρικό μας αίτημα
είναι το να μην καταργηθεί ο ΣΔΟΕ. 

Ο ΣΔΟΕ είναι μια υπηρεσία που ελέγ-
χει ποινικές δραστηριότητες όπως είναι
τα λαθραία τσιγάρα, τα λαθραία καύσι-
μα, ενώ ακόμα έχει και για τα ναρκωτι-
κά τομείς που στην Ελλάδα οι μαφίες
σκοτώνονται. Με τόσο μεγάλα συμφέ-
ροντα τα βάζει και αντί αυτή η υπηρε-
σία να ενισχυθεί, για πάρα πολλά χρό-
νια έμενε υποστελεχωμένη. Ξαφνικά
βλέπουμε και ο ΣΔΟΕ ότι καταργείται
και εντάσσεται στην ΑΑΔΕ. Όμως είδα-
με και δημοσιεύματα τις τελευταίες μέ-
ρες που αποκάλυψαν ότι ο ΣΔΟΕ επει-
δή ελέγχει και τις ευρωπαϊκές επιδοτή-
σεις και συνεργάζεται με Ευρωπαίους
εισαγγελείς, ήταν η υπηρεσία που ανα-
κάλυψε το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ.
Βρέθηκε στην Καστοριά και έκανε επι-
τόπιους ελέγχους για παράνομες επι-
δοτήσεις  και επιβεβαίωσε τα ερωτήμα-
τα που έκανε η Ευρωπαία εισαγγελέας.
Επομένως εμείς δεν μπορούμε να κατα-
λάβουμε γιατί αυτή η υπηρεσία αντί να
στελεχωθεί, να δυναμώσει για να μπο-
ρέσει να τα βάλει με αυτά τα συμφέ-
ροντα πάμε στην κατάργησή της και
την ένταξή της στην ΑΑΔΕ. Δεν μπορεί
να υπάρξει μόνο μία αρχή, αυτή να είναι

και ανεξάρτητη και ο διοικητής της να
ελέγχεται μόνο από το Ελληνικό Κοινο-
βούλιο στο οποίο έχει πάει και μία φορά
σε όλα τα χρόνια της θητείας του. Επο-
μένως, γι' αυτόν τον λόγο το θέμα του
ΣΔΟΕ η ΠΟΕ-ΔΟΥ το σηκώνει ψηλά
όπως και ο Σύλλογος Αττικής και Κυ-
κλάδων όπως και ο Σύλλογος Θεσσαλο-
νίκης γιατί σε αυτά τα δύο σημεία
υπάρχουν οι υπηρεσίες του ΣΔΟΕ. 

ΔΕΘ
Για εμάς όμως ο κύκλος κινητοποι-

ήσεων του προηγούμενου διαστήματος
δεν σταματάει. Την Τρίτη 8 Ιούλη συνε-
δριάζει το Γενικό Συμβούλιο της ΠΟΕ-
ΔΟΥ. θα προτείνουμε να συνεχιστούν οι
κινητοποιήσεις με πρώτο σταθμό τη
ΔΕΘ. Πρόταση μας θα είναι την Πέμπτη
πριν την έκθεση να γίνει το Γενικό Συμ-
βούλιο στην πόλη της Θεσσαλονίκης
και να κάνουμε ενημερώσεις στους συ-
ναδέλφους μας. 

Παράλληλα θα προκηρύξουμε 24ωρη
απεργία και θα καλέσουμε από νομούς
που βρίσκονται στη Βόρεια Ελλάδα να
έρθουν στη Θεσσαλονίκη και να διαδη-
λώσουμε την Παρασκευή και φυσικά
και το Σάββατο που είναι η μεγάλη πο-
ρεία του συνδικάτων. Μέσα στο συνέ-
δριο θα ανοίξουμε και την καταγγελία
στην διοίκηση της ΑΑΔΕ γιατί το προ-
ηγούμενο διάστημα είχαμε διώξεις με
έναν τρόπο που θυμίζει άλλες εποχές. 

Ο διοικητής και η διοίκηση της ΑΑΔΕ
κατήργησαν τις συνδικαλιστικές άδειες
που είχαν οι εργαζόμενοι στους συλλό-
γους και την Ομοσπονδία δυσχεραίνον-
τας το συνδικαλιστικό μας έργο σε πά-
ρα πολύ μεγάλο βαθμό. Εμείς δεν πτο-
ούμαστε από αυτές τις συνθήκες.
'Εχουμε πάρει απόφαση να υπερασπιζό-
μαστε τον κλάδο μας και τις αποφάσεις
των Γενικών Συνελεύσεων και θα συνεχί-
σουμε να διεκδικούμε με ακόμα μεγαλύ-
τερη ένταση τα δικαιώματά μας, καλύτε-
ρες συνθήκες εργασίας τόσο για εμάς
όσο και για όλους τους εργαζόμενους».

Από παλιότερη κινητοποίηση στο Υπουργείο Οικονομικών 

21/3, Διαδήλωση εκπαιδευτικών ενάντια στις διώξεις. Φωτό: Νίκη Αργύρη



Κόντρα μεταξύ δημάρχου κι ερ-
γαζομένων άνοιξε στο Δήμο

της Νέας Ιωνίας, με αφορμή πανό
καταγγελίας της γενοκτονίας του
Παλαιστινιακού λαού που ανάρτη-
σε το Σωματείο Εργαζομένων στην
πρόσοψη του Δημαρχείου. 

Το πανό κατέβηκε με εντολή του
δημάρχου Π. Μανούρη κι όταν οι
εργαζόμενοι το ξανακρέμασαν στη
θέση του, επιστρατεύτηκε αστυνομική δύναμη 15 ατόμων για να
αφαιρεθεί ξανά. Παρεμπιπτόντως την ίδια μέρα ήταν προγραμ-
ματισμένη φιέστα στο παραπλήσιο νοσοκομείο Αγία Όλγα, πα-
ρουσία του Άδωνι Γεωργιάδη και του δημάρχου Μανούρη. 

Το Σωματείο Εργαζομένων του δήμου καταγγέλει τη δημοτική
αρχή ότι «σε αντίθεση με τη συντριπτική πλειοψηφία του Ελληνι-
κού και ειδικότερα του Ιωνιώτικου λαού, έχει διαλέξει πλευρά.
Αυτή της Ελληνικής Κυβέρνησης και του κράτους δολοφόνου
του Ισραήλ που με την στήριξη ΝΑΤΟ – ΗΠΑ – ΕΕ, βομβαρδίζει
νοσοκομεία, σχολεία, προσφυγικούς καταυλισμούς κι έχει ήδη
σκοτώσει πάνω από 50.000 αμάχους, με το 70% να είναι γυναί-

κες και παιδιά… Ενέργειες σαν αυτή
του Δημάρχου, που στοχεύουν να φι-
μώσουν την αντίδραση του λαού μας
απέναντι στο έγκλημα που διενεργείται
στην Παλαιστίνη και μάλιστα σε μια πε-
ρίοδο που βαδίζει η εμπλοκή της χώ-
ρας μας, είναι απόλυτα καταδικαστέες,
απαράδεκτες και προκλητικές».

Η αφαίρεση του πανό ξεσήκωσε πλή-
θος αντιδράσεων, από τους ίδιους τους
εργαζόμενους του δήμου αλλά και πλή-
θος φορέων, σωματείων και δημοτικών
κινήσεων της γειτονιάς, ανάμεσά τους
την τοπική ΕΛΜΕ, τον σύλλογο δασκά-
λων, την Ένωση Γονέων και την Παλαι-
στινιακή Παροικία Ελλάδος. 

Συγκέντρωση πραγματοποιήθηκε
έξω από το δημοτικό συμβούλιο της
Δευτέρας 7/7, μετά από κάλεσμα του
σωματείου εργαζομένων. 

«Κατέβασαν το πανό για την Παλαι-
στίνη – και καμαρώνουν κιόλας. Αυτή τη στιγμή στο δημοτικό
συμβούλιο της Νέας Ιωνίας ο δήμαρχος δηλώνει περήφανα:
“Καλά κάναμε, και με την αστυνομία”» κατήγγειλε η δημοτική κί-
νηση “Εκτός Σχεδίου”, την ώρα της συγκέντρωσης. «Τους ενο-
χλεί η αλληλεγγύη, των εργαζομένων, όχι το έγκλημα. Τους
τρομάζει ένα πανό, όχι οι βόμβες σε σχολεία και νοσοκομεία.
Έχουν πάρει θέση: Με το Ισραήλ, με τις ΗΠΑ, με τη σφαγή. Όχι
με τους λαούς, όχι με τους εργαζόμενους. Κρατήστε τη σιωπή
σας. Είναι συνενοχή. Οι σημαίες του αγώνα δεν κατεβαίνουν.
Με την Παλαιστίνη ως τη Λευτεριά»

Σ.Μ.

ΝEA ΙΩΝΙΑ

Νο 1680, 9 Ιούλη 2025
εργατικη αλληλεγγυη σελ.15Γράμματα και Σχόλια

Δικαιοσύνη 
στην υπηρεσία 
του σεξισμού
Μόνο έτσι μπορεί να χαρακτηριστεί η πορεία των εν εξελί-

ξει δικών για τα σεξιστικά εγκλήματα, γυναικοκτονιών
και βιασμών τις τελευταίες εβδομάδες. Στη δίκη για την γυ-
ναικοκτονία της Κυριακής Γρίβα έξω από το ΑΤ Αγίων Αναρ-
γύρων η πρόεδρος της έδρας είπε “το κράτος δεν μπορεί να
σώσει κανέναν που δεν θέλει να σωθεί ” ρίχνοντας την ευθύ-
νη στο ίδιο το θύμα για τη μη δίωξη του δράστη. 

Τρία χρόνια πριν τη δολοφονία της, η Κυριακή είχε καταγ-
γείλει τον γυναικοκτόνο για βιασμό και η αστυνομία δεν προ-
χώρησε σε αυτεπάγγελτη δίωξη, όπως προβλέπει ο νόμος,
παρά μόνο “άκουσε” την παράκληση του θύματος να μην τι-
μωρηθεί ο θύτης. Την ίδια στιγμή, η διαδικασία της δίκης για
την γυναικοκτονία ξεκίνησε λίγο πριν την εκπνοή της περιό-
δου προφυλάκισης του γυναικοκτόνου- με τον κίνδυνο της
αποφυλάκισής του υπαρκτό. Οι καταγγέλλουσες στη δίκη του
Φίλιππιδη χαρακτηρίζονται αναξιόπιστες από τον εισαγγελέα
και ο κατηγορούμενος απαλλάσσεται από τις κατηγορίες γιατί
μεταξύ άλλων “η δικογραφία δεν έχει το πανηγυρικό στοιχείο
του βιασμού, δηλαδή την ιατροδικαστική έκθεση”. 

Με αυτά τα εξοργιστικά παραδείγματα αποδεικνύεται ξανά
ο ρόλος της δικαιοσύνης. “Τι άλλαξε μετά τη δολοφονία της
κόρης μου;” αναρωτήθηκε η μάνα της Κυριακής για να συνε-
χίσει “κάθε μήνα γίνεται άλλη μία γυναικοκτονία”. Αν ο θε-
σμός της δικαιοσύνης αμφισβητείται μαζικά για την ουδετε-
ρότητα και την αμεροληψία του με το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕ-
ΠΕ ή το έγκλημα των Τεμπών στα μυαλά της συντριπτικής
πλειοψηφίας, το ίδιο συμβαίνει και για τα ζητήματα της σεξι-
στικής βίας. 

Δομικό στοιχείο
Η δικαιοσύνη δεν είναι “δική μας” αλλά “δική τους” και στην

περίοδο της κρίσης που βιώνουμε αποκαλύπτεται με τον πιο
βάρβαρο τρόπο. Αποκαλύπτεται μαζί με το ότι ο σεξισμός και
η βία που αυτός κουβαλάει είναι δομικό στοιχείο του ίδιου του
καπιταλισμού και της ταξικής κοινωνίας. Αποκαλύπτεται ότι οι
“ανεξάρτητοι” θεσμοί δεν είναι καθόλου ανεξάρτητοι αλλά
υπηρετούν τα συμφέροντα της κυρίαρχης τάξης που για να
εκμεταλλεύεται την εργατική τάξη πιο αποτελεσματικά έχει
ανάγκη κάθε μορφή καταπίεσης. Δεν είναι εξαίρεση οι από-
ψεις για “μόνο δύο βιολογικά φύλα” ούτε ότι “είναι στη φύση
των ανδρών να είναι επιθετικοί” που ακούμε συχνά από τον
Μητσοτάκη και τους υπουργούς του. Είναι η νομιμοποίηση
για κάθε μορφή ανισότητας αλλά και βίας που βιώνουν στους
χώρους δουλειάς και στις ζωές τους γυναίκες και ΛΟΑΤΚΙΑ+.

Οι από πάνω δεν έχουν κανένα ενδοιασμό να δυναμώνουν
κάθε λογής φασιστικές ομάδες, χριστιανικές σέχτες που θέ-
λουν να φέρουν το σκοταδισμό στις ζωές μας. Αποφυλακί-
ζουν τους εγκληματίες χρυσαυγίτες, αφήνουν παιδοβιαστές
να κυκλοφορούν ελεύθεροι, όπως ο Λιγνάδης, και απαλλάσ-
σουν μαστροπούς μπάτσους από τα εγκλήματά τους. Όλα
στην υπηρεσία της κλιμάκωσης των ιμπεριαλιστικών ανταγω-
νισμών που θέλουν “έθνος” σεξιστικό, εθνικιστικό και ρατσι-
στικό για να κερδίζουν δισεκατομμύρια ενώ εμείς βουλιάζου-
με στη φτώχεια, την καταστροφή και το θάνατο. 

Έχουμε ανάγκη από το δυνάμωμα του κινήματος ενάντια
στην καταπίεση μέσα στους αγώνες για την ανατροπή αυτής
της κυβέρνησης, για τις αυξήσεις στους μισθούς μας, τις συλ-
λογικές συμβάσεις και το τσάκισμα των ιδιωτικοποιήσεων.
Ένα κίνημα που θα βάλει ως προοπτική τη συνολική ανατρο-
πή αυτού του συστήματος. Την ανατροπή του καπιταλισμού
και των θεσμών του είτε είναι δικαστήρια, αστυνομία, στρατός
για να φτιάξουμε μια κοινωνία του συλλογικού εργατικού
ελέγχου απαλλαγμένη από την εκμετάλλευση και την καταπίε-
ση. Ζούμε στην εποχή που το “σοσιαλισμός ή βαρβαρότητα”
είναι πραγματικό δίλημμα. Παλεύουμε οργανωμένα για την
προοπτική του σοσιαλισμού!  

Αργυρή Ερωτοκρίτου, 
ΓΣ ΟΕΝΓΕ, Κίνηση για την Απεργιακή 8 Μάρτη

ΦΛΩΡΙΝΑ

Φοβούνται ακόμα και 
τους ανθρώπους που χορεύουν!
ΚΟΙΝΗ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ 
22 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΚΩΝ
ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΚΑΙ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ
ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΦΛΩΡΙΝΑΣ

Η ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΔΕΝ ΕΙΝΑΙ ΠΟΙΝΙΚΟ
ΑΔΙΚΗΜΑ 

ΤΑ ΗΘΗ ΚΑΙ ΤΑ ΕΘΙΜΑ ΜΑΣ 
ΔΕΝ ΘΑ ΚΑΤΑΣΤΑΛΟΥΝ

Την Κυριακή 15/06/2025 πραγματοποι-
ήθηκε στον Αετό Φλώρινας κοινή γενική
συνέλευση πολιτιστικών συλλόγων έπειτα
από κάλεσμα του Μορφωτικού Πολιτιστι-
κού Συλλόγου Αετού.

Το θέμα της συνέλευσης ήταν η κοινή
δράση των συλλόγων της Φλώρινας απέ-
ναντι στην κοινή επίθεση που δεχόμαστε
εμείς και τα πανηγύρια μας, με πρόσχημα
γραφειοκρατικές διαδικασίες!

Η Φλώρινα εδώ και πολλές δεκαετίες
δεν αντιμετωπίζει θέματα διχασμού!

Η πλούσια πολιτιστική κληρονομιά και
η αρμονική συνύπαρξη λαών με πολλα-
πλές παραδόσεις, πολλαπλά ήθη και έθι-
μα είναι στοιχεία του πλούτου της περιο-
χής μας!

Αυτή την πλούσια πολιτιστική παράδο-
ση όλων μας και αυτό τον πλούτο θέλουν
να χτυπήσουν!

Δεν θα επιτρέψουμε σε κάποιες μει-
οψηφικές ομάδες όσο κι αν το θέλουν, να

μας διχάσουν!
Είμαστε πιο ενωμένοι από ποτέ!
Τα πανηγύρια μας αποτελούν την τε-

λευταία πηγή ψυχαγωγίας σε έναν τόπο
που είναι αντιμέτωπος με την ανεργία,
την εγκατάλειψη και την ερημοποίηση!

Με τα έσοδα από τις πολιτιστικές εκ-
δηλώσεις χρηματοδοτείται, επίσης, η
λειτουργία των ερασιτεχνικών αθλητικών
σωματείων και πραγματοποιούνται μι-
κρότερες ή μεγαλύτερες παρεμβάσεις
στα χωριά μας!

Όλοι εμείς, τα μελή των συλλόγων
του νομού , που δίνουμε καθημερινά μά-
χη για να κρατήσουμε ζωντανά τα χωριά
μας κόντρα στις πιο αντίξοες συνθήκες
δεν δεχόμαστε μαθήματα πατριωτισμού
από κανέναν!

Γιατί πραγματικός πατριωτισμός είναι
να παλεύεις καθημερινά για τον τόπο
σου!

Απαιτούμε να σταματήσει η επίθεση
που δέχονται οι σύλλογοι, η παράδοση
μας, τα ήθη και τα έθιμα.

Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται η
συνεχής προσπάθεια δημιουργίας γρα-
φειοκρατικών εμποδίων στην τέλεση πο-
λιτιστικών εκδηλώσεων. Για τον λόγο
αυτό ζητούμε ειδική νομική ρύθμιση από
την πολιτεία η όποια θα απλοποιεί την

διεξαγωγή των πανηγυριών στα χωριά
μας, όπως επίσης ζητούμε την αυτονόη-
τη παράταση ωραρίου η οποία τόσες
εκατοντάδες χρόνια νομιμοποιείται από
το εθιμικό δίκαιο και την καθολική συμ-
μετοχή των κατοίκων των χωριών μας
στα πανηγύρια. Τέλος, καλούμε τους
δήμους να συμπαρασταθούν στις προ-
σπάθειες τέτοιων δρώμενων με την πα-
ροχή όλων των απαραίτητων υλικοτεχνι-
κών δομών για την ασφαλή διεξαγωγή
εκδηλώσεων.

Ο κάθε σύλλογος έχει την ευθύνη για
την ομαλή διεξαγωγή της εκδήλωσης
που διοργανώνει με σεβασμό στην πα-
ράδοση και τους παρευρισκόμενους!

Δεν διανοούμαστε ότι η πολιτεία εν
έτει 2025 θα ανεχτεί οποιαδήποτε προ-
σπάθεια κατάργησης κάθε ψυχαγωγικής
εκδήλωσης με πρόφαση ανήθικες καταγ-
γελίες πίσω από τις οποίες ελλοχεύουν
ρατσιστικά κίνητρα, που αποσκοπούν να
διχάσουν τον λαό του τόπου μας και να
περιορίσουν τη συλλογική έκφραση. Οι
κάτοικοι της Φλώρινας συμβιώνουμε αρ-
μόνικα για αιώνες σεβόμενοι ο ένας τις
παραδόσεις του άλλου και αυτό σκο-
πεύουμε να συνεχίσουμε να κάνουμε. 

Η περιοχή δεν έχει να φοβηθεί τίποτα
από ανθρώπους που χορεύουν χέρι-χέρι!

Φοβούνται
την
αλληλεγγύη



ΕΞΑΡΧΕΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7 
Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο 7.30μμ
Αντίσταση στο ReArm Europe
Ομιλήτρια: Ειρήν-η Ζιάκα

ΚΑΛΛΙΘΕΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7 καφέ Ζάτοπεκ 7μμ
Λένιν, Λούκατς, Γκράμσι – Τάξη και ταξική
συνείδηση
Ομιλητής: Άρης Πουλόπουλος

ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7 καφέ Τρίκυκλο 7μμ
Τραμπ: «ηγεμόνας» σε κρίση
Ομιλήτρια: Τάνια Βριζάκη

ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7 καφέ Βραζιλιάνα 7μμ
Η παράδοση της εργατικής αντίστασης
στις ΗΠΑ
Ομιλήτρια: Λένα Βερδέ

ΚΥΨΕΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7 
βιβλιοπωλείο Μετεωρίτης 7μμ
10 χρόνια από το προδομένο ΟΧΙ
Ομιλητής: Δημήτρης Στεφανάκης

ΠΑΤΗΣΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7 γρ.κοινότητας Καμερούν,
Φυλής 231, 7.30μμ
Η Γερμανική Επανάσταση
Ομιλήτρια: Αναστασία Κοττάκη

ΓΑΛΑΤΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7 
γραφεία Γ’ ΕΛΜΕ, Γκράβα 7μμ
10 χρόνια από το προδομένο ΟΧΙ
Ομιλητής: Στέλιος Τζομπανάκης

ΚΟΛΩΝΟΣ – ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ
ΠΕΜΠΤΗ 10/7 
καφέ Πλάτωνας, Ακαδημία Πλάτωνα 7μμ
Έχουμε έναν κόσμο να κερδίσουμε
Ομιλήτρια: Νίκη Αργύρη

ΚΑΤΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ - ΘΗΣΕΙΟ
ΠΕΜΠΤΗ 10/7 καφέ Περιβολάκι 7μμ
Πάλη γυναικών – φύλο, αναπαραγωγή,
απελευθέρωση
Ομιλήτρια: Ελεάννα Τσώλη

ΓΚΥΖΗ
ΠΕΜΠΤΗ 10/7 
καφενείο Ραγκαβή 53, 8.30μμ
Μαρξιστική κριτική στο πρόγραμμα της
Γκότα
Ομιλήτρια: Κλεοπάτρα Καλλωνιάτη

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΠΕΜΠΤΗ 10/7 
καφέ Μυρτίλο, πάρκο ΚΑΠΑΨ 7μμ
Τραμπ: «ηγεμόνας» σε κρίση
Ομιλητής: Χρήστος Μάραντος

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7  
στέκι Αριστερής Κίνησης 7.30μμ
Ιράν 1979
Ομιλήτρια: Νίκη Παπαδοπούλου

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7 Everest 7.30μμ
Νεολαία: παραβατικό είναι το σύστημα
Ομιλήτρια: Κατερίνα Πατρικίου

ΙΛΙΟΝ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7 
καφέ Family, πλ. Γεννηματά 7.30μμ
Ιράν 1979
Ομιλήτρια: Ιωάννα Παυλοπούλου

ΑΙΓΑΛΕΩ
ΠΕΜΠΤΗ 10/7 
καφέ Μέρες Ραδιοφώνου 7.30μμ
Τραμπ: «ηγεμόνας» σε κρίση
Ομιλήτρια: Μαρία Καστελιώτη

ΜΑΡΟΥΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7 
καφέ Γαρδένια, πλ. Ηρώων 7.30μμ
Παντελής Πουλιόπουλος: Δημοκρατική ή
Σοσιαλιστική Επανάσταση
Ομιλητής: Σωτήρης Κοντογιάννης

ΝΕΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7 δημαρχείο 7.30μμ
Η επανάσταση του  1979 στο Ιράν
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7 Πλ. Φελέκη 7μμ
Ο μαρξισμός του Τρότσκι
Ομιλήτρια: Αφροδίτη Φράγκου

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ - ΧΑΛΑΝΔΡΙ
ΠΕΜΠΤΗ 10/7 
δημαρχείο Αγ.Παρασκευής 7.30μμ
Ο Μαρξ για τις οικονομικές κρίσεις στον
καπιταλισμό
Ομιλητής: Σωτήρης Κοντογιάννης

ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 2/7  Fahrenheit 451 7μμ
Αντίσταση στο ReArm Europe
Ομιλητής: Χάρης Χριστόπουλος

ΒΥΡΩΝΑΣ  
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7 Φίφτυ γαστροκαφέ 7μμ
Πριν 10 χρόνια: ο αγώνας για να μην μετα-
τρέψουν το ΟΧΙ της ρήξης σε ΝΑΙ υποταγής
Ομιλήτρια: Κατερίνα Σεβαστάκη

ΠΑΓΚΡΑΤΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7 καφέ Sloth 7.30μμ
Πριν 10 χρόνια: ο αγώνας για να μην μετα-
τρέψουν το ΟΧΙ της ρήξης σε ΝΑΙ υποταγής
Ομιλήτρια: Αθανασία Συμψηρή

ΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7 καφέ Πλ. Σουρμένων 7.30μμ
Πριν 10 χρόνια: ο αγώνας για να μην μετα-
τρέψουν το ΟΧΙ της ρήξης σε ΝΑΙ υποταγής
Ομιλητής: Ιάσονας Παπαδάτος

ΖΩΓΡΑΦΟΥ
ΠΕΜΠΤΗ 10/7 Sweet Home 8.30μμ
Πριν 10 χρόνια: ο αγώνας για να μην μετα-
τρέψουν το ΟΧΙ της ρήξης σε ΝΑΙ υποταγής
Ομιλητής: Πάνος Γαραντζιώτης

ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ
ΠΕΜΠΤΗ 10/7 Σύλλογος Ιμβρίων 8μμ
Πριν 10 χρόνια: ο αγώνας για να μην μετα-
τρέψουν το ΟΧΙ της ρήξης σε ΝΑΙ υποταγής
Ομιλήτρια: Χρυσάνθη Καθοπούλη

ΠΕΙΡΑΙΑΣ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7 
αίθ. Β’ δημοτικής κοινότητας 7μμ
Νεολαία: παραβατικό είναι το σύστημα
Ομιλήτρια: Πέγκυ Γαλάκου

ΝΙΚΑΙΑ – ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7  δημαρχείο 7μμ
Αντίσταση στο ReArm Europe
Ομιλητής: Μάνος Καρτέρης

ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ
ΠΕΜΠΤΗ 10/7 δημαρχείο 7μμ
Το ενιαίο μέτωπο
Ομιλήτρια: Ανυσία Τζονίου

Θεσσαλονίκη

ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ - ΚΑΜΑΡΑ 
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7 καφέ Ποέτα .8.30μμ
Χωρίς «Δηκεοσίνη» δεν υπάρχει ειρήνη

Ομιλητής: Ευκλείδης Μακρόγλου

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7 καφέ Πέτρος  7.30μμ
10 χρόνια από το δημοψήφισμα
Ομιλήτρια: Κατερίνα Αβραμίδου

ΤΟΥΜΠΑ - ΧΑΡΙΛΑΟΥ
ΠΕΜΠΤΗ 107 καφέ Μικρού 6 (Γιώτης) 7μμ
10 χρόνια από το δημοψήφισμα
Ομιλήτρια: Δήμητρα Κομνιανού

ΠΑΤΡΑ
ΠΕΜΠΤΗ 10/7 
καφέ Aberto, Ρ.Φερραίου, 6.30μμ
Πριν 10 χρόνια: ο αγώνας για να  μην μετα-
τρέψουν το ΟΧΙ της ρήξης σε ΝΑΙ υποταγής
Ομιλητής: Γιάννης Αγγελόπουλος

ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΠΕΜΠΤΗ 10/7 
καφέ Μαρίνα 7.30μμ
10 χρόνια από το δημοψήφισμα, δυναμώ-
νουμε την αριστερά της ανατροπής!
Ομιλήτρια: Νίκη Ζουγανέλη

ΧΑΝΙΑ
ΠΕΜΠΤΗ 10/7 
πάρκο Πολυχρονίδη (Πευκάκια) 8μμ
10 χρόνια από το δημοψήφισμα, δυναμώ-
νουμε την αριστερά της ανατροπής!
Ομιλητής: Χρήστος Κιούπης

ΒΟΛΟΣ
ΠΕΜΠΤΗ 10/7 Θόλος 8μμ
Τι είναι και για τι παλεύει το ΣΕΚ
Ομιλητής: Τάσος Τσιούνης
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Μαρξιστικά Φόρουμ

Tον σοσιαλισμό, μέσα από την ανεξάρ-
τητη δράση της εργατικής τάξης
Ο καπιταλισμός δεν παίρνει διορθώσεις.
Πρέπει να ανατραπεί με την εργατική δρά-
ση. Δεν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρόμος
προς μια τέτοια αλλαγή. Το κοινοβούλιο, ο
στρατός, η αστυνομία, η δικαιοσύνη, όλο το
αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύ-
σει τα συμφέροντα της άρχουσας τάξης.
Οι εργάτες δημιουργούν όλο τον πλούτο μέ-
σα στον καπιταλισμό. Μια νέα κοινωνία
απαλλαγμένη από την εκμετάλλευση, ο σο-
σιαλισμός, μπορεί να δημιουργηθεί μόνο
όταν οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέ-
ρια τους τον έλεγχο όλου του κοινωνικού
πλούτου και προγραμματίσουν την παραγω-

γή και την διανομή σύμφωνα με τις ανθρώπι-
νες ανάγκες.

Tον διεθνισμό
Στην παγκόσμια οικονομία κυριαρχούν οι με-
γάλες πολυεθνικές. Μόνο εάν παλέψουμε
όλοι μαζί σε παγκόσμιο επίπεδο, μπορούμε
να σταματήσουμε τους πλούσιους και δυνα-
τούς που κυριαρχούν πάνω στον πλανήτη.
Η πάλη για τον σοσιαλισμό μπορεί να πετύ-
χει μόνο εάν είναι παγκόσμια. 
Αυτό δείχνει και η εμπειρία της Ρωσίας όπου
ακόμα και μια νικηφόρα αλλά απομονωμένη
επανάσταση όπως ο Οκτώβρης του ’17 ηττή-
θηκε κάτω από την πίεση της παγκόσμιας
αγοράς. Αυτό άνοιξε τον δρόμο για την επι-
κράτηση του Στάλιν και την μετατροπή της
Ρωσίας σε κρατικό καπιταλισμό. Του ίδιου
τύπου καθεστώτα δημιουργήθηκαν αργότε-

ρα στην Ανατολική Ευρώπη και την Κίνα.

Ενάντια στον ρατσισμό, 
τον ιμπεριαλισμό και την καταπίεση
Είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε προσπά-
θεια που έχει στόχο την διαίρεση της εργατι-
κής τάξης. Είμαστε αντίθετοι σε μια Ελλάδα
– φρούριο, κομμάτι μιας Ε.Ε – φρούριο, που
καταδικάζει πρόσφυγες και μετανάστες να
πεθαίνουν στα σύνορά της και να αντιμετω-
πίζουν ρατσιστικές διακρίσεις αν καταφέ-
ρουν να τα περάσουν. 
Υποστηρίζουμε το δικαίωμα όλων των αν-
θρώπων, ανεξάρτητα από χρώμα, φυλή και
φύλο καθώς και όλους τους καταπιεσμένους
να οργανώνουν την αντίστασή τους. Υποστη-
ρίζουμε όλα τα αυθεντικά εθνικοαπελευθε-
ρωτικά κινήματα. 
Παλεύουμε για την πραγματική κοινωνική,
πολιτική και οικονομική ισότητα των γυναι-
κών και για το τέλος όλων των διακρίσεων

ενάντια στους ομοφυλόφιλους, γυναίκες και
άντρες.
Παλεύουμε ενάντια σε ένα σύστημα που κα-
ταστρέφει τον πλανήτη μέσα από το κυνήγι
του κέρδους και τους ανταγωνισμούς.

Το επαναστατικό κόμμα
Αυτοί που μας κυβερνάνε είναι δυνατοί γιατί
είναι οργανωμένοι, γιατί ελέγχουν τον πλού-
το, τα ΜΜΕ, τα δικαστήρια και τον στρατό.
Για να συγκρουστεί μ’ αυτή την δύναμη, η
εργατική τάξη χρειάζεται να είναι κι αυτή ορ-
γανωμένη. Το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα,
έχει σαν στόχο να φέρει τους ακτιβιστές του
κινήματος μαζί με την εργατική τάξη. Το επα-
ναστατικό κόμμα είναι αναγκαίο για να δυνα-
μώσει το κίνημα, να οργανώσει τον κόσμο
μέσα σ’ αυτό και να βοηθήσει να αναπτυχ-
θούν εκείνες οι ιδέες και εκείνες οι στρατηγι-
κές που θα μπορέσουν ν’ ανατρέψουν συνο-
λικά τον καπιταλισμό. 

Πα­λεύ­ου­με­για
ΣΟ ΣΙΑ ΛΙ ΣΤΙ ΚΟ ΕΡ ΓΑ ΤΙ ΚΟ ΚΟΜ ΜΑ

ΤΕΤΑΡΤΗ 9/7
Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΗΣΑΠ 6.30μμ

ΠΕΜΠΤΗ 10/7
Ν. ΙΩΝΙΑ 
Λ. Ηρακλείου Πολιτιστικό Κέντρο 7μμ
ΙΛΙΟΝ Κεντρική πλατεία Ιλίου 7μμ
ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ Αμφιάλη 7μμ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 11/7
ΜΑΡΟΥΣΙ Πεζόδρομος Ερμού 7μμ
ΝΙΚΑΙΑ Μετρό 5.30μμ
ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ Μετρό 7μμ
ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
Σταθμός ΗΣΑΠ 7μμ 
ΚΑΤΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
Σταθμός ΗΣΑΠ 7μμ
ΖΩΓΡΑΦΟΥ Μάρκετ Ιν 6.30μμ
ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ ΑΒ 7μμ 
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ Πεζόδρομος Περιστερίου
“Κελάρι” 7.30μμ
ΒΟΛΟΣ Πλ. Αγ. Νικολάου 7μμ
ΠΑΤΡΑ Πλ.Όλγας 7μμ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ 
Παπαναστασίου με Μαρτίου 7μμ
ΚΕΝΤΡΟ Σβώλου με Γούναρη 7μμ

ΣΑΒΒΑΤΟ 12/7
ΠΕΙΡΑΙΑΣ Σωτήρος 12μμ
ΓΚΥΖΗ Πλ.Γκύζη 12μμ
ΕΞΑΡΧΕΙΑ Λαϊκή Καλλιδρομίου 11πμ
ΠΑΤΗΣΙΑ 
Λαϊκή Αγ.Παντελεήμονα 12μμ
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 
Λαϊκή Πανόρμου 11πμ
ΓΑΛΑΤΣΙ Γαλατσίου και Βεΐκου 12μμ
ΚΥΨΕΛΗ 
Δημοτική Αγορά 12μμ
ΚΑΛΛΙΘΕΑ Μαντζαγριωτάκη 
και Θησέως 11.30πμ
Ν. ΚΟΣΜΟΣ Λαϊκή 11πμ
ΒΥΡΩΝΑΣ Hondos Center 12μμ
ΕΛΛΗΝΙΚΟ Σκλαβενίτης 12μμ
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Σκλαβενίτης 12μμ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΔΥΤΙΚΑ Λαϊκή Ξηροκρήνης 10.30πμ
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Την ώρα που η η ΝΔ βυθίζεται
όλο και περισσότερο στα σκάν-
δαλα είναι φανερό ότι η άρχου-

σα τάξη και οι παρατρεχάμενοί της
ανησυχούν. Και αξιοποιούν τα δέκα
χρόνια από το δημοψήφισμα για να
μας θυμίσουν ότι η Αριστερά ήταν
«καταστροφή», το 61,3% του ΟΧΙ
ήταν «θύματα του λαϊκισμού», τα
«παιχνίδια» του Τσίπρα και του Βα-
ρουφάκη «χαντακώσανε τη χώρα», το
«τρίτο αριστερό μνημόνιο ήταν το χει-
ρότερο» και άλλα τέτοια. 

Στην Καθημερινή της περασμένης
Κυριακής σε ένα αφιέρωμα που έχει
βάλει τη σφραγίδα του ο Αλέξης Πα-
παχελάς, ανησυχεί ότι «η αυτογνωσία
δεν είναι το δυνατό μας σημείο» και
«επαναλαμβάνουμε τα λάθη μας γιατί
σαγηνευόμαστε συχνά από τις “Σει-
ρήνες” του λαϊκισμού στις στιγμές
του μεγάλου μας θυμού».

Θα ήταν καλύτερα ο Αλέξης Παπα-
χελάς να ασχοληθεί με την τάξη που
εκπροσωπεί και να αφήσει στην άκρη
της νουθεσίες στην εργατική τάξη, τη
νεολαία και τον κόσμο του ΟΧΙ.  

Στοιχειώδης αυτογνωσία και αυτο-
κριτική θα έπρεπε να κάνει τους Μη-
τσοτάκηδες και τους Παπαχελάδες
να ευγνωμονούν τον Τσίπρα και την
ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ αντί να συνεχίζουν
να επιτίθενται με λύσσα. Ήταν αυτός
που τους έβγαλε από τη δύσκολη θέ-
ση την πιο κρίσιμη στιγμή. Σε μια από
τις συνεντεύξεις που φιλοξενούσε το
συγκεκριμένο αφιέρωμα, ακόμη και ο
Σόιμπλε, ο τότε υπ. Οικονομικών της
Γερμανίας και υπέρμαχος του grexit,
λιγο πριν πεθάνει, το κάνει χωρίς κόμ-
πλεξ: 

«Αυτό που πραγματικά σέβομαι
στον Τσίπρα; Είναι ότι συνειδητοποί-
ησε το λάθος του το 2015 τον Ιούνιο
όταν έγινε η Σύνοδος Κορυφής της
κρίσης. Τον Ιούλιο είπε ότι χρειάζον-
ται νέες εκλογές για να εξασφαλίσει
νέα εντολή και κέρδισε ξανά. Στη συ-
νέχεια ακολούθησε μια σκληρή πολι-
τική για να τηρήσει τις υποχρεώσεις
του. Ωστόσο στο τέλος τα κατάφερε.
Όταν ο Μητσοτάκης συνέχισε τις με-
ταρρυθμίσεις ακολουθώντας όλα όσα
είχε κάνει ο Τσίπρας, άνοιξε ο δρό-
μος για την πορεία εξόδου από την
κρίση». 

Η ΝΔ και οι παρατρεχάμενοί της
δεν δικαιούνται να ασκούν κριτική
στον Τσίπρα για το τρίτο μνημόνιο για
πολλούς λόγους: Πρώτος, δεν το
πλήρωσαν αυτοί. Αυτοί το ψήφισαν
και με χέρια και με πόδια, μαζί με τον
ΣΥΡΙΖΑ, όπως και όλα τα προαπαιτού-
μενα νομοσχέδια και στη συνέχεια
κλιμάκωσαν τις «μεταρρυθμίσεις».

Κάτω από τους εκβιασμούς των
τραπεζιτών και της τρόικας και για να
μην έρθει σε σύγκρουση με τους
προσδεδεμένους στο ευρώ έλληνες
καπιταλιστές, ο ΣΥΡΙΖΑ έκανε τη βρώ-
μικη δουλειά. Να εγκαταλείψει το ήδη
από το 2015 κουτσουρεμένο πρό-
γραμμά του, να τσακίσει τις ελπίδες
του κόσμου για μια πραγματική, άμε-
ση κοινωνική και πολιτική αλλαγή  

Τώρα, το ότι το τρίτο μνημόνιο κό-
στισε περισσότερο από τα άλλα είναι
ιστορίες για αγρίους. Για το κλείσιμο
των ΑΤΜ και το bank run που προηγή-
θηκε την ευθύνη είχαν οι εκβιασμοί
της τρόικας και το γεγονός ότι η ίδια
(ζάπλουτη) τάξη που σήμερα κάνει
αυτήν την κριτική ήταν η ίδια που
έβγαζε τα λεφτά της στην Ελβετία.
Στο προηγούμενο φύλλο αναφέραμε
τον πρώην υπουργό Οικονομικών Γκί-
κα Χαρδούβελη που κατά ομολογία
του το 2012 έβγαζε έξω δεκαχίλιαρο
το δεκαχίλιαρο σε 56 δόσεις τα λεφτά
του. Αυτό ίσχυε για όλη την άρχουσα
τάξη. Όπως θυμίζει ο Κώστας Τσου-
παρόπουλος στην  ΕφΣυν:  

Καταθέσεις    
«Εκείνη την περίοδο τη ζήσαμε έν-

τονα μέσω του οικονομικού ρεπορ-
τάζ... οι καταθέσεις ιδιωτών και επι-
χειρήσεων διέρρεαν στο εξωτερικό
με τον κ. Αδωνι Γεωργιάδη να κραυ-
γάζει σε στιγμές έξαψης “βγάλτε τα
λεφτά σας έξω, αλλιώς θα σας τα πά-
ρει ο Τσίπρας”. Το ποσό των καταθέ-
σεων που έφυγαν τότε από τις ελληνι-
κές τράπεζες έφτασε τα 100 δισ., το
μισό του συνόλου των καταθέσεων...
Ένας υποδιοικητής τράπεζας έβγαλε
τα κέρδη του από το Χρηματιστήριο
(περίπου 8 εκατ. ευρώ) στο εξωτερικό
για να τα... σώσει». 

Το 2015, μετά από πέντε χρόνια
μνημονιων το ΑΕΠ είχε ήδη συρρι-
κνωθεί από 241 δις ευρώ σε 178 δις.

Το 2013-14 το 36% του πληθυσμού
βρισκόταν κάτω από το όριο φτώχει-
ας. Οι υπάλληλοι, μόνιμοι και συμβα-
σιούχοι του δημόσιου και ευρύτερου
δημόσιου τομέα είχαν μειωθεί από 1
εκατομμύριο σε 570.000. Πάνω από
200.000 επιχειρήσεις είχαν κλείσει. Ο
μέσος ετήσιος καθαρός μισθός είχε
μειωθεί κατά 25%. Το εισόδημα είχε
μειωθεί πολύ παραπάνω αν προσθέ-
σει κανείς την αύξηση των οριζόντιων
φόρων, τον ΕΝΦΙΑ και το κόψιμο των
επιδομάτων.   

Αυτοί που λέγανε «και αν δεν υπήρ-
χαν τα μνημόνια θα έπρεπε να τα
εφεύρουμε» δεν έχουν δικαίωμα να
μιλάνε.

Ο λόγος για τον οποίο η τρόικα επέ-
μεινε εκείνη την περίοδο να οδηγήσει
σε απόλυτη συνθηκολόγηση τον Τσί-
πρα ήταν πολιτικός. Στόχευε στο να
ποδοπατήσει την εργατική τάξη και το

κίνημα που αντιστάθηκε στα μνημόνια
προς παραδειγματισμό για όλη την
Ευρώπη –κυρίως Πορτογαλία, Ισπα-
νία, Γαλλία που είχαν αρχίσει να κι-
νούνται στο ίδιο μήκος κύματος. Ο
Σόιμπλε ήθελε η τιμωρία της Ελλάδας
να είναι απολύτως παραδειγματική. 

Χάρη στη ριζοσπαστικοποίηση που
γέννησε η δράση του εργατικού κινή-
ματος των 35 γενικών απεργιών, των
καταλήψεων και των πλατειών η Ελ-
λάδα είχε εξελιχθεί σε αδύναμο κρίκο
που απειλούσε να σπάσει την καπιτα-
λιστική αλυσίδα της ΕΕ και όχι μόνο.
Κάτω από την ισχυρή πίεση και τους
εκβιασμούς ο ΣΥΡΙΖΑ έβγαλε από τη
δύσκολη θέση τις κυβερνήσεις της
ΕΕ, φορτώνοντας στο λαό μια ακόμη
πενταετία σκληρής λιτότητας.

Το ότι το μερίδιο λιτότητας του τρί-
του μνημονίου μπορεί να ήταν «ελα-
φρύτερο» από τα προηγούμενα μνη-

μόνια δεν κάνει ούτε κατά μισό γραμ-
μάριο πιο ελαφριά την ευθύνη της
ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ. Με τη «ρεαλιστι-
κή» της πολιτική, βαφτίζοντας το ρε-
τσινόλαδο πορτοκαλάδα, στην αρχή
απολογούμενη, μετά πανηγυρίζοντας
για την προσαρμογή της και το «μείγ-
μα» που «μας έβγαλε από την κρίση»,
το μόνο που κατάφερε ήταν: Να μας
φορτώσει μια εξαετία Μητσοτάκη και
ο ΣΥΡΙΖΑ να μπει σε βαθιά κρίση. Κρί-
ση που αδυνατεί σήμερα να ξεπερά-
σει επιμένοντας στις ίδιες συνταγές
και ακόμη πιο δεξιά από το καλοκαίρι
του 2015.  

Εναλλακτική
Δικό μας καθήκον να καταφέρουμε

να χτίσουμε μια ισχυρή αντικαπιταλι-
στική αριστερά που να δώσει εναλλα-
κτική διέξοδο την επόμενη φορά. Οι
διεθνείς και εγχώριες εξελίξεις δεί-
χνουν ότι ο κύκλος που άνοιξε το
2015 κάθε άλλο παρά έχει κλείσει.

Οι «συμφωνίες» δανεισμού που συ-
νόδευαν τα μνημόνια έχουν ανεβάσει
το χρέος –με αφορμή το οποίο ξεκί-
νησε όλη αυτή η λαίλαπα- στο 156%
του ΑΕΠ, από 126% το 2009 όταν μας
έβαλαν στα μνημόνια. Η μείωσή του
από 200% του ΑΕΠ που είχε εκτοξευ-
τεί το 2020 δεν οφείλεται βέβαια στα
μνημόνια. Οφείλεται κυρίως στον
υψηλό πληθωρισμό και στη συνέχιση
της αποπληρωμής των δυσβάστα-
χτων δανείων. Ποιος πληρώνει πλη-
θωρισμό και τόκους; Σίγουρα όχι ο
Παπαχελάς, ο Μητσοτάκης και οι
«Φραπέδες» τους! 

Οφείλεται και στη χαλάρωση της
χρηματοδότησης από την ΕΚΤ και
στην ελαφρά ανάκαμψη της οικονο-
μίας μετά την πανδημία. Από την
οποία όμως ωφελημένοι είναι οι καπι-
ταλιστές που βλέπουν τα κέρδη τους
να εκτινάσσονται ενώ για τους εργα-
ζόμενους και τους συνταξιούχους;
Ούτε λόγος για 13ο και 14ο μισθό
ώστε να σταματήσουν οι περικοπές
και οι φόροι που συνεχίζονται αδιάκο-
πα από το 2010. 

Βέβαια υψηλή κερδοφορία δεν ση-
μαίνει και πραγματική ανάπτυξη. Σε
μια από τις αποστροφές του στην Κα-
θημερινή ο Σόιμπλε υπερασπίζεται με
τον στενοκέφαλο τρόπο του ότι ο ίδιος
«έκανε τη δουλειά του» όσον αφορά
τα δημοσιονομικά και ότι ευρωπαϊκή
χρηματοδότηση υπήρχε αλλά «έλειπαν
τα επενδυτικά σχέδια». Ο Σόιμπλε ευ-
τυχώς μας άφησε αλλά το πρόβλημα
παραμένει οξυμένο. Τα κέρδη πηγαί-
νουν σε παιχνίδια κερδοσκοπίας στα
Χρηματιστήρια και στα ακίνητα και όχι
σε επενδύσεις. Ο παγκόσμιος καπιτα-
λισμός αναζητεί τώρα διεξόδους στο
πρόβλημα της δομικής κρίσης πτωτι-
κής τάσης του ποσοστού κέρδους που
αντιμετωπίζει σε πιο άγριες επιλογές:
στη βιομηχανία του πολέμου, στον
προστατευτισμό και στην ΑΙ. Η κατά-
στασή επιδεινώνεται αντί να διορθώνε-
ται.    

Γιώργος Πίττας
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Ο ΣΥΡΙΖΑ τούς έκανε
τη δουλειά–κι αυτοί
τον βρίζουν!

Πανηγυρική διαδήλωση το βράδυ της νίκης του ΟΧΙ. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης

Σύσκεψη πολιτικών αρχηγών μετά τη νίκη του ΟΧΙ. Φωτό: ΑΠΕ ΜΠΕ
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Την περασμένη εβδομάδα η Βουλή των
Αντιπροσώπων των Ηνωμένων Πολιτειών
υπερψήφισε το νέο φορολογικό νομο-

σχέδιο του Ντόναλντ Τραμπ. Είχε προηγηθεί,
τρεις ημέρες νωρίτερα, η έγκρισή του από την
Γερουσία με διαφορά μιας μόνο ψήφου.

Ο νέος φορολογικός νόμος, το «Μεγάλο
Όμορφο Νομοσχέδιο» όπως το έχει ονομάσει
ο ίδιος ο Τραμπ, είναι ένα τερατούργημα. Χα-
ρίζει τρισεκατομμύρια σε φοροαπαλλαγές
στους πλούσιους σε βάρος όχι μόνο των φτω-
χών αλλά και των δημόσιων ελλειμμάτων και
του δημοσίου χρέους. 

Η εφημερίδα New York Times υπολογίζει ότι
οι περικοπές της δημόσιας ιατροφαρμακευτι-
κής περίθαλψης (που αφορά κύρια στους
φτωχούς) θα φτάσουν, σε βάθος δεκαετίας,
στο 1 τρις δολάρια. Άλλο μισό τρισεκατομμύ-
ριο θα «εξοικονομηθεί» από την κατάργηση
όλων των προγραμμάτων για την αντιμετώπιση
της απειλής τη κλιματικής αλλαγής και της κα-
ταστροφής του περιβάλλοντος. Διακόσια πε-
νήντα περίπου δισεκατομμύρια από τις περικο-
πές των φοιτητικών επιδοτήσεων και των προ-
γραμμάτων σίτισης των άπορων και των αστέ-
γων. 

Στον αντίποδα αυτών των κυριολεκτικά δο-
λοφονικών περικοπών, οι πλούσιοι θα τσεπώ-
σουν μέσα στην ίδια δεκαετή περίοδο τεσσε-
ράμισι περίπου τρισεκατομμύρια από την επέ-
κταση των φοροαπαλλαγών που είχε εγκρίνει
ο Τραμπ το 2017 στην πρώτη του θητεία και οι
οποίες επρόκειτο να λήξουν στο τέλος της φε-
τινής χρονιάς. Οι στρατιωτικές δαπάνες θα
ενισχυθούν κατά 250 περίπου δισεκατομμύρια
ενώ ο προϋπολογισμός της ICE, της διαβόη-
της ρατσιστικής «Υπηρεσίας Μετανάστευσης
και Τελωνειακής Επιβολής»  θα απογειωθεί
από τα 10 στα 100 δισεκατομμύρια δολάρια.

Το ίδιο το Γραφείο Προϋπολογισμού του
Κογκρέσου εκτιμάει ότι οι περικοπές στο δη-
μόσιο σύστημα υγείας θα προσθέσουν πάνω
από 10 εκατομμύρια Αμερικανούς στον κατά-
λογο των «ανασφάλιστων». Χιλιάδες φτωχές
οικογένειες που επιβιώνουν σήμερα με «κου-
πόνια» θα βρεθούν αντιμέτωπες με το φάσμα
της πείνας. 

Ανισότητα
Το προσδόκιμο ζωής του φτωχότερου 1%

του πληθυσμού είναι -σύμφωνα με μια ακαδη-
μαϊκή μελέτη στηριγμένη σε εκατομμύρια επί-
σημα στατιστικά δεδομένα- στις ΗΠΑ 14,6
χρόνια χαμηλότερο από το προσδόκιμο ζωής
του πλουσιότερου 1%. Και αυτή η ανισότητα
απλώνεται σε όλο το εισοδηματικό φάσμα –
όσο πιο φτωχός είσαι τόσο λιγότερο ζεις. Το
«Μεγάλο Όμορφο Νομοσχέδιο» θα κάνει αυτό
το χάσμα ακόμα χειρότερο.

Ταυτόχρονα, το Γραφείο Προϋπολογισμού
κρούει τον «κώδωνα του κινδύνου» και για την
ίδια τη δημοσιονομική σταθερότητα των ΗΠΑ.
Σύμφωνα με τους υπολογισμούς του, παρά τη
δραστική αφαίμαξη των φτωχών, οι φοροα-
παλλαγές θα προσθέσουν πάνω από τρία τρι-
σεκατομμύρια δολάρια στο δημόσιο χρέος της
Αμερικής. 

Ο Τραμπ κατάφερε να περάσει το νομοσχέ-
διο και από τα δυο κοινοβουλευτικά σώματα
(Βουλή και Γερουσία) όχι με την πειθώ αλλά
με τις απειλές και τον τρόμο. Παραδοσιακά
στις ΗΠΑ οι κομματικές γραμμές «έσπαγαν»
σχεδόν πάντα στις ψηφοφορίες – κατά κανόνα
οι νόμοι ψηφίζονται έως τώρα από αντιπροσώ-

πους και των δυο κομμάτων. Το «Μεγάλο
Όμορφο Νομοσχέδιο» ψηφίστηκε μόνο από
τους Ρεπουμπλικάνους – και ακόμα και από
αυτούς με απώλειες. Σύμφωνα με το ρεπορτάζ
της Financial Times:

«Υπήρχαν σοβαρές αμφιβολίες από ολόκλη-
ρη τη συντηρητική Αμερική, συμπεριλαμβανο-
μένων συμμάχων του Τραμπ σαν τον  Έλον
Μασκ, σχετικά με τον δημοσιονομικό αντίκτυ-
πο της νομοθεσίας... Πιο μετριοπαθείς Ρε-
πουμπλικάνοι είχαν εκφράσει ανησυχίες για
τις βαθιές περικοπές στο Medicaid - το πρό-
γραμμα υγειονομικής περίθαλψης για Αμερι-
κανούς με χαμηλό εισόδημα και άτομα με ανα-
πηρία - και την κατάργηση των επιδοτήσεων
για εταιρείες καθαρής ενέργειας. Αλλά στο τέ-
λος… ο Τραμπ φίμωσε τους επικριτές του. Το
νομοσχέδιο πέρασε από τη Γερουσία και τη
Βουλή με τρεις μόνο Ρεπουμπλικάνους αντάρ-
τες στην άνω βουλή και δύο στην κάτω».

Η λέξη «φίμωσε» είναι σχεδόν κυριολεκτική.
Σε ένα άλλο της άρθρο η ίδια εφημερίδα φέρ-
νει το παράδειγμα της Λίζα Μαρκόφσκι, μιας
Ρεπουμπλικάνας γερουσιαστίνας από την Αλά-
σκα. 

«Η Λίζα Μαρκόφσκι… δήλωσε ότι το νομο-
σχέδιο είναι κακό για την Αμερική, αφού το εί-
χε μόλις υπερψηφίσει. Ήλπιζε ότι η Βουλή των
Αντιπροσώπων θα το μετρίαζε. Δεν το έκανε.
Νωρίτερα φέτος, η Μαρκόφσκι είχε παραδε-
χτεί: ‘Όλοι φοβόμαστε... Συχνά αγχώνομαι πο-
λύ και εγώ η ίδια για να χρησιμοποιήσω τη φω-
νή μου, επειδή τα αντίποινα είναι πραγματικά’.
Ο φόβος της επέτρεψε στο νομοσχέδιο του
Τραμπ να περάσει (στη Γερουσία) με μία ψήφο
διαφορά… Αν μια γερουσιαστίνα φοβάται τό-
σο πολύ να αντιταχθεί στον Τραμπ, τι θα μπο-
ρούσε να περιμένει από τους άλλους;»

Ένα άλλο παράδειγμα είναι ο Ντέιβιντ Βα-
λαντέιο, Ρεπουμπλικάνος βουλευτής από την
Καλιφόρνια. Όπως γράφει η Καθημερινή: 

«Ο Βαλαντέιο εκπροσωπεί μια εκλογική πε-
ριφέρεια όπου σχεδόν το 70% των κατοίκων
βασίζεται στη βοήθεια του κράτους για την
υγειονομική του περίθαλψη. Το Σάββατο ο Βα-
λαντέιο εξέδωσε μια δήλωση που έμοιαζε κα-
τηγορηματική – επέμενε ότι θα ψήφιζε Όχι,
εάν οι πιο εκτεταμένες περικοπές στη δημόσια
περίθαλψη από τη Γερουσία διατηρούνταν στο
τελικό νομοσχέδιο. Ωστόσο, όταν όντως διατη-
ρήθηκαν, αυτός ψήφισε Ναι». 

Όρμπαν
Πολλοί συγκρίνουν τώρα τον Τραμπ με τον

Βίκτορ Όρμπαν, τον ακροδεξιό πρωθυπουργό
της Ουγγαρίας που έχει επιβάλει ένα αυταρχι-
κό καθεστώς στην χώρα του. Οι ομοιότητες εί-
ναι πραγματικές: ο Τραμπ έχει εξασφαλίσει
τον έλεγχο (ήδη από την προηγούμενη θητεία
του) του Ανώτατου Δικαστηρίου των ΗΠΑ το
οποίο και γέμισε, ποδοπατώντας όλες τις πα-
ραδόσεις της διακομματικής συναίνεσης, με
«δικούς του ανθρώπους». 

Το πρώτο πράγμα που έκανε η τραμπική
πλειοψηφία των ανώτατων δικαστών ήταν να
ανατρέψει την ιστορική απόφαση «Ρόου εναν-
τίον Ουέιντ» του 1973 που κατοχύρωνε το δι-
καίωμα στην άμβλωση στις ΗΠΑ. Η ίδια πλει-
οψηφία αποφάσισε πέρσι ότι τα βαριά αδική-
ματα για τα οποία έχει κατηγορηθεί ο Τράμπ
(και καταδικαστεί για κάποια από αυτά) δεν εί-
ναι εμπόδιο για να γίνει πρόεδρος. Και η ίδια
πλειοψηφία εξέδωσε μια οδηγία φέτος που πε-
ριορίζει τη δυνατότητα των ομοσπονδιακών δι-
καστών να εμποδίζουν κυβερνητικές αποφά-
σεις που κρίνουν (και είναι κατά κανόνα κατά-
φωρα) παράνομες.

Τα στελέχη του Ρεπουμπλικανικού Κόμμα-
τος που αποφασίζουν να αντιταχθούν στον
Τραμπ ξέρουν, εκ των προτέρων, ότι θα έχουν
την τύχη της Λιζ Τσένι, της κόρης του Ντικ
Τσένι, του αντιπροέδρου των ΗΠΑ της εποχής

του Μπους και πρώην γερουσιαστίνας: δεν θα
εκλεγούν ξανά ποτέ. Ή την τύχη του Έλον
Μασκ, για να φέρουμε ένα πρόσφατο παρά-
δειγμα, του πλουσιότερου ανθρώπου του κό-
σμου και θερμού υποστηρικτή του Τραμπ μέ-
χρι πριν από λίγο, που συγκρούστηκε μαζί
τους για τις δημοσιονομικές επιπτώσεις του
«Μεγάλου Όμορφου Νομοσχεδίου» και τώρα
βρίσκεται καθημερινά στο στόχαστρο των
χλευαστικών του σχολίων. 

Ζουρλομανδύας
Ο Μασκ ανακοίνωσε τώρα ότι ετοιμάζεται να

φτιάξει ένα νέο κόμμα στις ΗΠΑ για να σπάσει
«τον μονοκομματισμό». Αλλά αυτό που φοβά-
ται ο Τραμπ δεν είναι την επίσημη, κοινοβου-
λευτική αντιπολίτευση. Αυτή, ξέρει, μπορεί
πάντα να την φιμώνει. Όχι γιατί είναι πανίσχυ-
ρος αλλά γιατί η κρίση λειτουργεί σαν «ζουρ-
λομανδύας» για την άρχουσα τάξη – κάθε αντι-
πολίτευση θεωρείται επικίνδυνη και επιζήμια
για τα συμφέροντά της (και αυτό δεν είναι μό-
νο αμερικανικό φαινόμενο, ο αυταρχισμός ευ-
δοκιμεί σχεδόν παντού σήμερα).

Αυτό που φοβάται ο Τραμπ είναι ο κόσμος.
Τα χρηματιστήρια υποδέχτηκαν με ενθουσια-
σμό το «Μεγάλο Όμορφο Νομοσχέδιο». Η
πλειοψηφία του κόσμου, όμως, έχει αρνητική
γνώμη για την διακυβέρνηση του Τραμπ. Σύμ-
φωνα με τα τελευταία γκάλοπ μόνο το 36% θε-
ωρεί καλό το νέο νομοσχέδιο (νόμο πλέον)
ενώ το 50% το θεωρεί κακό.  

Αυτό που φοβάται ο Τραμπ είναι το «φάντα-
σμα του Λος Άντζελες», το φάντασμα της εξέ-
γερσης. Ο πραγματικός στόχος της ICE δεν εί-
ναι να «εκκαθαρίσει» την Αμερική από μερικές
εκατοντάδες χιλιάδες ταλαίπωρους, φτωχούς
μετανάστες. Ο πραγματικός της στόχος είναι
να τρομοκρατήσει τους ίδιους τους Αμερικά-
νους. Όπως γράφει και πάλι η Financial Times,
ο Τραμπ:

«Έχει μετατρέψει την ICE στην καλύτερα
χρηματοδοτούμενη υπηρεσία επιβολής του
νόμου της Αμερικής ... Ο εσωτερικός εποπτι-
κός μηχανισμός της πριν από λίγο καταργήθη-
κε. Τα κατώτερα δικαστήρια μπορούν να κά-
νουν ελάχιστα για να τη χαλιναγωγήσουν. Το
Ανώτατο Δικαστήριο πέρυσι έδωσε στον
Τραμπ προκαταβολικά πλήρη ασυλία από κάθε
«επίσημη» πράξη που θα αποφασίσει ως πρό-
εδρος. Αυτό καθιστά την ICE τον de facto ιδιω-
τικό στρατό του Τραμπ…»

Ο Τραμπ θέλει τώρα να καταργήσει το 14ο
Άρθρο του Συντάγματος που δίνει αυτόματα
την αμερικανική εθνικότητα σε κάθε άτομο
που γεννιέται στις ΗΠΑ. Το Ανώτατο Δικαστή-
ριο, στο οποίο έχει προσφύγει, είναι σχεδόν
βέβαιο ότι θα του κάνει και αυτή τη «χάρη». 

Ο κόσμος, όμως, όχι. «Μέχρι τώρα, η ιστο-
ρία ολόκληρης της κοινωνίας, είναι η ιστορία
ταξικών αγώνων», γράφει η πρώτη, πρώτη
φράση του Κομμουνιστικού Μανιφέστου. Εκ-
μεταλλευτές και εκμεταλλευόμενοι, καταπιε-
στές και καταπιεζόμενοι βρίσκονται σε έναν
αδιάκοπο πόλεμο, άλλοτε κρυφό και άλλοτε
φανερό που τελειώνει κάθε φορά είτε με τον
επαναστατικό μετασχηματισμό ολόκληρης της
κοινωνίας είτε με την αμοιβαία καταστροφή
των αντιμαχόμενων τάξεων.

Στην εποχή μας, την εποχή των τεράτων σαν
τον Τραμπ, τον Όρμπαν και τον Μητσοτάκη, ο
πόλεμος αυτός έχει γίνει εξόφθαλμα φανερός.
Πιο φανερός δεν γίνεται.

Σωτήρης Κοντογιάννης

ΗΠΑ Οι “Μεγάλοι Όμορφοι
Νόμοι” όμορφα καίγονται

Λος Άντζελες “Οι δισεκατομμυριούχοι είναι
ο εχθρός, όχι οι μετανάστες”. 
Φωτό: David Swanson/ Reuters



ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ εργατικη αλληλεγγυη 

Όχι όπλα για το γενοκτονικό Ισραήλ
«Όχι όπλα για τους σιωνιστές-

Συνένοχη στο έγκλημα η In-
tracom Defense», ήταν ένα

από τα συνθήματα που φωνάχτηκαν την
Τετάρτη 2 Ιούλη στην κινητοποίηση μπρο-
στά από την εταιρεία από
αγωνιστές/τριες, οργανώσεις και συλλο-
γικότητες της Αριστεράς, καθώς η εται-
ρεία, υπό ισραηλινή ιδιοκτησία, πλέον
συμμετέχει στην κατασκευή οπλικών συ-
στημάτων που χρησιμοποιούνται στη γε-
νοκτονία του Παλαιστινιακού λαού.

Την κινητοποίηση οργάνωσαν μετά από
κάλεσμα τους ο Συντονισμός Εργατικής
Αντίστασης και η Συμμαχία Σταματήστε
τον πόλεμο-Αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη.
Οργανωμένη συμμετοχή στη συγκέντρω-
ση είχαν η ΑΝΤΑΡΣΥΑ, το ΑΤΕ ΕΚΑ, η ΟΡ-
ΜΑ, η Πρωτοβουλία Αλληλεγγύης στον
Παλαιστινιακό λαό, η Ένωση Παλαιστι-
νίων εργαζομένων στην Ελλάδα και το
Σωματείο εργαζομένων της ΤΣΑΜΟΥΡΗΣ
ΑΕ. Την κινητοποίηση στήριζε η Παλαιστι-
νιακή Παροικία Ελλάδας.

Στις 8 το πρωί πούλμαν με αγωνιστές και
αγωνίστριες έφτασε στην Παιανία πραγματο-
ποιώντας συγκέντρωση και πορεία προς την
εταιρεία. Εργαζόμενοι της Intracom Telecom
και της πρώην ενιαίας Intracom βρέθηκαν στην
συγκέντρωση. 

Ο Βασίλης Συλαϊδής συνταξιούχος εργαζόμε-
νος στην Intracom δήλωσε στην Εργατική Αλλη-
λεγγύη: «Μπορώ να θυμηθώ την τεράστια
απεργία που έγινε στις αρχές του 2012 όταν η
εταιρεία προχώρησε σε μειώσεις μισθών. Είχα-
με μία κινητοποίηση η οποία κράτησε πάνω από
15 μέρες, αλλεπάλληλες και κυλιόμενες απερ-
γίες, η μία καπάκι στην άλλη, τρομακτικές γενι-
κές συνελεύσεις. Γινότανε της κακομοίρας. Εγώ
ήμουν στο ΔΣ της Intracom. Είχαμε αυτήν την
εμπειρία από αγώνες. Στην πορεία βέβαια χώρι-
σαν τελείως οι εταιρείες, άλλαξε το ιδιοκτησια-
κό τους καθεστώς. Η τελευταία ήταν η Intracom
Defense που την αγόρασε η IAI. 

Ενημερώνομαι ότι πλέον έχουν μεγάλη αύξη-
ση σε έργα και προσωπικό, εξαγωγές σε όλο τον
κόσμο. Όπου μυρίζει μπαρούτι, στέλνουμε όπλα
και κάθε είδους εξοπλισμό. Η εταιρεία φτιάχνει
ηλεκτρονικά συστήματα, τηλεπικοινωνίες και
υποσυστήματα πυραύλων. Αυτό που γίνεται στην
Παλαιστίνη είναι ένα έγκλημα. Η Ελλάδα σε συ-
νεργασία με το κράτος-δολοφόνο του Ισραήλ και
η κυβέρνηση της είναι συνυπεύθυνη. Δεν θέλου-
με τα όπλα να στέλνονται για να σφαγιάζουν λα-
ούς, να κάνουν γενοκτονίες και εθνοκαθάρσεις
και να δημιουργούν κρίσεις που μπορεί να δημι-
ουργήσουν ακόμα και πυρηνικό πόλεμο. Μία
εταιρεία που παράγει πολεμικό εξοπλισμό δεν γί-
νεται να είναι στα χέρια ιδιωτών. 

Θα πρέπει αυτή η εταιρεία να περάσει στα χέ-
ρια του κράτους, είναι η μόνη λύση και να μπο-
ρεί να παράγει άλλα συστήματα που να αφο-
ρούν την αεροπορία, τις μεταφορές, την πυρό-
σβεση και άλλους τομείς. Μπορούν να κάνουν
θαύματα δηλαδή. Όχι ότι οι εργαζόμενοι έχουν
κάποια ευθύνη, οι άνθρωποι βρέθηκαν στο ση-
μείο να τροφοδοτούν ένα έγκλημα που έχει ξε-
σηκώσει τους πάντες και το οποίο αν δεν σταμα-
τήσει άμεσα, είναι ένας σπινθήρας που μπορεί

να προκαλέσει ακόμα και παγκόσμια καταστρο-
φή. Αυτό φωνάζουμε σήμερα. Να σταματήσει
αυτό το έγκλημα και να σταματήσει η συνενοχή
που αφορά όχι μόνο την ιδιοκτησία της εταιρεί-
ας αλλά και την ελληνική κυβέρνηση».

Υποστήριξη
Δυναμικό παρών στη συγκέντρωση έδωσαν

και μέλη της πρωτοβουλίας March to Gaza.
Όπως δήλωσε η Ναταλία Τόλιου, μέλος της
πρωτοβουλίας: «Οι σιωνιστές δεν θα μπορού-
σαν να διαπράξουν τα εγκλήματά τους χωρίς
την εξοπλιστική και οικονομική υποστήριξη της
Δύσης. Είμαστε εδώ σήμερα  για να κόψουμε
αυτή την τροφοδοσία του σιωνιστικού δολοφό-
νου. Απαιτούμε να σταματήσει η χρηματοδότη-
ση της Intracom Defense και να διακοπεί η πα-
ραγωγή οπλικών συστημάτων για το ακατονό-
μαστο κράτος. 

Δεν δεχόμαστε να ζούμε με χαμηλούς μι-
σθούς και παρακμάζοντες κοινωνικούς θε-
σμούς, ενώ οι σιωνιστές  ζουν πάνω στις δικές
μας πλάτες, σαν άρχοντες, κάνοντας διακοπές
στα νησιά μας, πίνοντας το αίμα του περήφα-
νου λαού της Παλαιστίνης. Καλούμε τους εργα-
ζόμενους της Intracom Defense σε απεργία και
απαιτούμε ως πολίτες να παύσει κάθε συνεργα-
σία της χώρας μας με τη σιωνιστική οντότητα». 

Μαζί, διαδήλωσαν φοιτήτριες και φοιτητές,
απαιτώντας να σταματήσει κάθε συνεργασία
των πανεπιστημίων τους με το κράτος-τρομο-
κράτη του Ισραήλ. Ο Αλέκος Κοροβέσης, φοιτη-
τής στη ΣΔΟΚΕ του ΠΑΔΑ, θύμισε τους αγώνες
που δόθηκαν το προηγούμενο διάστημα μέσα
στο πανεπιστήμιο για να παύσει η συνεργασία:
«Στο ΠΑΔΑ στις αρχές του Ιούνη μάθαμε ότι το
πανεπιστήμιο, η Ευρωπαϊκή Ένωση, το Υπουρ-
γείο Άμυνας και η ισραηλινή βιομηχανία όπλων
Rafael Advanced Defence Systems θα χρηματο-
δοτούσαν πρόγραμμα έρευνας για συστήματα
υποβρύχιας ασφάλειας, για πλοία, λιμάνια και
θαλάσσιες υποδομές για να μπορεί το Ισραήλ
να συνεχίζει τη σφαγή στη Μέση Ανατολή. Αμέ-
σως οργανώσαμε ανοιχτή σύσκεψη δράσης με
τη Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο. Θέλουμε
λεφτά για την υγεία και την παιδεία και έρευνα,
για τις κοινωνικές ανάγκες και όχι τις ανάγκες

του πολέμου».
Στους χαιρετισμούς που ακολούθησαν, τον

λόγο πήρε ο Γιάννης Σηφακάκης από τη Συμμα-
χία Σταματήστε τον πόλεμο-αλληλεγγύη στην
Παλαιστίνη. Ακολούθησε χαιρετισμός του Γιάν-
νη Τζαμουράνη μέλος ΔΣ του Εργατικού Κέν-
τρου Αθήνας: «Συνεχίζουμε με τη δύναμη των
συντρόφων και συντροφισσών μας, συναδέλ-
φων και συναδελφισσών μας που πήγαν στην
Αίγυπτο του δικτάτορα Σίσι για να καταγγείλουν

και από εκεί τα εγκλήματα που συντελούνται
αυτή τη στιγμή στη Γάζα. Mε τη δύναμη των
αγώνων αυτών συνεχίζουμε για να μη γίνονται
πράξη τα προγράμματα του Rearm Europe  των
800δις ευρώ της Ευρωπαϊκής Ένωσης που θα
μας οδηγήσουν όλους και όχι μόνο την Παλαι-
στίνη στην καταστροφή», είπε μεταξύ άλλων
στον χαιρετισμό του. 

Ο Κώστας Πολύδωρος, μέλος ΔΣ του σωμα-
τείου εργαζομένων στην ΤΣΑΜΟΥΡΗΣ ΑΕ, ανέ-
φερε στην τοποθέτηση του το γεγονός ότι μετά
από πίεση στη διοίκηση της εταιρείας, αποσπά-
στηκε η δέσμευση ότι θα σταματήσει κάθε συ-
νεργασία με την Intracom Defense την οποία
προμήθευε με προϊόντα, γεγονός που έγινε δε-
κτό με χειροκροτήματα από τους συμμετέχον-
τες. «Αυτή τη δύναμη θέλουμε να συνεχίσουμε.
Οι λιμενεργάτες από την Cosco μέχρι τη Μασ-
σαλία το έχουν κάνει πράξη, έχουν αρνηθεί επα-
νειλημμένα να φορτώσουν φορτία θανάτου για
τη γενοκτονία στη Γάζα. Δεν ξεχνάμε ότι ο εχ-
θρός βρίσκεται μέσα στην ίδια μας τη χώρα είτε
πρόκειται για αφεντικά ξένα ή ντόπια που παρά-
γουν εδώ, είτε πρόκειται για την ίδια την κυβέρ-
νηση που δίνει 27 εκατομμύρια σε εξοπλισμούς»
ανέφερε μεταξύ άλλων στην τοποθέτηση του.

Απεργία
Ο Γιάννης Θεοχάρης, εργαζόμενος στην 

Intracom Telecom, θύμισε τη μεγάλη απεργία
της Intracom το 2011. Τόνισε ότι μεγάλη μερίδα
των εργαζομένων της Intracom Defense συμμε-
τείχε τότε στην απεργία, ότι υπάρχει η εμπειρία
και ότι χρειάζεται να διευρυνθεί το αντιπολεμικό
κίνημα, για να μπορεί να επιβάλει τις δικές του
λύσεις. Ο Βασίλης Συλαϊδής, συνταξιούχος και
πρώην μέλος του ΔΣ του σωματείου στην Intra-
com, μίλησε επίσης για τη συνεργασία της In-
tracom με το κράτος- τρομοκράτη και τόνισε ότι
οι εργαζόμενοι μπορούν να γίνουν δύναμη για
να σταματήσουν τη γενοκτονία.

Ακολούθησε χαιρετισμός από την Ζαννέτα Λυ-
σικάτου, μέλος ΓΣ της ΠΟΕΔΗΝ και του Κώστα
Τουλγαρίδη, από την Πρωτοβουλία Αλληλεγγύης
στον Παλαιστινιακό λαό. Η Αργυρή Ερωτοκρί-
του, μέλος ΓΣ της ΟΕΝΓΕ, συνέδεσε την κατά-
σταση που επικρατεί αυτή τη στιγμή στα νοσοκο-
μεία της Γάζας, με τη μάχη που δίνουν οι υγει-
ονομικοί στα νοσοκομεία της Ελλάδας. «Αυτό το
εργοστάσιο χρειάζεται να παράγει εξοπλισμό για
τα νοσοκομεία και να καλύπτει τις δικές μας
ανάγκες. Αυτό μπορούμε να το επιβάλουμε με
την κατάληψη και την απεργία. Διεκδικούμε πολι-
τική γενική απεργία από τα συνδικάτα, να σπά-
σουμε τον άξονα Ελλάδας-Κύπρου- Ισραήλ και
όλα τα λεφτά να πηγαίνουν για τις ανάγκες του
εργατικού κινήματος. Έχουμε τη δύναμη», ανέ-
φερε μεταξύ άλλων στην τοποθέτηση της.

Τη συγκέντρωση έκλεισε ο χαιρετισμός του
Τάσου Αναστασιάδη από τον Συντονισμό Εργα-
τικής Αντίστασης: «Είναι μία κυβέρνηση που έχει
τα χέρια της βαμμένα με αίμα. Μπορούμε και
πρέπει να την ανατρέψουμε με τη δύναμη του
εργατικού κινήματος που στα Ιουλιάνα του 1965
έριχνε διαδοχικά κυβερνήσεις», τόνισε καλών-
τας σε συμμετοχή στην εκδήλωση του Σοσιαλι-
στικού Εργατικού κόμματος για τα Ιουλιανά στις
16 του Ιούλη.

Σοφία Γαρμπή

    
Το Σωματείο λιμενεργατών ΕΝΕΔΕΠ

με ανακοίνωση του απευθύνει κάλε-
σμα σε κινητοποίηση τη Δευτέρα 14 Ιου-
λίου στις 6:30πμ στο ΣΕΜΠΟ του Νέου
Ικονίου στις προβλήτες 2 και 3 καλών-
τας τους κατοίκους του Πειραιά, συνα-
δέλφους λιμενεργάτες, το Εργατικό
Κέντρο, φοιτητικούς συλλόγους και μα-
ζικούς φορείς του κινήματος και της νε-
ολαίας να συμμετέχουν στην κινητοποί-
ηση.

Η κινητοποίηση θα γίνει αφού έγινε
γνωστό ότι το πλοίο Ever Golden, που
μεταφέρει στρατιωτικό χάλυβα στο Ισ-
ραήλ θα καταπλεύσει προς το λιμάνι
του Πειραιά. Οι λιμενεργάτες δηλώνουν
πως δεν θα γίνουν συνένοχοι στο ξε-
φόρτωμα χάλυβα που προορίζεται προς
το Ισραήλ, ούτε θα γίνουν συνένοχοι σε
εγκλήματα πολέμου στα οποία συμμετέ-
χει και οργανώνει και η κυβέρνηση Μη-
τσοτάκη. 

Όπως αναφέρουν στην ανακοίνωση
τους: «Στόχος μας είναι: να μπλοκάρου-
με στην πράξη την εκφόρτωση και να
εμποδίσουμε τη μεταφορά αυτού του
φονικού φορτίου. Δεν θα βάψουμε τα
χέρια μας με αίμα. Για μας είναι καθή-
κον μας, να μην επιτρέψουμε να μετα-
τραπεί το λιμάνι μας σε εργαλείο πολε-
μικής μηχανής εναντίον άοπλων λαών».

14/7 στο Λιμάνι

2/7, Διαδήλωση στην Intracom Defense. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης
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